



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄

Συνεδρίαση 31^{ης} Μαΐου 2019*

Ωρα έναρξης: 11.10 π.μ.

Αρ. 25

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Καλημέρα σας.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ τους έντιμους βουλευτές να δηλώσουν την παρουσία τους.

Πάρτε τις θέσεις σας και δηλώστε την παρουσία σας, σας παρακαλώ. Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μετά τις εκλογές για την ανάδειξη των μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, θα ήθελα να συγχαρώ εκ μέρους του σώματος τους έξι Κυπρίους ευρωβουλευτές και να τους ευχηθώ κάθε επιτυχία στο έργο που αναλαμβάνουν προς όφελος της Κύπρου, αλλά και της αποτελεσματικής αντιμετώπισης των οποιωνδήποτε δημοκρατικών ελλειμμάτων στον χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η αυριανή μέρα αποτελεί ορόσημο στην εξέλιξη της Κυπριακής Δημοκρατίας, αφού αρχίζει η εφαρμογή της πρώτης φάσης του γενικού συστήματος υγείας. Πρόκειται για τη μεγαλύτερη μεταρρύθμιση στον χώρο της υγείας, αλλά και στον τομέα των κοινωνικών παροχών γενικότερα. Για την πραγματοποίηση αυτής της μεταρρύθμισης, σημαντικό ρόλο διαδραμάτισε και η Βουλή των Αντιπροσώπων, εκ μέρους της οποίας εύχομαι την επιτυχή εφαρμογή του συστήματος, παρά τα οποιαδήποτε προβλήματα που θα παρουσιαστούν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Μεταξύ των ετών 1916 και 1923 εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες του Πόντου υπέστησαν συστηματικά κάθε μορφής βαρβαρότητα από τους Νεοτούρκους του Μουσταφά Κεμάλ, με στόχο την εξολόθρευσή τους και τον βίαιο εκτοπισμό κάθε ελληνικού στοιχείου από την περιοχή. Η τουρκική επιθυμία για εθνοκάθαρση και βίαιο επεκτατισμό της νέας Τουρκίας οδήγησε στον αφανισμό τριακοσίων πενήντα τριών χιλιάδων Ποντίων και τον ξεριζωμό άλλων τετρακοσίων χιλιάδων. Η τουρκική κυβέρνηση εξακολουθεί να αρνείται πεισματικά τη διάπραξη της γενοκτονίας, ισχυριζόμενη ότι οι απώλειες αυτές οφείλονται σε πολέμους και διάφορες ασθένειες.

Η Βουλή των Αντιπροσώπων της Κύπρου, έχοντας από το 1994 αναγνωρίσει με ομόφωνο ψήφισμά της τη γενοκτονία των Ποντίων, εκφράζει για μια ακόμη φορά τη συμπαράστασή της στον αγώνα της ποντιακής κοινότητας για διεθνή αναγνώριση της γενοκτονίας και καταδίκη της ως εγκλήματος κατά της ανθρωπότητας.

Παρακαλώ όπως τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη των θυμάτων της γενοκτονίας των Ποντίων.

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής)

* Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της Βουλής.

Αιωνία τους η μνήμη!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η συνειδητοποίηση ότι οι φυσικές πηγές δεν είναι ανεξάντλητες και ότι η Γη κινδυνεύει από τις εντατικές και αλόγιστες ανθρωπογενείς δραστηριότητες οδήγησε το 1972 τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών στην καθιέρωση της 5^{ης} Ιουνίου ως Παγκόσμιας Ημέρας Περιβάλλοντος, η οποία φέτος επικεντρώνεται στο θέμα της ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Οι ετήσιες εκδηλώσεις που πραγματοποιούνται την ημέρα αυτή υπενθυμίζουν και προειδοποιούν όλους μας πως, αφήνοντας την καταστροφή του παγκόσμιου φυσικού πλούτου και την κλιματική αλλαγή να εξελίσσονται με τους σημερινούς ρυθμούς, καταδικάζουμε τα παιδιά και τα εγγόνια μας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Συμπληρώνονται φέτος 70 χρόνια από την ίδρυση του Συμβουλίου της Ευρώπης, του κατεξοχήν οργανισμού προάσπισης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην ευρωπαϊκή ήπειρο. Η σημαία του οργανισμού κυματίζει σήμερα τιμής ένεκεν έξω από το κοινοβούλιό μας. Κατά την πορεία ζωής του το Συμβούλιο της Ευρώπης μέσα από διεθνείς συμβάσεις, τις δράσεις και ενέργειές του έκανε σημαντικά βήματα σε ό,τι αφορά μεταξύ άλλων στην προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και βασικών ελευθεριών, της δημοκρατίας και της έννομης τάξης και ειδικότερα της ελευθέριας της έκφρασης και των μέσων μαζικής ενημέρωσης, της ελευθερίας του συνέρχεσθαι, της ισότητας, την προστασία των μειονοτήτων και των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού. Έχει επίσης διοργανώσει εκστρατείες για σημαντικά θέματα, όπως η προστασία των παιδιών, η ρητορική μίσους, η ενδοοικογενειακή βία, τα ίσα δικαιώματα. Συνδράμει δε τα κράτη μέλη σε ό,τι αφορά στην καταπολέμηση της διαφθοράς και της τρομοκρατίας.

Στις 24 Μαΐου συμπληρώθηκαν επίσης 58 χρόνια από την ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Συμβούλιο της Ευρώπης ως του 16^{ου} μέλος του οργανισμού, που σήμερα αριθμεί 47 κράτη μέλη. Μετά την τουρκική εισβολή του 1974 το Συμβούλιο της Ευρώπης υιοθέτησε σημαντικά ψηφίσματα για την ανάγκη διαφύλαξης της κυριαρχίας και εδαφικής ακεραιότητας της χώρας μας, για καταδίκη του ψευδοκράτους, για τα θέματα του εποικισμού, των δικαιωμάτων των εγκλωβισμένων, των προσφύγων, της τύχης των αγνοουμένων κ.ά. Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του οργανισμού εξάλλου έχει λάβει βαρυσήμαντες αποφάσεις για την Κύπρο.

Θα ήθελα να εκφράσω τη βαθιά μου εκτίμηση για όλα τα μέλη της αντιπροσωπίας μας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης από το 1961 έως σήμερα, που μέσα από την έντονη δράση τους συνέβαλαν πολλές φορές καθοριστικά στη διαμόρφωση της πολιτικής και των αποφάσεων της συνέλευσης, αλλά και για τα σημαντικά αξιώματα που κατέλαβαν κατά καιρούς.

Κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ τώρα τη γραμματέα όπως διαβάσει τις αναφορές στις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής που έχουμε για τη σημερινή συνεδρία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Επίσημη επίσκεψη πραγματοποίησε στην Μπρατισλάβα από τις 12 μέχρι τις 15 Μαΐου ο Πρόεδρος της Βουλής. Πέραν της συνάντησής του με τον Πρόεδρο του Εθνικού Συμβουλίου της Σλοβακίας, ο κ. Συλλούρης έγινε δεκτός από τον Πρωθυπουργό της χώρας και είχε χωριστές συναντήσεις με τον Υπουργό Άμυνας, τον Υφυπουργό Ευρωπαϊκών και Εξωτερικών Υποθέσεων, καθώς και τον πρόεδρο και μέλη της Ομάδας Φιλίας Σλοβακίας-Κύπρου στο σλοβακικό κοινοβούλιο. Ο Πρόεδρος της Βουλής και ο Σλοβάκος ομόλογός του εγκαινίασαν από κοινού έκθεση φωτογραφίας προς τιμή του αποσπάσματος που διατηρεί η Σλοβακία στην ειρηνευτική δύναμη του ΟΗΕ στην Κύπρο. Ο Πρόεδρος της Βουλής παρακολούθησε εξάλλου μέρος της συνεδρίας της ολομέλειας του σλοβακικού κοινοβουλίου, το οποίο χαιρέτισε την εκεί παρουσία του.

Κατά τις συναντήσεις ο κ. Συλλούρης συζήτησε κυρίως το κυπριακό πρόβλημα, τις τουρκικές παραβιάσεις στην κυπριακή ΑΟΖ, τη μεταναστευτική κρίση, καθώς και τις διμερείς και πολυμερείς κοινοβουλευτικές σχέσεις, εκφράζοντας την εκτίμηση της Κύπρου για τις θέσεις αρχής της Σλοβακίας στο Κυπριακό και ιδιαίτερα για τη συνεισφορά της στην UNFICYP. Οι Σλοβάκοι αξιωματούχοι επαναβεβαίωσαν τη στήριξη τους προς την Κύπρο και τη δέσμευσή τους για συμμετοχή στην ειρηνευτική δύναμη μέχρι την επίλυση του Κυπριακού.

Στις 11 Μαΐου ο κ. Μιχάλης Γιωργάλλας εκπροσώπησε τον Πρόεδρο της Βουλής στην τελετή έναρξης του 16^{ου} Τακτικού Συνεδρίου της Ομοσπονδίας Κυπριακών Οργανώσεων Ελλάδας (ΟΚΟΕ) στην Αθήνα, απευθύνοντας χαιρετισμό. Στον χαιρετισμό εκφράστηκε η εκτίμηση της Βουλής για τη σημαντική στήριξη των κυπριακών οργανώσεων στον αγώνα για λύση του κυπριακού προβλήματος. Έγινε επίσης αναφορά στις τελευταίες παράνομες ενέργειες της Τουρκίας στην κυπριακή ΑΟΖ. Επαναβεβαιώθηκε τέλος η επιθυμία της Βουλής για περαιτέρω ενίσχυση του ανοικτού διαύλου επικοινωνίας με την ΟΚΟΕ για τα θέματα που απασχολούν τους Κυπρίους που ζουν και εργάζονται στην Ελλάδα.

Ο κ. Κωστής Ευσταθίου συμμετείχε σε συνεδρίες της Επιτροπής Πολιτισμού, Παιδείας, Επιστημών και Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας και της Επιτροπής Νομικών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης στο Παρίσι μεταξύ 27^{ης} και 29^{ης} Μαΐου. Κατά τη

συνεδρία της πρώτης επιτροπής ο κ. Ευσταθίου εξελέγη ομόφωνα αντιπρόεδρος της Υποεπιτροπής Παιδείας, Νεολαίας και Αθλητισμού και παρουσίασε επίσης έκθεσή του με θέμα τον ρόλο της εκπαίδευσης στην ψηφιακή εποχή. Στα πλαίσια της δεύτερης επιτροπής ο κ. Ευσταθίου συμμετείχε σε ακρόαση για τους τρόπους βελτίωσης της προστασίας των πληροφοριοδοτών δημοσίου συμφέροντος (whistleblowers) στην Ευρώπη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ τη γραμματέα να ενημερώσει το σώμα ποιοι βουλευτές απουσιάζουν σε αποστολές της Βουλής στο εξωτερικό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης συμμετέχει στη διερευνητική αποστολή της Επιτροπής για τη Δημοκρατία, τα Ανθρώπινα Δικαιώματα και τα Ανθρωπιστικά Θέματα της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του ΟΑΣΕ στην Ουκρανία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή υπάρχουν κάποιοι κανονισμοί οι οποίοι θα κατατεθούν σήμερα και για τους οποίους υπάρχει εισήγηση να κηρυχθούν επείγοντες και να ψηφιστούν σήμερα.

Οι πρώτοι κανονισμοί τιτλοφορούνται «Οι περί Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019».

Υπάρχει ένσταση για αυτούς τους κανονισμούς, κύριοι συνάδελφοι;

Δεν υπάρχει.

Έχουν έρθει και από το Υπουργείο Άμυνας οι κανονισμοί που τιτλοφορούνται «Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμός, Ιεραρχία, Προαγωγές και Αφυπηρητήσεις Υπαξιωματικών) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 2019».

Ο κ. Σιζόπουλος έχει τον λόγο χωρίς να τον ζητήσει, που είναι ο πρόεδρος της επιτροπής Άμυνας.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, έχουμε και εμείς ενημερωθεί για τους κανονισμούς οι οποίοι θα κατατεθούν σήμερα, για να γίνει η συζήτησή τους σήμερα, για να γίνει η συζήτηση άμεσα με τη διαδικασία του κατεπείγοντος και αυτών. Έχουμε κάνει μία έκκληση, η οποία έγινε κατ' επανάληψη από την πλευρά της επιτροπής Άμυνας, προς το υπουργείο, ότι τέτοια σοβαρά ζητήματα, που έχουν σχέση με κανονισμούς για τους αξιωματικούς, υπαξιωματικούς και οτιδήποτε άλλο, να κατατίθενται έγκαιρα και να παραχωρείται ο αναγκαίος και απαραίτητος χρόνος στα μέλη της επιτροπής, ώστε να μπορέσουν να τους μελετήσουν, γιατί σε πάρα πολλές περιπτώσεις δημιουργείται ενδεχομένως πρόβλημα ή σύγκρουση συμφερόντων.

Δυστυχώς, είναι η τέταρτη φορά τα τελευταία δύο χρόνια που γίνεται αυτή η διαδικασία. Ελπίζω ότι κάποτε θα σταματήσει, γιατί δε θέλουμε τα μέλη της επιτροπής Άμυνας να υποχρεωθούμε κάποια στιγμή να πούμε ότι δεν τα συζητούμε. Είναι μια δημόσια έκκληση προς το υπουργείο ακριβώς ότι θα πρέπει να σεβαστούν τη συναίνεση η οποία επιδεικνύεται στην επιτροπή Άμυνας από όλα τα μέλη της ανεξάρτητα κομματικής προέλευσης, να μπορούν να γίνονται σωστοί χειρισμοί και κυρίως να παραχωρείται χρόνος για τέτοια σοβαρά ζητήματα, να τα μελετούμε, για να περιορίζουμε όσο το δυνατό τα λάθη που μπορεί να προκύψουν μέσα από τους κανονισμούς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άρα, δεν υπάρχει ένσταση για κατάθεση, αλλά δεν μπορούν να συζητηθούν σήμερα αντιλαμβάνομαι, έτσι;

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί σε όλους σας.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

**Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις,
έγγραφα, εκθέσεις**

Κατάθεση από

Παραπομπή/κοινοποίηση σε

1.	Ο περί Αξιολόγησης και Διαχείρισης του Περιβαλλοντικού Θορύβου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.01.060.116-2019).	Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος
2.	Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.01.060.117-2019).	Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
3.	Ο περί Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.01.060.118-2019).	Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού
4.	Ο περί της Μετονομασίας του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.01.060.119-2019).	Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού
5.	Ο περί Θεραπείας Κατηγορούμενων Χρηστών ή Ουσιοεξαρτημένων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.01.060.120-2019).	Υπουργό Υγείας	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών
6.	Ο περί Εθνικής Φρουράς (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.01.060.121-2019).	Υπουργό Άμυνας	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας
7.	Ο περί των Διαχειριστών Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.01.060.122-2019).	Υπουργό Οικονομικών	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού
8.	Ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.01.060.123-2019).	Υπουργό Οικονομικών	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού
9.	Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.01.060.124-2019).	Υπουργό Οικονομικών	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού
10.	Ο περί Διεξαγωγής των Παγκύπριων Εξετάσεων Πρόσβασης στα Ανώτερα και Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΑΑΕΙ) της Κύπρου και Ελλάδας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.01.060.125-2019).	Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού
11.	Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.01.060.126-2019).	Υπουργό Εσωτερικών	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών
12.	Ο περί Διαπραγματευτή της Ελληνοκυπριακής Κοινότητας για το Κυπριακό (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.01.060.127-2019).	Υπουργό Εξωτερικών	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
13.	Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας Νόμος (Αρ. 1) του 2019. (Αρ. Φακ. 23.01.060.128-2019).	Υπουργό Υγείας	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας

14.	Οι περί Γραφείου Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων - Θέσεις Ανώτερου Λειτουργού Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, Λειτουργού Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων Α΄, Λειτουργού Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.056.052-2019).	Υπουργό Οικονομικών	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών
15.	Οι περί Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου (Αξιολόγηση Υπαλλήλων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.056.053-2019).	Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού
16.	Οι περί Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου (Ταμείο Προνοίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.056.054-2019).	Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού
17.	Οι περί Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου (Θέση Γενικού Διευθυντή) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.056.055-2019).	Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών
18.	Οι περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και Γενικότερα περί Κοινωνικών Παροχών (Παροχή Στέγασης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.056.057-2019).	Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
19.	Οι περί Συγκροτήσεως, Λειτουργίας και Διαχειρίσεως των Κέντρων Ψυχαγωγίας Μονάδων (ΚΨΜ) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.056.058-2019).	Υπουργό Άμυνας	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας
20.	Ειδικό ένταλμα πληρωμής (αρ. 2) του 2019, ημερομηνίας 20 Μαΐου 2019, του Προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 4(1) του περί Προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου του 2019 Νόμου του 2019 [Νόμος αρ. 5(II) του 2019]. (Αρ. Φακ. 10.04.003).	Υπουργό Οικονομικών	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού
21.	Έκθεση, ημερομηνίας 20 Μαΐου 2019, όσον αφορά την παραχώρηση εγκρίσεων που δόθηκαν από την Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων προς την Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου, σύμφωνα με τις διατάξεις του εδαφίου (3) του άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου του 2018 Νόμου του 2018 [Νόμος αρ. 32(II) του 2018]. (Αρ. Φακ. 10.04.002.001).	Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού

- | | | | |
|-----|--|--|---|
| 22. | Έκθεση του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, ημερομηνίας 20 Μαΐου 2019, όσον αφορά την παραχώρηση εγκρίσεων που δόθηκαν από τον Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού προς τον Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου, σύμφωνα με το εδάφιο (3) του άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2018 Νόμου του 2018 [Ν. 15(ΙΙ)/2018], για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων. (Αρ. Φακ. 10.04.002.001). | Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού | Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού |
| 23. | Ενημέρωση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 15 Μαΐου 2019, για την επιλογή για διορισμό από το Υπουργικό Συμβούλιο του μέλους του διοικητικού συμβουλίου της Αρχής Λιμένων Κύπρου, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 3(2)(β) των περί Ορισμένων Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Διοικητικών Συμβουλίων) Νόμων του 1988 έως 2013. (Αρ. Φακ. 22.10.003). | Γραμματέα Υπουργικού Συμβουλίου | Όλους τους βουλευτές |

Προτάσεις νόμου

1. Ο περί Άδειας Οδήγησης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.02.060.069-2019).
2. Ο περί Σχολικού Εκφοβισμού και Ενδοσχολικής Βίας στη Δημοτική και Μέση Εκπαίδευση (Μέτρα Αντιμετώπισης) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.02.060.070-2019).

Κατάθεση από

- Δημήτρη Δημητρίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού
- Κυριάκο Χατζηγιάννη, Αννίτα Δημητρίου και Γιώργο Κάρουλλα εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και Παύλο Μυλωνά εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος

Παραπομπή σε

- Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
- Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούμε στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερησίας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Όλες οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.

Θα αρχίσουμε με τους κανονισμούς τους οποίους έχουμε κηρύξει ως επείγοντες, γιατί πρέπει να εγκριθούν και να δημοσιευθούν αύριο. Τιτλοφορούνται «Οι περί Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019».

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για τους κανονισμούς «Οι περί Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019»

Παρόντες:

Γεώργιος Προκοπίου, πρόεδρος
Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης

Χριστάκης Τζιοβάνης
Αντρέας Φακοντής

Δημήτρης Δημητρίου
Ευθύμιος Δίπλαρος
Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Κώστας Κώστα
Ηλίας Μυριάνθους
Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε αυθημερόν τους πιο πάνω κανονισμούς, οι οποίοι κατατέθηκαν στη συνεδρία της ολομέλειας του σώματος, ημερομηνίας 31^{ης} Μαΐου 2019, και κηρύχθηκαν επείγοντες. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Συνδέσμου Αδειούχων Εργοληπτών (ΣΕΗΚ), της ΟΕΒ και ιδιωτικών κολλεγίων. Η ΠΟΒΕΚ και η ΟΣΕΗΚ παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 10 του περί Ηλεκτρισμού Νόμου, είναι η τροποποίηση των υφιστάμενων βασικών περί Ηλεκτρισμού Κανονισμών, ώστε να περιληφθούν, υπό προϋποθέσεις, στους δικαιούχους για απόκτηση πιστοποιητικού ικανότητας και για εγγραφή στους κλάδους εργολήπτη ηλεκτρικών εγκαταστάσεων και συντηρητή ηλεκτροσυσκευών οι κάτοχοι διπλώματος διेतούς διάρκειας τριτοβάθμιας επαγγελματικής εκπαίδευσης στον κλάδο της ηλεκτρολογίας.

Σημειώνεται ότι η ανάγκη για έγκριση των προτεινόμενων κανονισμών από τη Βουλή με τη διαδικασία του κατεπείγοντος προέκυψε από το γεγονός ότι, με βάση τους υφιστάμενους κανονισμούς, για την απόκτηση πιστοποιητικού ικανότητας εργολήπτη ηλεκτρικών εγκαταστάσεων και συντηρητή ηλεκτροσυσκευών οι αιτητές πρέπει να παρακαθήσουν σε γραπτές εξετάσεις, οι οποίες πραγματοποιούνται συνήθως κάθε 2-3 χρόνια και για τις οποίες η τελευταία προθεσμία υποβολής αίτησης λήγει την 31^η Μαΐου 2019.

Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, καθώς και τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, το υπουργείο πραγματοποίησε τα τελευταία χρόνια σειρά συναντήσεων με τους εκπροσώπους των ιδιωτικών κολλεγίων τα οποία προσφέρουν διπλώματα στους εν λόγω κλάδους σπουδών, ούτως ώστε να καταστεί εφικτή η τροποποίηση των υπό συζήτηση κανονισμών για συμπερίληψη των εν λόγω διπλωμάτων στα προσόντα που μπορεί να κατέχει πρόσωπο για απόκτηση πιστοποιητικού ικανότητας εργολήπτη ηλεκτρικών εγκαταστάσεων και συντηρητή ηλεκτροσυσκευών. Όπως οι ίδιοι εκπρόσωποι δήλωσαν πρόσθετα, επειδή οι γραπτές εξετάσεις για εξασφάλιση των εν λόγω πιστοποιητικών ικανότητας δε διεξάγονται σε τακτά χρονικά διαστήματα και οι κάτοχοι των διπλωμάτων, οι οποίοι έχουν όλα τα απαραίτητα προσόντα, πρέπει να περιμένουν μερικά χρόνια μέχρι τις επόμενες εξετάσεις για απόκτηση των πιστοποιητικών ικανότητας, θεωρούν ότι είναι δικαιολογημένη η άμεση τροποποίηση των κανονισμών, για να δοθεί στα εν λόγω πρόσωπα η δυνατότητα υποβολής αίτησης, για να παρακαθήσουν στις σχετικές εξετάσεις. Συναφώς, προκειμένου να παρασχεθεί στα εν λόγω πρόσωπα ο απαιτούμενος χρόνος για υποβολή της υπό αναφορά αίτησης, το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών προτίθεται να παρατείνει την προθεσμία υποβολής των εν λόγω αιτήσεων για τρεις βδομάδες, δηλαδή μέχρι την 21^η Ιουνίου 2019.

Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών και ζήτησαν τόσο προφορικά όσο και με τα γραπτά υπομνήματα που κατέθεσαν στην επιτροπή όπως γίνει μεταξύ άλλων εκσυγχρονισμός του συνόλου των κανονισμών.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών των προτεινόμενων κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή ζήτησε από την εκτελεστική εξουσία όπως διαβουλευτεί με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς για εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων κανονισμών και καταθέσει ενώπιόν της τροποποιητικούς κανονισμούς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Προκοπίου.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, σήμερα κατατέθηκε, σήμερα το συζητήσαμε ως κατεπείγον, γιατί ο λόγος είναι, για να δικαιούνται αυτοί των κολεγιών να αποκτήσουν το δικαίωμα να παρακαθίσουν στις εξετάσεις, γι' αυτό έπρεπε άρον άρον να το βάλουμε σήμερα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εν πάση περιπτώσει, το θέμα όμως ήταν αρκετά γνωστό νομίζω. Αν δεν υπάρχει ένσταση, να

προχωρήσουμε σε ψηφοφορία.

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα έξι ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Γι' αυτό το θέμα να γίνει ανάλογη εργασία, ώστε να δημοσιευθούν αύριο. Να γίνει επικοινωνία με το αρμόδιο υπουργείο, ώστε να δημοσιευθούν αύριο. Το εκάμαμε, μάλιστα, μπράβο!

Το υπ' αριθμόν 1 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί των Διαδικασιών Προσφυγής στον Τομέα της Σύναψης των Δημοσίων Συμβάσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018». Για το θέμα έχει κυκλοφορήσει και συμπληρωματική έκθεση.

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του περί των Διαδικασιών Προσφυγής στον Τομέα της Σύναψης των Δημοσίων Συμβάσεων Νόμου, έτσι ώστε να εκσυγχρονιστούν ορισμένες διατάξεις του.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί των Διαδικασιών Προσφυγής στον Τομέα της Σύναψης των Δημοσίων Συμβάσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Δημήτρης Δημητρίου, αναπλ. πρόεδρος

Ευανθία Σάββα

Κώστας Κωνσταντίνου

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου

Άριστος Δαμιανού

Πάνικος Λεωνίδου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε επτά συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Νοεμβρίου 2018, 9, 16, 23, 30 Ιανουαρίου 2019, καθώς και στις 6 και 20 Φεβρουαρίου 2019.

Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής η Γενική Λογίστρια της Δημοκρατίας, εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, η Πρόεδρος της Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών, συνοδευόμενη από εκπροσώπους της Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών, και εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του υπό συζήτηση νομοσχεδίου όπως αυτό είχε αρχικά κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία είναι η τροποποίηση του περί των Διαδικασιών Προσφυγής στον Τομέα της Σύναψης των Δημοσίων Συμβάσεων Νόμου, έτσι ώστε να επενεχθούν τα ακόλουθα:

1. Να περιοριστεί το πεδίο εφαρμογής του κατά τρόπο ώστε διαδικασίες ανάθεσης δημόσιων συμβάσεων παραχώρησης υπηρεσιών να εμπíπτουν σε αυτό, όταν η εκτιμώμενη αξία τους είναι ίση ή υπερβαίνει τις €500.000 κατ' αναλογία με τα ισχύοντα αναφορικά με τις συμβάσεις παραχώρησης έργων.
2. Να ρυθμιστεί η διαδικασία εξέτασης και έκδοσης απόφασης εκ μέρους της Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών (ΑΑΠ), αναφορικά με παραπομπές που υποβάλλονται από την αρμόδια αρχή δημόσιων συμβάσεων για συγκεκριμένες παραβιάσεις της ισχύουσας νομοθεσίας που ρυθμίζει τη σύναψη δημόσιων συμβάσεων.
3. Να τροποποιηθούν τα προσόντα του προέδρου και των μελών της ΑΑΠ, ώστε ο πρόεδρος να είναι πρώην δικαστής και τουλάχιστον ένα εκ των τεσσάρων μελών της να είναι πρόσωπο που άσκησε το δικηγορικό επάγγελμα για τουλάχιστον έξι έτη.
4. Να εισαχθεί πρόνοια για επιστροφή μέρους ή ολόκληρου του τέλους που καταβάλλεται με την υποβολή του εντύπου της προσφυγής στην ΑΑΠ χωρίς τόκο, σε περίπτωση επιτυχίας της προσφυγής ή ανάκλησης της προσβαλλόμενης απόφασης από την αναθέτουσα αρχή ή τον αναθέτοντα φορέα ανάλογα με την περίπτωση πριν από την έκδοση απόφασης από την ΑΑΠ.
5. Να τροποποιηθεί το άρθρο 24 του βασικού νόμου, σύμφωνα με το οποίο επιβάλλεται στην ΑΑΠ να λάβει

αυτεπάγγελτα προσωρινά μέτρα, εφόσον, αφού συνυπολογίσει τις πιθανές συνέπειες των προσωρινών μέτρων για όλα τα συμφέροντα που ενδέχεται να ζημιωθούν, καθώς και για το δημόσιο συμφέρον, κρίνει ότι τα οφέλη που θα προκύψουν από τα μέτρα αυτά θα είναι περισσότερα από τις αρνητικές τους συνέπειες, έτσι ώστε η λήψη των εν λόγω μέτρων να γίνεται μόνο κατόπιν αιτήσεως του προσφεύγοντος, νοουμένου ότι τούτο κριθεί αναγκαίο από την ΑΑΠ.

Κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησαν ιδιαίτερα τα πιο κάτω ζητήματα:

1. Η παρεχόμενη με το νομοσχέδιο δυνατότητα για επιστροφή μέρους ή ολόκληρου του τέλους που καταβάλλεται με την υποβολή του εντύπου της προσφυγής στην ΑΑΠ.

Αναφερόμενη στην πιο πάνω πρόνοια, η πρόεδρος της ΑΑΠ ενημέρωσε την επιτροπή ότι μετά από τη διαπίστωση ότι μεγάλο ποσοστό προσφυγών είναι επιτυχείς για διαδικαστικούς λόγους και, λαμβάνοντας υπόψη το μη ευκαταφρόνητο ύψος των τελών, κρίθηκε ορθό όπως δοθεί δυνατότητα στην ΑΑΠ να αποφασίζει την επιστροφή μέρους ή ολόκληρου του ποσού αυτού. Περαιτέρω, απαντώντας στον προβληματισμό που τέθηκε από μέλη της επιτροπής αναφορικά με τη δυνατότητα να καθοριστούν στον προτεινόμενο νόμο συγκεκριμένοι λόγοι για την επιστροφή του συνόλου ή μέρους του εν λόγω τέλους, η πρόεδρος της ΑΑΠ εξέφρασε την άποψη ότι δεν μπορούν να παρατεθούν ρητά στον νόμο λόγοι επιτυχίας της προσφυγής που να επιτρέπουν επιστροφή του τέλους αυτού.

2. Η παροχή δυνατότητας στην ΑΑΠ, αφού συνυπολογίσει τις πιθανές συνέπειες των προσωρινών μέτρων για όλα τα συμφέροντα που ενδέχεται να ζημιωθούν, καθώς και για το δημόσιο συμφέρον, να λάβει προσωρινά μέτρα, σε περίπτωση που κρίνει ότι τα οφέλη τους είναι περισσότερα από τις αρνητικές τους συνέπειες.

Μέλη της επιτροπής εξέφρασαν προβληματισμό αναφορικά με την αοριστία των προβλεπόμενων προϋποθέσεων για τη λήψη προσωρινών μέτρων και εισηγήθηκαν τον καθορισμό προϋποθέσεων ανάλογων με τις προϋποθέσεις που εφαρμόζονται από τα δικαστήρια στο πλαίσιο δικαστικών υποθέσεων για την έκδοση απαγορευτικών διαταγμάτων.

Η πρόεδρος της ΑΑΠ ενημέρωσε την επιτροπή ότι η λήψη προσωρινών μέτρων ίσως καταστεί δυσκολότερη με την εφαρμογή τέτοιων προϋποθέσεων, αφού, σε αντίθεση με τα δικαστήρια, οι σχετικοί φάκελοι δε διατίθενται άμεσα στα μέρη.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας επισήμανε ότι στις πλείστες των περιπτώσεων δεν υποβάλλεται ένσταση από τις δημόσιες αρχές για τη λήψη προσωρινών μέτρων, ενώ, ακόμα και αν υποβληθεί τέτοια ένσταση, είναι πολύ δύσκολο να αποδειχθεί ότι το δημόσιο συμφέρον εξυπηρετείται με τη μη λήψη τέτοιων μέτρων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου, αναθεώρησε το κείμενο του νομοσχεδίου, έτσι ώστε να επνεχθούν τα ακόλουθα:

1. Να διαγραφεί η πρόνοια με την οποία παρέχεται στην ΑΑΠ δυνατότητα επιστροφής μέρους ή ολόκληρου του τέλους που καταβάλλεται με την υποβολή του εντύπου της προσφυγής στην ΑΑΠ.
2. Να τροποποιηθεί η πρόνοια με την οποία παρέχεται δυνατότητα στην ΑΑΠ να λάβει κατά την κρίση της προσωρινά μέτρα, έτσι ώστε να προβλέπεται ότι για τη λήψη των μέτρων αυτών η ΑΑΠ εφαρμόζει κατ' αναλογία τις διατάξεις του άρθρου 32 του περί Δικαστηρίων Νόμου, το οποίο προβλέπει για την έκδοση απαγορευτικών διαταγμάτων, καθώς και τη σχετική νομολογία και, σε περίπτωση που δεν πληρούνται οι προβλεπόμενες στο άρθρο αυτό προϋποθέσεις, δεν προβαίνει στη λήψη τέτοιων μέτρων.

Σημειώνεται ότι η επιτροπή επέφερε στο κείμενο του νομοσχεδίου περαιτέρω τροποποιήσεις, με σκοπό τη διασαφήνιση των προνοιών του, καθώς και τη βελτίωσή του από νομοτεχνικής άποψης.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό έχει διαμορφωθεί στη βάση των πιο πάνω.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί των Διαδικασιών Προσφυγής στον Τομέα της Σύναψης των Δημοσίων Συμβάσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος

Ευανθία Σάββα

Δημήτρης Δημητρίου
Αριστος Δαμιανού

Πανίκος Λεωνίδου
Κωστής Ευσταθίου

Όπως είναι γνωστό, για το πιο πάνω νομοσχέδιο η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών είχε υποβάλει στις 15 Μαρτίου 2019 στην ολομέλεια του σώματος σχετική έκθεση, ωστόσο, ύστερα από την αναβολή της συζήτησής του από την ολομέλεια του σώματος στις 22 Μαρτίου 2019, η επιτροπή προχώρησε σε επανεξέταση του υπό αναφορά νομοσχεδίου σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 17 Απριλίου 2019.

Σημειώνεται ότι ο σκοπός του προτεινόμενου νόμου, οι απόψεις των εμπλεκόμενων, όπως και τα ζητήματα που απασχόλησαν την επιτροπή στο πρώτο στάδιο της εξέτασης του υπό συζήτηση νομοσχεδίου περιλαμβάνονται στην αρχική έκθεση της επιτροπής και ότι το τελικό κείμενο του σχεδίου νόμου, το οποίο είχε υποβληθεί στην ολομέλεια του σώματος προς ψήφιση, προέβλεπε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Τον περιορισμό του πεδίου εφαρμογής της βασικής νομοθεσίας για τη σύναψη δημόσιων συμβάσεων, ώστε διαδικασίες ανάθεσης δημόσιων συμβάσεων παραχώρησης υπηρεσιών να εμπίπτουν σε αυτή μόνο, όταν η εκτιμώμενη αξία τους είναι ίση ή υπερβαίνει τις €500.000, κατ' αναλογία των ισχυόντων για τις συμβάσεις παραχώρησης έργων.
2. Τη ρύθμιση της διαδικασίας εξέτασης και έκδοσης απόφασης εκ μέρους της Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών (ΑΑΠ) αναφορικά με υποβαλλόμενες από την αρμόδια αρχή δημόσιων συμβάσεων παραπομπές ως προς συγκεκριμένες παραβιάσεις της ισχύουσας νομοθεσίας για τη σύναψη δημόσιων συμβάσεων.
3. Την τροποποίηση των απαιτούμενων για διορισμό στη θέση του προέδρου και των μελών της ΑΑΠ προσόντων, ώστε ο πρόεδρος αυτής να είναι πρώην δικαστής και τουλάχιστον ένα εκ των τεσσάρων μελών της να είναι πρόσωπο που άσκησε το δικηγορικό επάγγελμα για τουλάχιστον έξι έτη.
4. Την τροποποίηση του άρθρου 24 του βασικού νόμου, σύμφωνα με το οποίο επιβάλλεται στην ΑΑΠ να λαμβάνει αυτεπαγγέλτως προσωρινά μέτρα, αφού προηγουμένως συνυπολογίσει τις πιθανές συνέπειες των προσωρινών μέτρων για τα συμφέροντα που ενδέχεται να υποστούν ζημιά, όπως και το δημόσιο συμφέρον, και κρίνει ότι τα οφέλη που θα προκύψουν από τη λήψη των εν λόγω μέτρων θα είναι περισσότερα από ενδεχόμενες αρνητικές συνέπειες, έτσι που για τη λήψη των μέτρων αυτών η ΑΑΠ να εφαρμόζει κατ' αναλογία τις διατάξεις του άρθρου 32 του περί Δικαστηρίων Νόμου.

Κατά την επανεξέταση του προτεινόμενου νόμου η συζήτηση επικεντρώθηκε στις θέσεις της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ως προς τη συμβατότητα του άρθρου 8(β) του νομοσχεδίου, με το οποίο τροποποιείται το άρθρο 24 του βασικού νόμου, με το ευρωπαϊκό δίκαιο. Συναφώς, σε σχετική επιτολή της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, ημερομηνίας 10 Απριλίου, η οποία κατατέθηκε στην επιτροπή, τονίζονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Βάσει της αρχής της δικονομικής αυτονομίας των κρατών μελών εναπόκειται σε κάθε κράτος μέλος να καθορίζει τα της διοικητικής και ένδικης διαδικασίας, με σκοπό τη διασφάλιση των δικαιωμάτων των πολιτών που ερείδονται στο ευρωπαϊκό δίκαιο. Σύμφωνα με την αρχή της ισοδυναμίας, τέτοιοι δικονομικοί κανόνες δεν πρέπει να είναι λιγότερο ευνοϊκοί από τους κανόνες που αφορούν σε παρεμφερή ένδικα βοηθήματα προβλεπόμενα για την προστασία των δικαιωμάτων που αντλούνται από την εσωτερική έννομη τάξη, ενώ, περαιτέρω και σύμφωνα με την αρχή της αποτελεσματικότητας, τέτοια μέτρα δεν πρέπει να καθιστούν πρακτικώς αδύνατη ή υπέρμετρα δυσχερή την άσκηση των παρεχόμενων από την ενωσιακή έννομη τάξη δικαιωμάτων.
2. Οι προβλεπόμενες από το άρθρο 32 του περί Δικαστηρίων Νόμου προϋποθέσεις για έκδοση παρεμπιπτόντως απαγορευτικού διατάγματος συνίστανται στην ύπαρξη σοβαρού ζητήματος προς εκδίκαση, στην πιθανότητα ο αιτών διάδικος να δικαιούται σε θεραπεία και στο ότι, εάν δεν εκδοθεί παρεμπιπτόν απαγορευτικό διάταγμα, θα είναι δύσκολο ή αδύνατο να απονεμηθεί πλήρης δικαιοσύνη σε μεταγενέστερο στάδιο.
3. Εν πάση περιπτώσει, οι ως άνω προϋποθέσεις έκδοσης τέτοιου διατάγματος αφορούν σε αστικές διαδικασίες των οποίων η φύση και ο επιδιωκόμενος σκοπός δε συνάδουν με τη δημόσιου χαρακτήρα διαδικασία ενώπιον της ΑΑΠ, αφού η αρμοδιότητα της εν λόγω επιτροπής συνίσταται στο να εξετάζει τη νομιμότητα της προσβαλλόμενης απόφασης της αναθέτουσας αρχής στη βάση των αρχών του διοικητικού δικαίου, με στόχο την αποτελεσματική εφαρμογή της Οδηγίας 89/665/ΕΟΚ, η οποία επιδιώκει να διασφαλίσει ότι οι παράνομες αποφάσεις των αναθετουσών αρχών δύναται να προσβληθούν με ταχείες και αποτελεσματικές διαδικασίες προσφυγής.
4. Οι διαφορές στις οποίες εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 32 είναι αστικής φύσεως και, σε τέτοιου είδους διαφορές, κατά κανόνα τα εμπλεκόμενα μέρη διαθέτουν επαρκή γνώση περί των στοιχείων και πληροφοριών που απαιτούνται για τη στοιχειοθέτηση των προϋποθέσεων που τίθενται στο εν λόγω άρθρο. Περαιτέρω, σύμφωνα με σχετική νομολογία, το μέρος το οποίο οφείλει να πείσει το δικαστήριο ότι συντρέχουν οι πιο πάνω προϋποθέσεις, όπως και για το δίκαιο και εύλογο της έκδοσης του διατάγματος, είναι ο αιτητής. Αντίθετα, στη διαδικασία ενώπιον της ΑΑΠ, ο αιτητής κατά το αρχικό στάδιο της διαδικασίας δε διαθέτει την αναγκαία πληροφόρηση και ως εκ τούτου η απαίτηση πλήρωσης των εν

λόγω προϋποθέσεων ενδέχεται να δυσχεράνει αδικαιολόγητα την αποτελεσματική άσκηση του δικαιώματος που κατοχυρώνεται με την Οδηγία 89/665/ΕΟΚ.

5. Σύμφωνα με πάγια νομολογία του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ), η αρχή της ισοδυναμίας επιτάσσει την ίση μεταχείριση των παρεχόμενων ένδικων βοηθημάτων για την περίπτωση παραβίασης του εθνικού δικαίου, με τα παρεχόμενα παρεμφερή ένδικα μέσα για την περίπτωση παραβίασης του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και όχι την ισοδυναμία των εφαρμοστέων εθνικών δικονομικών κανόνων επί υποθέσεων που εμπίπτουν σε δύο διαφορετικούς κλάδους δικαίου, όπως λ.χ. αστικών και διοικητικών.
6. Η κατ' αναλογία εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 32 του περί Δικαστηρίων Νόμου για σκοπούς εξέτασης του ενδεχομένου λήψης προσωρινών μέτρων από την ΑΑΠ δε συνάδει ούτε με την αρχή της αποτελεσματικότητας ούτε με την αρχή της ισοδυναμίας, οι οποίες επιβάλλονται από το ενωσιακό δίκαιο. Όπως έχει ερμηνευθεί νομολογιακά, οι προϋποθέσεις λήψης τέτοιων μέτρων είναι πολύ αυστηρές και συνεπώς η κατ' αναλογία εφαρμογή τους απολήγει στο να καθιστά ανέφικτη ή υπέρμετρα δυσχερή την άσκηση των δικαιωμάτων που παρέχει η ενωσιακή έννομη τάξη, κατά παράβαση της αρχής της αποτελεσματικότητας.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα τα πιο πάνω, αποφάσισε να προχωρήσει σε αναθεώρηση του κειμένου του υπό συζήτηση νομοσχεδίου, ώστε η ΑΑΠ να δύναται να αποφασίζει την κατά την κρίση της λήψη προσωρινών μέτρων κατόπιν αιτήσεως του προσφεύγοντος, συνυπολογίζοντας αφενός τις πιθανές συνέπειες των προσωρινών μέτρων επί των συμφερόντων τα οποία ενδέχεται να υποστούν ζημιά, όπως και το δημόσιο συμφέρον, και αφετέρου αξιολογώντας κατά πόσο τα προκύπτοντα οφέλη θα είναι περισσότερα από τις ενδεχόμενες αρνητικές συνέπειες.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό έχει αναθεωρηθεί στη βάση των πιο πάνω.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και του Κινήματος Σοσιαδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του υπό αναφορά νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Ευσταθίου.

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κύριοι συνάδελφοι,

Θα αναφερθούμε στην τροπολογία η οποία έχει κατατεθεί. Αντιλαμβάνομαι είναι κοινή η τροπολογία μαζί με το Δημοκρατικό Κόμμα. Υπάρχει μία αρχή στο δίκαιο, που λέει ότι ο επιτυχών διάδικος δεν πρέπει να επιβαρύνεται με έξοδα ή τουλάχιστον να τα επανακτά. Αυτό θα πρέπει να γίνει και σε αυτή την περίπτωση. Η τροπολογία συνίσταται στο εξής: Σε αυτόν, ο οποίος πετυχαίνει στην καταγγελία του, θα πρέπει η Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών να εξετάζει αν θα του επιστραφεί το ποσό ή μέρος αυτού. Αυτό θα το αποφασίζει η Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών, στην οποία έχουμε εμπιστευθεί να διαχειρίζεται και να εξετάζει ζητήματα εκατομμυρίων. Αντιλαμβάνομαι ότι είναι και στην κατάλληλη θέση να εξετάζει αν η καταγγελία ήταν ορθή, αν ήταν καταχρηστική, αν ήταν καλόπιστη ή κακόπιστη. Αν ήταν κακόπιστη, δε θα του επιστρέψει το ποσό. Αν είναι καλόπιστη και επιτυχής, θα πρέπει να του αποδοθεί, γιατί, ξέρετε, εάν δεν τροποποιηθεί η νομοθεσία, τότε το ζήτημα της καταγγελίας θα περιορίζεται στις μεγάλες εταιρείες, οι οποίες έχουν και την οικονομική επιφάνεια να καταβάλλουν το τέλος και να μην το αναζητούν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Ευσταθίου, η δική μου απορία και χωρίς διάθεση παρέμβασης επί της ουσίας είναι αν η γενικότερη αρχή δεν καλύπτει και αυτή τη διαδικασία που υπάρχει.

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Όχι, γιατί υπάρχει η ρητή, υπάρχει ρητή απαγόρευση επιστροφής του τέλους με το νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Άριστος Δαμιανού.

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΙΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Συνολικά οι τροποποιήσεις που γίνονται είναι προς τη σωστή κατεύθυνση και εμείς, ανεξαρτήτως της έκβασης της τροπολογίας των συναδέλφων, θα υπερψηφίσουμε το νομοσχέδιο. Ωστόσο, παίρνω τον λόγο, γιατί εμείς κάνουμε μια διαφορετική ανάγνωση σε ό,τι αφορά την τροπολογία. Είναι ένα ζήτημα το οποίο συζητήθηκε αρκετά στην επιτροπή Νομικών της Βουλής, το ποια είναι η δική μας ανάγνωση. Εάν η ρύθμιση που προτεινόταν ήταν αυτός που κερδίζει να μην επιβαρύνεται, ενδεχομένως να ήταν πάνω σε μια άλλη βάση η συζήτηση. Όμως, εδώ ποια δυνατότητα δίνεται στην Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών; Χωρίς αντικειμενικά κριτήρια να κρίνει κατά το δοκούν σε ποιες περιπτώσεις θα επιστρέφει και ποιο ποσό θα επιστρέφει σε επιτυχόντα ή αποτυχόντα προσφοροδότη ή προσφεύγοντα. Αυτό στη δική μας αντίληψη δημιουργεί τις αντικειμενικές συνθήκες για αυθαιρεσία και μάλιστα μη ισότιμη μεταχείριση όλων όσοι καταφεύγουν στην Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών, γι' αυτό διαφωνούμε με τη συγκεκριμένη πρόνοια. Ταπεινά πιστεύουμε ότι αυτή η διακριτική ευχέρεια μπορεί να χρησιμοποιηθεί κατά τρόπο καταχρηστικό και να δημιουργήσει την αίσθηση της άνισης μεταχείρισης ενώπιον μιας αρχής που λειτουργεί ως οιονεί δικαστήριο. Και βεβαίως να πω ότι είναι και ένα πολύ σημαντικό έσοδο για τα δημόσια ταμεία από εταιρείες κατά κανόνα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Ερωτοκρίτου.

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Οι αποφάσεις της Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών είναι δημόσιες. Δημοσιεύεται το περιεχόμενό τους και κρίνονται ως τέτοιες από το σύνολο των ανθρώπων που τις παρακολουθεί και, επειδή η κοινή γνώμη είναι ο καλύτερος έλεγχος για όλους, και για κρατικούς αξιωματούχους και για δημόσιους λειτουργούς και για ιδιώτες, ακριβώς στην παρουσία αυτού του ελέγχου καταρρίπτεται ο κίνδυνος να υπάρχει οποιαδήποτε αυθαιρεσία. Άλλωστε, οι αποφάσεις τις οποίες εκδίδει η Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών αφορούν θέματα δεκάδων εκατομμυρίων τις πλείστες φορές και δεν νομίζω ότι το τέλος των λίγων χιλιάδων που αναγκάζεται να πληρώσει ένας ιδιώτης, που μπορεί κάποιες φορές να είναι και μικρομεσαίος, να είναι άδικο να του επιστραφεί, εάν αποφασίσει η Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών ότι κακώς δόθηκε η προσφορά εκεί που δόθηκε. Και βεβαίως διερρωτώμαι εάν επίσης θα μας προβληματίσει το γεγονός ότι οι πλείστοι αναγκάζονται να απευθυνθούν στην Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών, να καταβάλουν το τέλος των ολίγων χιλιάδων, γνωρίζοντας ότι αυτό δε θα τους επιστραφεί, και κατά τη διάρκεια της πορείας η αναθέτουσα αρχή ανακαλεί την προσφορά, επειδή αναγνωρίζει ότι υπάρχει κάποιο λάθος στην προκήρυξή της, και εκείνος ο καημένος ο οποίος καταφεύγει στην Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών έχει πληρώσει και το τίμημα και έχει ακυρωθεί και η προσφορά και δεν μπορεί να ανακτήσει αυτό το οποίο έχει καταβάλει. Ε, νομίζω ότι αυτή είναι η μεγαλύτερη αδικία η οποία προκαλείται. Το επιβάλλει το καλώς νοούμενο συμφέρον της δίκαιης μεταχείρισης και της ορθής απονομής της δικαιοσύνης στα θέματα τα οποία χειρίζεται η Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών να υπερψηφιστεί η τροπολογία του συναδέλφου του κ. Κωστή Ευσταθίου, στην οποία εμείς έχουμε προστεθεί και την υποστηρίζουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γεώργιος Γεωργίου.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, για όλους τους λόγους που έχουν αναφέρει οι προτείνοντες την τροπολογία η κοινοβουλευτική ομάδα του Δημοκρατικού Συναγερμού θα την υπερψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Θεοπέμπτου.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Όσον αφορά το θέμα της Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών πρέπει να ξέρουμε ότι, την ώρα που κάμνει ένας μίαν ένσταση, είναι μόνο αυτός που κάμνει την ένσταση που πληρώνει. Εάν ξεκινήσουμε να επιστρέφουμε τα λεφτά, θα δώσουμε περισσότερη ενθάρρυνση στον κόσμο να κάμνει ενστάσεις στην Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών και όσοι ασχολούνται με τις δημόσιες συμβάσεις ξέρουν πάρα πολλά καλά τα προβλήματα τα οποία έχουμε από τις υπερβολικές ενστάσεις. Είναι γι' αυτό τον λόγο που είναι και πολύ υψηλό το ποσό το οποίο καταβάλλεις. Το επόμενο πράγμα, όταν κάμεις μία ένσταση, είτε κερδίσεις είτε όχι, δεν έχεις άλλα έξοδα, ώστε να εισπράξει για τη λειτουργία της η Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών. Αν της στερήσουμε τα λεφτά αυτά, πού θα βρεθούν τα λεφτά, για να λειτουργεί η Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών; Επομένως, πρέπει να είμαστε πάρα πολλά προσεκτικοί, όταν θα επιστρέψουμε λεφτά. Εγώ δε θα είχα ένσταση, αν κατακρατείτο το ποσό λειτουργίας ή οτιδήποτε άλλο, να υπήρχε μια πρόταση τουλάχιστον τα

διοικητικά έξοδα να τα κατακρατούμε τζιαι να επιστρέφουμε τα υπόλοιπα. Αλλά, για ολόκληρο το ποσό πρέπει να είμαστε πάρα πολλά προσεκτικοί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ανάγνωση της τροπολογίας.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος για το νομοσχέδιο «Ο περί των Διαδικασιών Προσφυγής στον Τομέα της Σύναψης των Δημοσίων Συμβάσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του νομοσχεδίου, ώστε να προστεθεί αμέσως μετά το άρθρο 7 αυτού το ακόλουθο νέο άρθρο 8:

«Τροποποίηση του άρθρου 20 του βασικού νόμου.

8. Το εδάφιο (2) του άρθρου 20 του βασικού νόμου τροποποιείται με την αντικατάσταση της πρότασης «Το πιο πάνω τέλος δεν είναι επιστρεπτέο και κατατίθεται στον λογαριασμό του Πάγιου Ταμείου της Δημοκρατίας» (πέμπτη, έκτη και έβδομη γραμμή) με την πρόταση «Η Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών αποφασίζει επιστροφή ολόκληρου ή μέρους του ως άνω τέλους του αιτητή κατά την απόφαση της επί της προσφυγής.».

Σημειώσεις:

- α. Με την προτεινόμενη τροπολογία σκοπείται η τροποποίηση του περί των Διαδικασιών Προσφυγής στον Τομέα της Σύναψης των Δημοσίων Συμβάσεων Νόμου, κατά τρόπον ώστε το τέλος που καταβάλλεται με την υποβολή του εντύπου της προσφυγής στην Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών να μην αποτελεί τροχοπέδη στην προσφυγή.
- β. Να γίνουν οι αναγκαίες νομοτεχνικές τροποποιήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Παρόντες σαράντα έξι. Είκοσι έξι ψήφοι υπέρ και είκοσι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ και είκοσι εναντίον, η τροπολογία εγκρίνεται.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Διαγραφή του πίνακα κατάταξης των άρθρων του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου. Άρθρο 7.

Τροποποίηση του άρθρου 20 του βασικού νόμου. Άρθρο 8.

Τροποποίηση του άρθρου 24 του βασικού νόμου. Άρθρο 9.

Τροποποίηση του άρθρου 31 του βασικού νόμου. Άρθρο 10.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου Μέρους IVA. Άρθρο 11.

Έναρξη της ισχύος των διατάξεων του παρόντος Νόμου. Άρθρο 12.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Παρόντες σαράντα εφτά, σαράντα εφτά ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί των Διαδικασιών Προσφυγής στον Τομέα της Σύναψης των Δημοσίων Συμβάσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εφτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα έξι ψήφοι υπέρ και μία ψήφος εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*.

Να δικαιολογήσω λίγο την ψήφο μου. Θα ψηφίζα την τροπολογία σας, κάτι που δεν το κάμνω συνήθως, εάν συμπληρώνατε ότι αυτός που θα πάρει το έργο δε θα είναι ακριβότερος από τον προηγούμενο που χάνει την υπόθεση.

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα είναι εξ αναβολής και πιλοφορείται «Ο περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019».

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες Νόμου, ώστε να επιτευχθεί η πλήρης και ακριβής εναρμόνιση με την Οδηγία (ΕΕ) 2015/849 σχετικά με την πρόληψη της χρησιμοποίησης του χρηματοπιστωτικού συστήματος για τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες ή για τη χρηματοδότηση της τρομοκρατίας, την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 648/2012 και την κατάργηση της Οδηγίας 2005/60/ΕΚ και της Οδηγίας 2006/70/ΕΚ.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019»

Παρόντες:

Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος

Ευανθία Σάββα

Δημήτρης Δημητρίου

Πανίκος Λεωνίδου

Άριστος Δαμιανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τέσσερις συνεδρίες, που πραγματοποιήθηκαν στις 13 και 27 Μαρτίου και στις 3 και 10 Απριλίου 2019. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας και της Υπηρεσίας Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών του ίδιου υπουργείου, της Μονάδας Καταπολέμησης Αδικημάτων Συγκάλυψης (ΜΟΚΑΣ), της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, της

* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών), ΕΛΑΜ, ανεξάρτητη βουλευτής.

Εναντίον: Γιώργος Περδίκης (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).

Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων, της Εθνικής Αρχής Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνου, του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου και του Συμβουλίου Εγγραφής Κτηματομεσιτών.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες Νόμου, ώστε να επιτευχθεί η πλήρης και ακριβής εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2015/849 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 20^{ης} Μαΐου 2015, σχετικά με την πρόληψη της χρησιμοποίησης του χρηματοπιστωτικού συστήματος για τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες ή για τη χρηματοδότηση της τρομοκρατίας, την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 648/2012 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, και την κατάργηση της Οδηγίας 2005/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και της Οδηγίας 2006/70/ΕΚ της Επιτροπής».

Ειδικότερα, στο νομοσχέδιο προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Επέκταση του πεδίου εφαρμογής του υπό τροποποίηση νόμου με την ένταξη στις υπόχρεες οντότητες προσώπων που εμπορεύονται οποιοδήποτε είδους αγαθά, εφόσον η πληρωμή καταβάλλεται ή εισπράττεται σε μετρητά και αφορά ποσό ίσο ή μεγαλύτερο των €10.000, και καθορισμός ως αρμόδιας εποπτικής αρχής για τα πρόσωπα αυτά του Εφόρου Φορολογίας.
2. Επιβολή στις υπόχρεες οντότητες της υποχρέωσης διαγραφής των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα πελάτη τους με την πάροδο πέντε ετών από τη λήξη της μεταξύ τους επιχειρηματικής σχέσης.
3. Παροχή δυνατότητας διατήρησης των πιο πάνω αναφερόμενων δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα για επιπρόσθετη περίοδο πέντε ετών, σε περίπτωση που αυτό ευλόγως δικαιολογείται για σκοπούς πρόληψης, εντοπισμού και διερεύνησης της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με επιστολή της, ημερομηνίας 25 Ιανουαρίου 2019, έχει αποστείλει συμπληρωματική αιτιολογημένη γνώμη στη Δημοκρατία, με την οποία την ενημερώνει ότι ορισμένες διατάξεις της Οδηγίας 2015/849 δεν έχουν ακόμα μεταφερθεί στο εθνικό δίκαιο και, με βάση το άρθρο 258 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, παρέχεται στη Δημοκρατία χρονικό διάστημα δύο μηνών από την ημερομηνία ειδοποίησής της, προκειμένου να συμμορφωθεί με την εν λόγω αιτιολογημένη γνώμη και να ενημερώσει σχετικά την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ενημέρωσε την επιτροπή ότι η διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής του υπό τροποποίηση νόμου κατέστη αναγκαία, αφού η υφιστάμενη ρύθμιση κρίθηκε ως μη επαρκής από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Σημειώνεται ότι η υφιστάμενη διάταξη με βάση την οποία ελέγχονται συναλλαγές κατά τις οποίες η πληρωμή καταβάλλεται ή εισπράττεται σε μετρητά και αφορά ποσό ίσο ή μεγαλύτερο των €10.000 εφαρμόζεται μόνο σε ορισμένα αγαθά, τα οποία κρίθηκε ότι παρουσιάζουν αυξημένο κίνδυνο για τη νομιμοποίηση εσόδων και τη χρηματοδότηση της τρομοκρατίας.

Περαιτέρω, ο ίδιος εκπρόσωπος διαβεβαίωσε τα μέλη της επιτροπής ότι η εφαρμογή της προτεινόμενης διάταξης με βάση την οποία επιβάλλεται υποχρέωση στις υπόχρεες οντότητες να διαγράφουν δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα πελάτη τους με την πάροδο πέντε ετών από τη λήξη της μεταξύ τους επιχειρηματικής σχέσης δεν επηρεάζει διατάξεις που αφορούν αποδεικτικά στοιχεία σε σχέση με εν εξελίξει ποινικές έρευνες και διαδικασίες.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.

Σημειώνεται ότι η επιτροπή επέφερε στο κείμενο του νομοσχεδίου περαιτέρω τροποποιήσεις με σκοπό τη διασαφήνιση ορισμένων προνοιών του, όπως και τη βελτίωσή του από νομοτεχνικής άποψης.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω θέσεων, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το νομοσχέδιο στην ολομέλεια του σώματος για λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής:

Ο κ. Δαμιανού.

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Όταν πριν μερικά χρόνια συζητούσαμε ανάλογα ζητήματα που αφορούσαν την παρεμπόδιση ξεπλύματος βρόμικου χρήματος, η κοινοβουλευτική μας ομάδα είχε καταθέσει δύο τροπολογίες. Η μία αφορούσε την υποχρέωση το πλαφόν που ετίθετο να αφορούσε όλα τα αγαθά οριζόντια -εν τη σοφία της τότε η Βουλή αποφάσισε μόνο να θέσει πλαφόν σε κάποια ιδιαίτερα ακριβά είδη πολυτελείας, γούνες, διαμάντια κ.λπ., διότι ο μέσος πολίτης με αυτά καταναλώνει τον μισθό του!- και η δεύτερη τροπολογία που είχαμε θέσει, για να μειώσουμε τον κίνδυνο ξεπλύματος, ήταν αντί €10.000, που ήταν η εισήγηση, το μέγιστο ποσό που να μπορείς να κάνεις αγορές αγαθών σε μετρητά να είναι €5.000. Και αυτή μας η τροπολογία καταψηφίστηκε τότε. Με την εκ των υστέρων σοφία που απέκτησε η κυβέρνηση, κατά το ήμισυ έρχεται να εναρμονιστεί με τη θέση μας, υιοθετώντας τη θέση για οριζόντια κάλυψη όλων των αγαθών, αλλά δεν αγγίζει τη δεύτερη πτυχή, που είναι το όριο της αγοράς σε μετρητά. Διατηρεί τις €10.000.

Εμείς θεωρούμε ότι, όσο χουβαρντάς και αν είναι ένας Κύπριος, €5.000 είναι υπέρ αρκετά, για να αγοράζει σε μετρητά. Μειώνουμε τον κίνδυνο έκθεσης -εδώ αφορά και ζητήματα ξεπλύματος για σκοπούς τρομοκρατίας- οπότεν θεωρούμε ότι η τροπολογία μας αυτή και ορθή είναι και ενισχύει το πνεύμα και το γράμμα της ίδιας της Οδηγίας και της νομοθεσίας. Άρα, μέχρι €5.000 αντί €10.000, αυτή είναι η εισήγησή μας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Ερωτοκρίτου.

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αναφορικά με την τροπολογία των συναδέλφων για μείωση του ορίου από €10.000 στις €5.000 το Δημοκρατικό Κόμμα θα είναι εναντίον. Και εξηγώ γιατί: Δεν πρέπει να έχουμε την εντύπωση ότι συναλλαγή σε μετρητά είναι ποινικό έγκλημα, είναι ποινικό αδίκημα. Δεν απαγορεύεται και δε σημαίνει ότι όποιος συναλλάσσεται σε μετρητά είναι είτε φοροφυγας είτε εγκληματίας.

Το όριο των €10.000 επιτρέπεται, επαναλαμβάνω, από τη σχετική ευρωπαϊκή Οδηγία και εφαρμόζεται και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες και διερωτώμαι γιατί η Κύπρος πρέπει να εφαρμόζει πιο αυστηρές πρόνοιες από εκείνο που επιτρέπει η Οδηγία. Επί της ουσίας όμως, κύριε Πρόεδρε, το να κατεβάσουμε το όριο από τις €10.000 στις €5.000 τους μόνους που εξυπηρετεί είναι τις τράπεζες και τους μόνους που δυσχεραίνει είναι αυτούς που προσπαθούν να επιβιώσουν, τους μικρομεσαίους, στις καθημερινές τους συναλλαγές. Και εξηγώ: Είτε €5.000 είτε €10.000, αυτά είναι ποσά, κύριε Πρόεδρε, τα οποία συνήθως αφορούν εταιρείες ή ιδιώτες μικρούς ή μικρομεσαίους. Το να κατεβάσουμε το όριο από τις €10.000 στις €5.000 σημαίνει ότι τον οποιονδήποτε μικρομεσαίο αφορά οποιαδήποτε συναλλαγή των €5.000 και €100 θα τον αναγκάσουμε να τοποθετεί ό,τι μπορεί και ό,τι του επιτρέπει η σχετική Οδηγία στην τράπεζα. Όλοι γνωρίζουμε πόσο δύσκολες έχουν γίνει οι διαδικασίες σήμερα, για να κάμει μία απλή ανάληψη ένας άνθρωπος που έχει τα λεφτά του στην τράπεζα, τι πρέπει να πάρει, τι αποδεικτικά στοιχεία πρέπει να παρουσιάσει και στην ουσία θα δυσκολέψουμε αυτό τον κόσμο, προσπαθώντας να περάσουμε το μήνυμα ότι η συναλλαγή με μετρητά είναι έγκλημα. Δεν είναι έγκλημα, γι' αυτό τον λόγο, κύριε Πρόεδρε, εμείς θα ταχθούμε εναντίον της τροπολογίας του ΑΚΕΛ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γεωργίου.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αναφορικά με την τροπολογία του ΑΚΕΛ στο υπό συζήτηση νομοσχέδιο για μείωση του ποσού των μετρητών για αγορά αγαθών από €10.000 σε €5.000, θα ήθελα να αναφέρω ότι η σχετική Οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης προβλέπει τη ρύθμιση της αγοράς αγαθών σε μετρητά για το ποσό των €10.000 και άνω και όχι μικρότερου ποσού και για τον σκοπό αυτό, της εν λόγω ρύθμισης, θα πρέπει να οριστεί και ορίζεται στο νομοσχέδιο εποπτική αρχή, που είναι το Τμήμα Φορολογίας. Το να γίνουμε αυστηρότεροι της Οδηγίας αυτής συνεπάγεται δυσανάλογο διοικητικό κόστος τόσο για τους εμπορευόμενους Κύπριους, αλλά και ξένους όσο και για την εποπτική αρχή που θα ελέγχει και θα ρυθμίζει τις υποχρεώσεις των εμπορευόμενων -επαναλαμβάνω, όχι των Κυπρίων μόνο, αλλά και των ξένων εμπορευόμενων και όσων θα συναλλάσσονται σε μετρητά- που όπως γνωρίζετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι -και το επαναλαμβάνω- έχει οριστεί το Τμήμα Φορολογίας.

Τέλος, θα ήθελα να σημειώσω κάτι, ότι κατά την πρόσφατη επίσκεψη αξιολόγησης της επιτροπής της Moneyval του Συμβουλίου της Ευρώπης -πριν από δεκαπέντε μέρες ήταν εδώ- επειδή το κυπριακό σύστημα δε

θεωρείται τόσο ευάλωτο στον τομέα της χρήσης των μετρητών, δεν είμαστε cash economy, εφόσον οι συναλλαγές στον μεγαλύτερο όγκο τους διεξάγονται μέσω του τραπεζικού συστήματος, περιλαμβανομένης και της αγοράς αγαθών, ο τομέας στον οποίο έδωσε ιδιαίτερη σημασία η επιτροπή της Moneyval ήταν ο τραπεζικός τομέας.

Λέγοντας αυτά, δε θεωρούμε ότι η κυπριακή νομοθεσία θα πρέπει να γίνει αυστηρότερη από την Οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο θέμα αυτό. Για τους λόγους αυτούς η κοινοβουλευτική μας ομάδα θα καταψηφίσει την τροπολογία του ΑΚΕΛ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λιλλήκας.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Επειδή σήμερα, κύριε Πρόεδρε, μιλούν μόνο δικηγόροι μέχρι στιγμής, είπα να πάρω τον λόγο.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Όχι, να τα δούμε από μια άλλη οπτική γωνία, διότι συνήθως η παράδοση σε αυτό τον τόπο είναι να κάμνουμε νομοθεσίες πολύ πιο χαλαρές από αυτά που απαιτούν οι ευρωπαϊκές Οδηγίες. Και είδαμε τα προβλήματα που παρουσιάστηκαν, την πατήσαμε πολλές φορές. Η κοινή γνώμη, που επικαλέστηκε η φίλη η κ. Ερωτοκρίτου προηγούμενα, βουίζει για σκάνδαλα διαπλοκής και διαφθοράς και η διαπλοκή και η διαφθορά εν' με cash που κυκλοφορεί κυρίως, δεν είναι μέσω των τραπεζικών λογαριασμών, που αφήνουν αποτυπώματα. Διότι με όλα τους τα κακά οι τράπεζες, κύριε Πρόεδρε, και δεν είμαι καθόλου υποστηρικτής των τραπεζών, κάθε άλλο... Οι συναλλαγές μέσω τράπεζας μπορεί να διερευνηθούν, διότι τα λεφτά που διακινούνται μέσω της τράπεζας αφήνουν αποτυπώματα. Τα λεφτά που κυκλοφορούν σε cash δεν αφήνουν αποτυπώματα. Να τα κάμουμε €100.000 τα cash. Εγώ έني ξέρω κανένα μικρομεσαίο επιχειρηματία σήμερα που συναλλάσσεται με €5.000, €10.000 σε cash, που κάμνει τις συναλλαγές του σε cash. Ο μόνος τρόπος να το κάμει εν' ένας, απλώς, ας μεν κρυφούμαστε: γιατί έθθα βκάλει απόδειξη, εν θα το δηλώσει στον φόρο. Θέλουν να το συντηρήσουμε, να το συντηρήσουμε, αλλά να είμαστε ειλικρινείς.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μυριάνθους.

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αν ήταν στο χέρι μας, εγώ θα έλεγα ότι θα έπρεπε να την καταψηφίσουμε εντελώς αυτή τη νομοθεσία, αλλά δυστυχώς είναι εναρμονιστικό τζιαι πρέπει να ψηφιστεί. Ο περιορισμός των συναλλαγών και του ύψους των συναλλαγών σε μετρητά είναι ζητήματα που αφορούν την αγορά. Αν τίθεται θέμα καταπολέμησης ή νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες, εδώ υπάρχουν τα τμήματα τα οποία έχουν την ευθύνη να το καταπολεμήσουν και να το αντιμετωπίσουν. Ως εκ τούτου, και ο φόρος εισοδήματος, αλλά και το τμήμα της ΜΟΚΑΣ μπορούν να προσεγγίσουν τα ζητήματα αυτά. Είτε €5.000 το κάνουμε είτε €1.000 το κάνουμε, αυτά που είπε ο κ. Λιλλήκας θα ισχύουν.

Ως εκ τούτου, το ζήτημα είναι πώς διευκολύνουμε σήμερα με τις συνθήκες που επικρατούν στην αγορά και τα προβλήματα των τραπεζών να αντιμετωπιστούν τέτοιου είδους ζητήματα. Ως εκ τούτου, και εμείς θα καταψηφίσουμε τη συγκεκριμένη τροπολογία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Θεολόγου.

ANNA ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Μπορεί όλοι μέσα σε αυτό το δωμάτιο να μη συναλλάσσονται με μετρητά, αλλά, κύριε Πρόεδρε, μέσα στην αγορά, δυστυχώς, έχουμε την εντύπωση ότι ο κόσμος ζει στο πετσί του την οικονομική ανάπτυξη και την ευημερία που έχει φέρει σε αυτό τον τόπο η δεύτερη πενταετία του κ. Αναστασιάδη και εξυπηρετεί και τα δάνεια του κιάλας ο κόσμος -αυτή την εντύπωση έχουμε- επειδή τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια έχουν φύγει από τα βιβλία των τραπεζών. Έχουμε την εντύπωση επίσης ότι με τις νομοθεσίες που έχουμε ψηφίσει οποιαδήποτε κατάθεση οποιουδήποτε ποσού μέσα σε λογαριασμούς εταιρειών ιδιαίτερα που χρωστούν λεφτά ή προσπαθούν να επιβιώσουν αυτής της κατάστασης μένουν διατεθειμένα αυτά τα λεφτά, για να τα χρησιμοποιήσουν οι επιχειρήσεις και οι πολίτες. Ανά πάσα στιγμή, κύριε Πρόεδρε, μια επιχείρηση έχει δάνειο και δεν πληρώνει πλέον μία δόση, ό,τι λεφτά υπάρχουν μέσα στους λογαριασμούς κρατούνται και παρακρατούνται, ώστε να πληρωθούν οι δόσεις.

Αν κάνουμε αυτή την τροπολογία -που θέλω να θέσω τη δική μου προσωπική θέση ότι εγώ διαφωνώ με την τροπολογία του ΑΚΕΛ- εάν ψηφίσουμε αυτή την τροπολογία, τότε θα αποστραγγίσουμε ακόμα περισσότερο την αγορά, που κινείται όσο κινείται γι' αυτό ακριβώς τον λόγο. Οποιαδήποτε ποσά πάνε να μπουν σε οποιοδήποτε λογαριασμό στην τράπεζα η τράπεζα ζητεί δικαιολόγηση αυτού του ποσού. Τώρα το αν προκύπτουν οποιεσδήποτε άλλες έρευνες από πού προκύπτουν αυτά τα λεφτά είναι ένα άλλο θέμα, πολύ μεγάλο θέμα, που μπορούμε να συζητήσουμε για κανονισμούς και αυστηρές ποινές που θα μπορούσαν να επιβάλλονται εκεί και όπου δημιουργείται παράνομη δραστηριότητα, για λεφτά που προέρχονται από παράνομες δραστηριότητες ή και από τρομοκρατία, αλλά είναι ένα ξεχωριστό κεφάλαιο.

Εγώ θεωρώ ότι αυτή η τροπολογία θα δημιουργήσει μεγαλύτερα προβλήματα στην οικονομία και η οικονομία έχει ακόμα σοβαρά προβλήματα ρευστότητας, γι' αυτό πιστεύω ότι είναι προς τη λανθασμένη κατεύθυνση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Δαμιανού.

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Ομολογώ ότι μας προκαλούν έκπληξη αρνητική πολλά από όσα έχουν λεχθεί σε αυτή την αίθουσα. Είναι έγκλημα να αγοράζει αγαθά κάποιος σε μετρητά; Ασφαλώς και δεν είναι έγκλημα. Υπάρχει αμφιβολία ότι η παραοικονομία, το μαύρο χρήμα, η φοροδιαφυγή τρέφεται από τις αγορές σε μετρητά; Έχει κανέναν σε αυτή την αίθουσα που αμφισβητεί και αμφισβητεί ότι το μαύρο χρήμα είναι cash; Είμαστε το κυπριακό κοινοβούλιο που σε λίγες μέρες θα έχουμε εδώ τη Moneyval;

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ήταν πριν δκυο εβδομάδες!

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Λυπούμαι, εν ήταν πριν δκυο εβδομάδες! Οι εκλογές νομίζω αφήσαν σας λλιόν... Εν έσιει δκυο εβδομάδες, κύριε Αβέρωφ. Σίγουρα δεν έχει δύο εβδομάδες.

Λέχθηκε κάτι για την Οδηγία. Λυπούμαι πάρα πολύ! Αυτά που είπε ο κ. Γεωργίου δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα. Η πλειονότητα των κρατών, όχι της Ευρωπαϊκής Ένωσης μόνο, του Συμβουλίου της Ευρώπης έχει όριο κάτω των €10.000 και γνωρίζουν πολύ καλά, ιδιαίτερα οι συνάδελφοι που ασχολούνται με το κεκτημένο -λέχθηκε από τον κ. Λιλλήκα- ότι, όταν είναι για να κάνεις κατά το αυστηρότερο εναρμόνιση που ενισχύει τον σκοπό της Οδηγίας και του κεκτημένου, το καλωσορίζει η Ευρώπη. Αυτό γιατί το γνωρίζουν τα μέλη της επιτροπής; Διότι το έθεσα ευθέως στους λειτουργούς. Υπάρχει αριθμός κρατών που είναι κάτω από τις €10.000 το όριο.

Τελευταίο σημείο. Ομολογώ ότι δεν έχω κατανοήσει τη συλλογιστική της συναδέλφου. Η αγορά αγαθών σε μετρητά -τώρα δεν ξέρω πόσοι Κύπριοι μπορούν να αγοράζουν €10.000 cash ένα συγκεκριμένο αγαθό, αλλά στους χώρους που εμείς κινούμαστε δεν είναι πάρα πολλοί- η αγορά σε μετρητά προφανώς δεν είναι ποινικό αδίκημα. Η καταγεγραμμένη στο τραπεζικό σύστημα αγορά μέσα από κάρτες, μέσα από επιταγές, μέσα από πληρωμές IBAN κ.ο.κ., που ελέγχεται, είναι περισσότερο μεμπτή από τα μετρητά;

Επομένως, ας πούμε ευθαρσώς ότι έχουμε ενδεχομένως διαφορετική αντίληψη για τα πράγματα και εξάλλου γι' αυτό εμείς είμαστε ο χώρος της αριστεράς -θα το δεχτούμε- αλλά να κτίζονται επιχειρήματα τα οποία αντίκεινται ακόμα και στη φιλοσοφία που η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση, το Συμβούλιο της Ευρώπης προωθούν για την αντιμετώπιση του ξεπλύματος να μου επιτραπεί να πω ότι δεν περιποιεί τιμή στο κοινοβούλιό μας!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κουλίας.

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ειλικρινά, δεν ξέρω ποιος σοφίστηκε τούτη την τέχνη με τις €10.000. Δηλαδή, αν κλέφτει ένας πέντε-πέντε, έν' καλά; Δηλαδή εκείνος που θέλει να εγκληματήσει με τα χρήματα έν' καλά; Μα, πού είναι η ελευθερία των συναλλαγών των πολιτών; Καλά, το χρήμα το οποίο είναι από γενέσεως κόσμου αποτελεί εργαλείο εγκλήματος;

Σήμερα οι τράπεζες, άμαν τους πεις «καλημέρα», θέλουν λεφτά. Δίνουν σου μίαν επιταγή... Επήα προχτές να αλλάξω μίαν επιταγή €2.000 της ίδιας της τράπεζας. Λέει μου: «Κύριε Κουλία, θέλω €2». «Για είναι σκοπό, κόρη μου;». «Που εννά σου αλλάξω την επιταγή». «Καλά, μα, έν' δική σου η επιταγή!». Δύο ευρώ!

Εχτές, κύριε Άριστε, ένας γεωργός 'πού τη Σωτήρα...

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Τα cash τα μαύρα που τα...

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ:

Περίμενε, κύριε, περίμενε! Τι κάνουν οι τράπεζες...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Άριστο Δαμιανού)

Συγγνώμη, κύριε, να ολοκληρώσω τα επιχειρήματά μου. Άκουσα με υπομονή!

Αυτά μόνο σε κράτη δικτατορίας συμβαίνουν! Πήγε να αλλάξει την επιταγή ο γεωργός €10.000. Έδωκέν του την ο έμπορας που του έδωκεν τες πατάτες. Πάει η γυναίκα του να την αλλάξει, τώρα μες στο χωράφι ο άδρωπος, πά' στο τράκτορ. «Να του πεις του αντρός σου να μου φέρει τον ισολογισμό του φόρου εισοδήματος και δηλώσεις, να μου φέρεις το λοαρκασμό του ρεύματος, του νερού», για να της αλλάξει την επιταγή! Αυτά κάμνουν οι τράπεζες σήμερα. Τουλάχιστον να επιτραπεί στον κόσμο να συναλλάττει με μετρητά. Οι τράπεζες σήμερα είπες τους «καλημέρα» θέλουν λοαρκασμούς και χρήματα και δεν ξέρω τούτοι οι κύριοι που βκάλλουν τις οδηγίες 'πού την Κεντρική Τράπεζα αν πρέπει ένας πολίτης να παίρνει την φορολογική του δήλωση ή να ξέρει πόσο ρεύμα καταναλώνει στο σπίτι ή πόσο νερό. Τούτα μόνο στις δικτατορίες τα κάμνουν!

Εν ξέρω, τούτα 'πού τη Focus που επικίαν ήταν μετρητά ή με επιταγή; Είναι λοής την εκάμαν τη δουλειά; Αλλά και πέντε αν διάς, εν ξέρεις να κάμεις την κομπίνα και εννά σταματήσετε το έγκλημα με τούντο τρόπο της απαγόρευσης των συναλλαγών; Δηλαδή, κύριοι, αν θέλετε, να καταργήσουμε το νόμισμα, να γίνεται με δήλωση πά' στην κόλλα, να τα καταργήσουμε όλα! Τι είναι τούτες οι τέχνες; Έν' δημοκρατία τούτη;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κύριος Μαυρίδης.

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Πάνω σ' αυτά που είπε ο κ. Κουlias, οι τράπεζες, όχι μόνο μας δυσκολεύουν στην έκδοση επιταγών, να πληρώσει κάποιος με επιταγή είτε με κάρτα -παίρνουν και commission- αλλά δε μας ανοίγουν και λογαριασμούς!

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ:

Καλά να σου κάμουν!

(Γέλια)

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Αποτάθηκα σε τρεις τράπεζες...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Γι' αυτό πρέπει να τες κρατικοποιήσουμε!

(Γέλια)

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Αποτάθηκα σε τρεις τράπεζες να μου ανοίξουν λογαριασμό και δε μου ανοίγουν, λέει, επειδή είμαι ΠΕΠ. Δηλαδή αύριο, που εννά θέλω να αγοράσω ένα κοστούμι πάνω των €5.000, που δεν έχω, ε, πώς θα αγοράσω; Αφού δε θα έχω λογαριασμό!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λουκαϊδης.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κάποιοι από εμάς, όπως και η πλειοψηφία των συμπολιτών μας, ούτε €5.000 κοστούμι αγοράζουν ούτε €500 κοστούμι κρατούν, για να αγοράσουν!

Είχα ζητήσει τον λόγο, επειδή είδα ότι και συνάδελφοι του Δημοκρατικού Συναγερμού και άλλοι είχαν

ζητήσει τον λόγο. Νομίζω ότι η συζήτηση έχει εξαντληθεί, κύριε Πρόεδρε, αυτή είναι η αλήθεια, όπως είναι επίσης αλήθεια ότι όσο πιο χαμηλά έχουμε αυτό το όριο, αυτό το πλαφόν, τόσο περιορίζουμε τη δυνατότητα διαπλοκής και διαφθοράς, φοροδιαφυγής.

Νομίζω ότι δεν υπάρχει τίποτε πιο απλό, τίποτε πιο λογικό από αυτό το συμπέρασμα τζιαι, αν ζήτησα τον λόγο, ήταν για να πω ότι για μια ακόμα φορά αισθάνομαι περήφανος για το κόμμα μου, αλλά και για τους βουλευτές του κόμματός μου, γιατί ουδείς, ουδείς, έθεσε ζήτημα, όταν μπήκε κάτω η τροπολογία, για να πάμε στα €5.000. Τα άλλα είναι εκ του περισσού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νεοφύτου.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Η κάθε επιχειρηματολογία έχει τη λογική της. Να ξεκινήσουμε όμως από το θέμα της καταπολέμησης του ξεπλύματος. Έθθα ξεπλύνει κάποιος μαύρο χρήμα με μια συναλλαγή των €5.000 ή €10.000. Το ξέπλυμα εν' με τραπεζικές συναλλαγές που γίνεται, που παρουσιάζουν ένα συμβόλαιο μερικών εκατομμυρίων και πατούν ένα κουμπί και ξεπλένονται. Αν περίμεναν το μαύρο χρήμα να ξεπλυθεί με €5.000 ή €10.000...

Σίγουρα όμως είναι πιο εύκολο το χρήμα να γίνουν κάποιες συναλλαγές. Την ίδια ώρα όμως λέχθηκε: «Μα, οι Κύπριοι θέλουν πάνω 'πού €5.000;». Καταρχάς, δεν είναι μόνο για τους Κύπριους, είναι για οποιονδήποτε συναλλάσσεται στην Κύπρο. Ακόμα και ο τουρίστας που θα έρθει στο πολυτελές ξενοδοχείο και μπορεί να έχει ένα δείπνο πολυτελείας, που μπορεί να ξεπερνά... Όμως, το κυριότερο επιχείρημα...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Οι απόψεις, κοιτάξτε, και ο χλευασμός ότι θα καταπολεμήσετε το μαύρο χρήμα με το ύψος της συναλλαγής, αλλά και €5.000, δεν μπορεί να κάνει δύο πράξεις την ίδια ώρα και να πληρώσει €5.000 cash την ίδια ώρα, σύνολο €10.000; Άλλα πρέπει να είναι τα μέτρα.

Το κυριότερο επιχείρημα είναι αυτό που συμβαίνει σήμερα και το έθιξε και η συνάδελφος η κ. Θεολόγου και η κ. Ερωτοκρίτου. Πολλές μικρομεσαίες επιχειρήσεις, λόγω και της έκθεσής τους στις τράπεζες, επειδή μπορεί να έχουν και κάποια προβλήματα με την τελευταία δόση τους, αν παν να βάλουν τις €10.000 μες στην τράπεζα και εκδώσουν την ίδια ώρα €10.000 επιταγή, έθθα τους την εξαργυρώσουν και είναι γι' αυτό που αναγκάζονται αυτές τις μικροσυναλλαγές να τις κάμνουν μεταξύ τους σε μετρητά, γιατί, αν μπουν μέσα στην τράπεζα, ξέρουν έθθα μπορέσουν να βκουν εύκολα έξω λόγω των άλλων προβλημάτων που συσσωρεύτηκαν στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Άρα, έντζε αμφιβάλλω για την πρόθεση των συναδέλφων της αριστεράς 'πού την οπτική γωνιά που το βλέπουν και ούτε θέλω να τους χρεώσω ότι θέλουν να δυσκολέψουν τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, αλλά αυτή είναι η πραγματικότητα σήμερα στη Κύπρο.

Όταν εξομαλυνθούν τα πράγματα, να το ξαναδούμε και εννά 'ρτει η ώρα -τζιαι έννεν μακριά- παγκόσμια που εννά καταργηθεί και το cash εντελώς. Αλλά σε τούτο το στάδιο θεωρώ -και ας μην πούμε οι υπερασπιστές του κτυπήματος του μαύρου χρήματος ή οι υπερασπιστές από την άλλη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, έχουν λογικά επιχειρήματα όλες οι πλευρές- θεωρώ όμως ότι σήμερα, τούτη τη χρονική στιγμή, αν το μειώσουμε, θα δημιουργήσουμε πολλαπλά προβλήματα στις πλείστες μικρομεσαίες επιχειρήσεις του τόπου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λιλλήκας.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Θα συνεχίσω από εκεί που έμεινε ο φίλος ο πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού, που ως κόμμα υποστηρίζει πολύ την ηλεκτρονική διακυβέρνηση. Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση δεν μπορεί να λειτουργήσει με το cash. Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση θεώρησε ότι οι συναλλαγές θα είναι ηλεκτρονικά και υπάρχουν χώρες ήδη που έχουν προωθήσει -και στην Ευρώπη, η Σουηδία- τη μη χρήση της ρευστότητας, το cash, για λόγους διαφάνειας.

Αλλά, ακούγοντας κάποια πράγματα σ' αυτή την αίθουσα, έχω την εντύπωση πλέον ότι οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις της Κύπρου έχουν τα ταμεία τους γεμάτα cash. Οι Κύπριοι πολίτες κρατούν όλοι από €10.000 cash, €20.000 cash και, όποτε έχουν να κάνουν μια αγορά, πηγαίνουν με τα cash. Ε, δεν είναι έτσι τα πράγματα! Η ρευστότητα της αγοράς δεν εξαρτάται από τα πόσα cash έσιει μια εταιρεία ή ένας ιδιώτης στην τσέπη του!

Συγχύζουμε τζιαι τον όρο «ρευστότητα». Ρευστότητα της οικονομίας είναι η δυνατότητα μιας

επιχείρησης ή ενός φυσικού προσώπου να χρησιμοποιήσουν χρήμα που τους ανήκει, που το έχουν available, που το έχουν στη διάθεσή τους. Είτε cash είναι είτε ηλεκτρονικό, είναι χρήμα. Αυτό είναι η ρευστότητα.

Ας είμαστε ειλικρινείς: Δε θα καταπολεμηθεί το μεγάλο έγκλημα με τη μείωση των ρευστών που μπορεί να πληρώσει σε cash ή των αγορών που μπορεί να πληρώσει σε cash ένας, είτε ιδιώτης είτε μια εταιρεία. Θα βοηθήσει τουλάχιστον στη φοροδιαφυγή και δεν έχω καμία αμφιβολία για τούτο, διότι όσοι πληρώνουν cash των €5.000 ή των €10.000 και αυτός που εισπράττει τις €5.000 ή τις €10.000 είναι χωρίς απόδειξη, αυτή είναι η πραγματικότητα της Κύπρου και το ξέρουμε όλοι. Θέλουν να τη συντηρήσουμε; Να δεχτούμε να μην υπάρχει διαφάνεια!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να διαβαστεί η τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για το νομοσχέδιο «Ο περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του νομοσχεδίου, έτσι ώστε:

1. να τροποποιηθεί το άρθρο 3 αυτού, με το οποίο προστίθεται νέα παράγραφος (θ) στο άρθρο 2Α του βασικού νόμου, έτσι ώστε να αντικατασταθεί στην προτεινόμενη παράγραφο (θ) η φράση «των δέκα χιλιάδων ευρώ (€10.000)» (τρίτη γραμμή) με τη φράση «των πέντε χιλιάδων ευρώ (€5.000)»,
2. να τροποποιηθεί η παράγραφος (α) του άρθρου 8 αυτού, με την οποία προστίθεται νέα παράγραφος (θ) στο άρθρο 59 του βασικού νόμου, έτσι ώστε να αντικατασταθεί στην προτεινόμενη παράγραφο (θ) η φράση «δέκα χιλιάδες ευρώ (€10.000)» (τέταρτη και πέμπτη γραμμή) με τη φράση «πέντε χιλιάδες ευρώ (€5.000)», και
3. να τροποποιηθεί το άρθρο 9 αυτού, με την οποία προστίθεται νέα παράγραφος (στ) στο άρθρο 60 του βασικού νόμου, έτσι ώστε να αντικατασταθεί στην προτεινόμενη παράγραφο (στ) η φράση «των δέκα χιλιάδων ευρώ (€10.000)» (τρίτη και τέταρτη γραμμή) με τη φράση «των πέντε χιλιάδων ευρώ (€5.000)».

Σημείωση:

Με την προτεινόμενη τροπολογία σκοπείται η περαιτέρω μείωση του κινδύνου νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες με την επιβολή απαγόρευσης είσπραξης από πρόσωπο που εμπορεύεται αγαθά στα πλαίσια των επιχειρηματικών του δραστηριοτήτων ποσού σε μετρητά ίσου ή μεγαλύτερου των €5.000 αντί των €10.000 που προβλέπεται στο νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Δεκαέξι ψήφοι υπέρ και είκοσι εννέα εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με δεκαέξι ψήφους υπέρ και είκοσι εννέα εναντίον, η τροπολογία απορρίπτεται.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 2Α του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με τη διαγραφή του άρθρου 5Α. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 55 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 58Ε. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του άρθρου 59 του βασικού νόμου. Άρθρο 7.

Τροποποίηση του άρθρου 60 του βασικού νόμου. Άρθρο 8.

Τροποποίηση του άρθρου 68 του βασικού νόμου. Άρθρο 9.

Τροποποίηση του άρθρου 69 του βασικού νόμου. Άρθρο 10.

Τροποποίηση του άρθρου 70Α του βασικού νόμου. Άρθρο 11.

Τροποποίηση του άρθρου 76 του βασικού νόμου. Άρθρο 12.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ, για τα άρθρα.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες. Σαράντα δύο ψήφοι υπέρ και δύο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ και δύο εναντίον, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα ψήφοι υπέρ και δύο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα ψήφους υπέρ και δύο εναντίον, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*.

Τα θέματα με τους αριθμούς 3, 4, 5, 6 και 7 είναι εξ αναβολής, έχουν κοινή έκθεση και αφορούν σχέδια υπηρεσίας. Τα θέματα αυτά τιτλοφορούνται «Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019», «Οι περί Γενικού Λογιστηρίου - Θέσεις Πρώτου Λειτουργού Γενικού Λογιστηρίου και Πρώτου Επιθεωρητή Λογαριασμών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019», «Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019», «Οι περί Τμήματος Γεωργίας - Θέση Επιθεωρητή Γεωργίας, 1^{ης} Τάξης (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019» και «Οι περί Τμήματος Γεωργίας - Θέσεις Πρώτου Λειτουργού Γεωργίας και Ανώτερου Λειτουργού Γεωργίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019».

Να διαβαστούν οι σκοποί.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός των υπ' αριθμόν 3 κανονισμών: Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Γενικού Διευθυντή στον Κυπριακό Οργανισμό Αναπτύξεως Γης, ώστε η εγκεκριμένη μισθοδοτική κλίμακα Α15-Α16, συνδυασμένες κλίμακες, για την εν λόγω θέση να αντικατασταθεί με την κλίμακα Α15(ι), προκειμένου να επιτευχθεί συμμόρφωση προς την απόφαση του Υπουργείου Οικονομικών για διαφοροποίηση της κλίμακας της θέσης του Γενικού Διευθυντή του οργανισμού, όπως αυτή ενσωματώθηκε στον προϋπολογισμό του οργανισμού για το 2018.

Σκοπός των υπ' αριθμόν 4 κανονισμών: Καταρτισμός σχεδίων υπηρεσίας για τις θέσεις Πρώτου Λειτουργού Γενικού Λογιστηρίου και Πρώτου Επιθεωρητή Λογαριασμών στο Γενικό Λογιστήριο.

Σκοπός των υπ' αριθμόν 5 κανονισμών: Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος στις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας, η οποία είναι θέση προαγωγής, ώστε να καθορίζεται ως απαιτούμενο προσόν για προαγωγή στη θέση αυτή η τετραετής τουλάχιστον υπηρεσία στη θέση Βοηθού Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος αντί της εξαετούς υπηρεσίας που απαιτείται με βάση το υφιστάμενο σχέδιο υπηρεσίας.

* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ανεξάρτητη βουλευτής.
Εναντίον: ΕΛΑΜ.

Σκοπός των υπ' αριθμόν 6 κανονισμών: Καταρτισμός σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Επιθεωρητή Γεωργίας, 1^{ης} Τάξης στο Τμήμα Γεωργίας, η οποία δημιουργήθηκε με τον προϋπολογισμό του 2018, στον οποίο προβλέπεται παράλληλα η κατάργηση της θέσης Γεωργικού Επιθεωρητή, 1^{ης} Τάξης.

Σκοπός των υπ' αριθμόν 7 κανονισμών: Τροποποίηση των σχεδίων υπηρεσίας για τη θέση Πρώτου Λειτουργού Γεωργίας και τη θέση Ανώτερου Λειτουργού Γεωργίας στο Τμήμα Γεωργίας, ώστε να επιτευχθεί συμμόρφωση με σχετική απόφαση του Διοικητικού Δικαστηρίου.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς του επισυνημένου παραρτήματος

Παρόντες:

Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος

Ευανθία Σάββα

Δημήτρης Δημητρίου

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου

Άριστος Δαμιανού

Κωστής Ευσταθίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τους κανονισμούς του επισυνημένου παραρτήματος σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 17 Απριλίου 2019.

Σκοπός των πρώτων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τις διατάξεις του άρθρου 4 του περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Γενικών Διευθυντών) Νόμου, είναι η τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Γενικού Διευθυντή στον Κυπριακό Οργανισμό Αναπτύξεως Γης (ΚΟΑΓ), ώστε η εγκεκριμένη μισθοδοτική κλίμακα Α15-Α16, συνδυασμένες κλίμακες, για την εν λόγω θέση να αντικατασταθεί με την κλίμακα Α15(i), προκειμένου να επιτευχθεί συμμόρφωση προς την απόφαση του Υπουργείου Οικονομικών για διαφοροποίηση της κλίμακας της θέσης του Γενικού Διευθυντή του οργανισμού, όπως αυτή ενσωματώθηκε στον προϋπολογισμό του ΚΟΑΓ για το 2018.

Σκοπός των δεύτερων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τις διατάξεις των άρθρων 27 και 87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι ο καταρτισμός σχεδίων υπηρεσίας για τις θέσεις Πρώτου Λειτουργού Γενικού Λογιστηρίου και Πρώτου Επιθεωρητή Λογαριασμών στο Γενικό Λογιστήριο, οι οποίες δημιουργήθηκαν με τον περί Προϋπολογισμού Νόμο του 2019 για σκοπούς ολοκλήρωσης της επιστημονικής και της τεχνικής δομής θέσεων στο Γενικό Λογιστήριο.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, στα εν λόγω σχέδια υπηρεσίας καθορίστηκαν τα συνήθη καθήκοντα και προσόντα που καθορίζονται για τις θέσεις αυτού του επιπέδου στη δημόσια υπηρεσία και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα. Περαιτέρω, με βάση τα ίδια στοιχεία, η θέση Πρώτου Λειτουργού Γενικού Λογιστηρίου καθορίστηκε ως θέση προαγωγής για τους σκοπούς της πρώτης πλήρωσης αυτής σύμφωνα με την ακολουθούμενη πρακτική, με βάση την οποία, όταν δημιουργείται για πρώτη φορά θέση στην κλίμακα Α14(ii), η θέση αυτή για σκοπούς μόνο της πρώτης πλήρωσής της καθορίζεται ως θέση προαγωγής και στη συνέχεια καταρτίζεται νέο σχέδιο υπηρεσίας, με το οποίο αυτή μετατρέπεται σε θέση πρώτου διορισμού και προαγωγής.

Σκοπός των τρίτων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τις διατάξεις των άρθρων 27 και 87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι η τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος στις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας, η οποία είναι θέση προαγωγής, ώστε να καθορίζεται ως απαιτούμενο προσόν για προαγωγή στη θέση αυτή η τετραετής τουλάχιστον υπηρεσία στη θέση Βοηθού Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος αντί της εξαετούς υπηρεσίας που απαιτείται με βάση το υφιστάμενο σχέδιο υπηρεσίας, προκειμένου αφενός να μην παραμένουν κενές θέσεις και κατά συνέπεια να παραμένουν ακέφαλες οι κλινικές/τμήματα των κρατικών νοσηλευτηρίων και αφετέρου να περιοριστεί το φαινόμενο της πρόωρης αφυπηρέτησης ιατρών από τα κρατικά νοσηλευτήρια, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά ειδικότητες για τις οποίες υφίστανται αυξημένες ανάγκες.

Σκοπός των τέταρτων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τις διατάξεις των άρθρων 27 και 87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι ο καταρτισμός σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Επιθεωρητή Γεωργίας, 1^{ης} Τάξης στο Τμήμα Γεωργίας, η οποία δημιουργήθηκε με τον προϋπολογισμό του 2018, στον οποίο προβλέπεται παράλληλα η κατάργηση της θέσης Γεωργικού Επιθεωρητή, 1^{ης} Τάξης.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η πιο πάνω ρύθμιση αποφασίστηκε στο πλαίσιο της σταδιακής κατάργησης των δύο υφιστάμενων πυραμίδων επιθεωρητών του Τμήματος Γεωργίας, δηλαδή της πυραμίδας των Γεωργικών Επιθεωρητών και αυτής των Κτηνοτροφικών Επιθεωρητών, και της δημιουργίας μιας νέας πυραμίδας, των Επιθεωρητών Γεωργίας. Με βάση τα ίδια στοιχεία, η δημιουργηθείσα θέση Επιθεωρητή Γεωργίας, 1^{ης} Τάξης αποτελεί το πρώτο ανελικτικό επίπεδο στην πυραμίδα των Επιθεωρητών Γεωργίας και το προτεινόμενο σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση αυτή συνάδει με τις αρχές που διέπουν τη γενικότερη πολιτική στον τομέα αυτό, που καθιερώνει την ομοιομορφία και ίση μεταχείριση μεταξύ ανάλογων θέσεων.

Σκοπός των πέμπτων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τις διατάξεις των άρθρων 27 και 87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι η τροποποίηση των σχεδίων υπηρεσίας για τη θέση Πρώτου Λειτουργού Γεωργίας και τη θέση Ανώτερου Λειτουργού Γεωργίας στο Τμήμα Γεωργίας, ώστε να επιτευχθεί συμμόρφωση με σχετική απόφαση του Διοικητικού Δικαστηρίου καθ' όσον αφορά την κατοχή μεταπτυχιακού διπλώματος ή τίτλου σε θέμα σχετικό με τη γεωργία και κτηνοτροφία, είτε ως απαιτούμενου προσόντος είτε ως πλεονεκτήματος, για σκοπούς διορισμού ή προαγωγής στις εν λόγω θέσεις.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, στην υπό αναφορά δικαστική απόφαση κρίθηκε ότι με βάση το υφιστάμενο σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση Πρώτου Λειτουργού Γεωργίας οι υποψήφιοι απαιτείται να κατέχουν μεταπτυχιακό δίπλωμα ή τίτλο σε θέμα σχετικό με τη γεωργία και την κτηνοτροφία, δηλαδή σωρευτικά και στα δύο θέματα, ενώ για τη θέση Ανώτερου Λειτουργού Γεωργίας το ίδιο προσόν αποτελεί πλεονέκτημα. Ως εκ τούτου, στα προτεινόμενα σχέδια υπηρεσίας καθορίζεται ότι το εν λόγω μεταπτυχιακό δίπλωμα, είτε ως απαιτούμενο προσόν είτε ως πλεονέκτημα, για σκοπούς διορισμού ή προαγωγής στις εν λόγω θέσεις, αντίστοιχα, αφορά, διαζευκτικά, θέμα σχετικό με τη γεωργία ή την κτηνοτροφία.

Σημειώνεται ότι τα υπό συζήτηση σχέδια υπηρεσίας που προτείνονται με τους δεύτερους, τρίτους, τέταρτους και πέμπτους κανονισμούς συζητήθηκαν και συμφωνήθηκαν στην αρμόδια για σχέδια υπηρεσίας υποεπιτροπή της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού.

Συναφώς, επισημαίνεται ότι όλοι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την Εξέταση των Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 17 Απριλίου 2019, η οποία εισηγήθηκε στην επιτροπή την υποβολή των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση. Σημειώνεται ότι οι πρώτοι κανονισμοί εξετάστηκαν από την πιο πάνω υποεπιτροπή επιπρόσθετα στη συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 6 Μαρτίου 2019.

Ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, αφού έλαβαν υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019.
2. Οι περί Γενικού Λογιστηρίου - Θέσεις Πρώτου Λειτουργού Γενικού Λογιστηρίου και Πρώτου Επιθεωρητή Λογαριασμών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019.
3. Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019.
4. Οι περί Τμήματος Γεωργίας - Θέση Επιθεωρητή Γεωργίας, 1^{ης} Τάξης (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019.
5. Οι περί Τμήματος Γεωργίας - Θέσεις Πρώτου Λειτουργού Γεωργίας και Ανώτερου Λειτουργού Γεωργίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Ευσταθίου.

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Για τους λόγους που έχω κατ' επανάληψη αναφέρει και με σεβασμό προς την ελληνική γλώσσα δηλώνουμε ότι θα καταψηφίσουμε τα σχέδια υπηρεσίας αναφορικά με τα θέματα υπ' αριθμόν 3 και 7 και θα υπερψηφίσουμε τα υπόλοιπα, γιατί στα υπόλοιπα σχέδια υπηρεσίας υπάρχει σεβασμός προς την ελληνική γλώσσα, όπως στα ίδια αναφέρεται.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε σε ψηφοφορία τώρα.

Ψηφίστε για το υπ' αριθμόν 3 θέμα.

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΔΙΠΛΑΡΟΣ:

Να τα βάλουμε ούλλα μαζί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εν γίνεται. Αφού έχουμε διαφοροποίηση.

Ψηφίστε για το υπ' αριθμόν 3 θέμα και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, όταν είναι έτοιμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα έξι ψήφοι υπέρ και τέσσερις εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ και τέσσερις εναντίον, οι υπ' αριθμόν 3 κανονισμοί εγκρίνονται*.

Ψηφίστε για το υπ' αριθμόν 4 θέμα και ανακοινώστε, όταν είναι έτοιμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα επτά ψήφοι υπέρ, μια ψήφος εναντίον και μια αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, μια εναντίον και μία αποχή, οι υπ' αριθμόν 4 κανονισμοί εγκρίνονται**.

Προχωρήστε για το υπ' αριθμόν 5 θέμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα έξι ψήφοι υπέρ, μια ψήφος εναντίον και μια αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, μια εναντίον και μία αποχή, οι υπ' αριθμόν 5 κανονισμοί εγκρίνονται***.

Για το υπ' αριθμόν 6 θέμα προχωρήστε με τον ίδιο τρόπο.

Ανακοίνωσε, όταν είσαι έτοιμη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα πέντε παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα τέσσερις ψήφοι υπέρ και μια ψήφος εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ και μια ψήφο εναντίον, οι υπ' αριθμόν 6 κανονισμοί εγκρίνονται****.

Για το υπ' αριθμόν 7 θέμα ψηφίστε και ανακοινώστε.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ και τρεις ψήφοι εναντίον.

* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών), ΕΛΑΜ, ανεξάρτητη βουλευτής.

Εναντίον: ΚΣ ΕΔΕΚ, Γιώργος Περδίκης (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).

** **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, ΕΛΑΜ, ανεξάρτητη βουλευτής.

Εναντίον: Γιώργος Περδίκης (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).

Αποχές: Χαράλαμπος Θεοπέμπτου (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).

*** **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, ΕΛΑΜ, ανεξάρτητη βουλευτής.

Εναντίον: Γιώργος Περδίκης (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).

Αποχές: Χαράλαμπος Θεοπέμπτου (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).

**** **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών), ΕΛΑΜ, ανεξάρτητη βουλευτής.

Εναντίον: Γιώργος Περδίκης (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ και τρεις εναντίον, οι υπ' αριθμόν 7 κανονισμοί εγκρίνονται*.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα είναι «Οι περί της Προστασίας των Νέων κατά την Απασχόληση (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ρύθμιση θεμάτων που αφορούν τις συνθήκες εργασίας παιδιών ή εφήβων.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τους κανονισμούς «Οι περί της Προστασίας των Νέων κατά την Απασχόληση (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019»

Παρόντες:

Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος

Μαρίνος Μουσιούττας

Σκεύη Κούτρα Κουκουμά

Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης

Μάριος Μαυρίδης

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων εξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς σε αριθμό συνεδριάσεών της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 26 Ιουνίου 2018 και 16 Απριλίου 2019. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεών αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Τμήματος Εργασίας, του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας και των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου (ΘΟΚ), του Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, του Συνδέσμου Εταιρειών Παραγωγής Διαφημιστικών Ταινιών (ΣΕΠΑΔΙΤ), των τηλεοπτικών οργανισμών ΡΙΚ, ANTENNA, SIGMA και ALPHA ΚΥΠΡΟΥ και της συνδικαλιστικής οργάνωσης ΠΕΟ.

Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις ΣΕΚ και ΔΕΟΚ, οι εργοδοτικές οργανώσεις ΚΕΒΕ και ΟΕΒ, η Παγκύπρια Συντονιστική Επιτροπή Προστασίας και Ευημερίας του Παιδιού (ΠΣΕΠΕΠ), ο Σύνδεσμος Διαφημιζομένων Κύπρου και οι τηλεοπτικοί οργανισμοί OMEGA TV CYPRUS, PLUS TV, EXTRA TV, CAPITAL TV, CYTAVISION, PRIMETEL και MOVIES BEST, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός των κανονισμών, όπως αρχικά κατατέθηκαν στη Βουλή, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 6, 7, 13, 26, 31 και 34 του περί Προστασίας των Νέων κατά την Απασχόληση Νόμου, είναι η τροποποίηση των ισχυόντων περί Προστασίας των Νέων κατά την Απασχόληση Κανονισμών, ώστε να ρυθμιστούν θέματα που αφορούν τις συνθήκες εργασίας παιδιών ή εφήβων, αναφορικά με συγκεκριμένους τομείς απασχόλησης, καθώς και των όρων και των προϋποθέσεων για έγκριση παρεκκλίσεων σε συγκεκριμένους τομείς απασχόλησης εφήβων που έχουν συμπληρώσει το δέκατο έκτο έτος της ηλικίας τους.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους εκπρόσωπους του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, με τους κανονισμούς σκοπεύεται η τροποποίηση προνοιών που αφορούν κυρίως στη διαδικασία υποβολής και εξέτασης αίτησης για έκδοση άδειας που επιτρέπει σε παιδί να συμμετέχει σε πολιτιστικές ή συναφείς δραστηριότητες για την αντιμετώπιση ορισμένων προβλημάτων που παρουσιάστηκαν κατά την εφαρμογή των ισχυόντων κανονισμών.

Ειδικότερα, με τους κανονισμούς προτείνονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις στους βασικούς κανονισμούς:

1. Προσθήκη του όρου «Διευθυντής» και του ορισμού αυτού, στον οποίο περιλαμβάνεται τόσο ο Διευθυντής του Τμήματος Εργασίας όσο και οποιοδήποτε άλλο εξουσιοδοτημένο από αυτόν πρόσωπο, ώστε να επιτυγχάνεται η ταχύτερη διεκπεραίωση της εξέτασης των αιτήσεων για τη χορήγηση των υπό αναφορά αδειών.
2. Τροποποίηση της πρόνοιάς τους που προβλέπει για το χρονικό περιθώριο της υποβολής αίτησης για

* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών), ΕΛΑΜ, ανεξάρτητη βουλευτής.

Εναντίον: ΚΣ ΕΔΕΚ, Γιώργος Περδίκης (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).

την έκδοση άδειας που επιτρέπει σε παιδί να συμμετέχει σε πολιτιστική ή συναφή δραστηριότητα, ώστε αυτή να δύναται να υποβληθεί τέσσερις ημέρες πριν από την απασχόληση του παιδιού αντί πριν από ένα μήνα, όπως προβλέπεται στους βασικούς κανονισμούς. Η προτεινόμενη τροποποίηση κρίθηκε αναγκαία λόγω της ταχύτητας που επιβάλλεται να υπάρχει κατά τη χορήγηση άδειας συμμετοχής παιδιού κυρίως στον τομέα της διαφήμισης απ' όπου προέρχονται οι περισσότερες αιτήσεις για απασχόληση παιδιών.

3. Διαγραφή της πρόνοιάς τους που προβλέπει για την έκδοση από το Τμήμα Εργασίας κατάλληλης ταυτότητας για το άτομο που συνοδεύει το παιδί κατά τη διάρκεια των ωρών απασχόλησής του, γιατί κρίθηκε ότι η άδεια αυτή δε συμβάλλει ουσιαστικά στην προστασία του παιδιού.

Στο στάδιο της μελέτης των κανονισμών την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα ζητήματα:

1. Η προτεινόμενη μείωση του χρόνου που απαιτείται για την υποβολή της αίτησης για έκδοση της απαιτούμενης άδειας απασχόλησης παιδιού από ένα μήνα σε τέσσερις μέρες, καθώς και το κατά πόσο ο χρόνος αυτός είναι ικανοποιητικός για την εξέταση της αίτησης αυτής από το αρμόδιο τμήμα.
2. Η ανάγκη συμπερίληψης στα απαιτούμενα για την έκδοση άδειας έγγραφα και του πιστοποιητικού ότι τα πρόσωπα με τα οποία πρόκειται να συνεργαστεί το παιδί δεν περιλαμβάνονται στο αρχείο καταδικασθέντων για αδικήματα που αναφέρονται στον περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμο.
3. Η ανάγκη συμπερίληψης στους κανονισμούς ασφαλιστικών δικλίδων για τον συνοδό του παιδιού κατά τις ώρες απασχόλησης του παιδιού στις προβλεπόμενες από τους κανονισμούς δραστηριότητες.

Υπό το φως των πιο πάνω, ο πρόεδρος της επιτροπής κάλεσε τους κυβερνητικούς αρμοδίους όπως σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία και τους εμπλεκόμενους φορείς μελετήσουν τα πιο πάνω ζητήματα και εξετάσουν το ενδεχόμενο αναθεώρησης επιμέρους προνοιών των υπό συζήτηση κανονισμών.

Αναταποκρινόμενοι στο πιο πάνω αίτημα της επιτροπής, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κατέθεσαν αναθεωρημένο κείμενο στην επιτροπή, στο οποίο περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων οι ακόλουθες τροποποιήσεις στο αρχικό κείμενο των κανονισμών:

1. Προσθήκη πρόνοιας σύμφωνα με την οποία στα έγγραφα που συνοδεύουν κάθε αίτηση για έκδοση άδειας που να επιτρέπει σε παιδί να συμμετέχει σε πολιτιστική ή συναφή δραστηριότητα να περιλαμβάνεται και πιστοποιητικό ότι τα πρόσωπα που εμπλέκονται στην παραγωγή δεν περιλαμβάνονται στο αρχείο καταδικασθέντων για αδικήματα που αναφέρονται στο άρθρο 22(1) του περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμου.
2. Προσθήκη πρόνοιας σύμφωνα με την οποία το χρονικό πλαίσιο για την υποβολή της αίτησης, ανάλογα με το είδος της οπτικοακουστικής παραγωγής στην οποία δύναται να συμμετάσχει το παιδί, θα διαβαθμίζεται ως ακολούθως:
 - α. Εντός επτά εργάσιμων ημερών πριν από την ημερομηνία διεξαγωγής της παραγωγής επείγουσας φύσεως, όπως διαφημιστική παραγωγή μικρής διάρκειας και έκτακτου τηλεοπτικού/θεατρικού ρόλου, ανάλογα με την περίπτωση.
 - β. Εντός δεκαπέντε εργάσιμων ημερών πριν από την ημερομηνία διεξαγωγής της παραγωγής διάρκειας, όπως τηλεοπτική σειρά και θεατρική παράσταση.
 - γ. Εντός τριάντα εργάσιμων ημερών πριν από την ημερομηνία διεξαγωγής της παραγωγής για κινηματογραφική ταινία στις περιπτώσεις που η παραγωγή περιλαμβάνει αυξημένη πολυπλοκότητα στο σενάριο.

Ο εκπρόσωπος του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ανέφερε ότι σε κάθε περίπτωση για την απασχόληση παιδιού χρειάζεται γραπτή εκτίμηση κινδύνου με βάση τους περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Προστασία των Νέων) Κανονισμούς, η οποία εξετάζεται, προκειμένου να διασφαλίζεται η ασφάλεια του χώρου στον οποίο θα απασχολείται το παιδί.

Η εκπρόσωπος του Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού ανέφερε ότι συμφωνεί με τις πρόνοιες του αναθεωρημένου κειμένου των κανονισμών, προσθέτοντας ότι η Επιτροπή Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού έχει εκδώσει οδηγό με σχετικές συστάσεις για τη συμμετοχή παιδιού σε οποιαδήποτε οπτικοακουστική παραγωγή.

Η ΟΕΒ, παρ' όλο που δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής, με σχετική επιστολή που απέστειλε σ' αυτήν αναφέρει ότι δε διαφωνεί με τις πρόνοιες των κανονισμών.

Ο καλλιτεχνικός διευθυντής του ΘΟΚ συμφώνησε με τους προτεινόμενους κανονισμούς και δήλωσε ότι ο ΘΟΚ βρίσκεται ήδη σε συνεννόηση με την Επιτροπή Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού για τη δημιουργία πρωτοκόλλου που θα διασφαλίζει όλες τις προϋποθέσεις, ώστε η συμμετοχή παιδιού σε οποιαδήποτε παραγωγή να είναι προς πνευματικό όφελός του και να αποφεύγεται το ενδεχόμενο σωματικής ή πνευματικής του ταλαιπωρίας. Τέλος, ο ίδιος ανέφερε ότι ο προγραμματισμός για τις παραγωγές του ΘΟΚ γίνεται σε χρόνο που επιτρέπει την έγκαιρη υποβολή και έγκριση της αίτησης από το αρμόδιο τμήμα.

Οι εκπρόσωποι των τηλεοπτικών οργανισμών συμφώνησαν με τις πρόνοιες του αναθεωρημένου κειμένου των κανονισμών. Επισήμαναν μάλιστα ότι το χρονικό διάστημα του ενός μηνός που απαιτείται με βάση τους ισχύοντες κανονισμούς για την υποβολή της σχετικής αίτησης για έγκριση της συμμετοχής παιδιού σε οπτικοακουστική παραγωγή είναι πολύ μεγάλο σε σχέση με τα χρονικά περιθώρια προγραμματισμού και εκτέλεσης μιας παραγωγής και γι' αυτό συχνά δεν καθίσταται δυνατή η έγκαιρη υποβολή της αίτησης.

Ο εκπρόσωπος του ΡΙΚ ανέφερε ότι συμφωνεί με τους προτεινόμενους κανονισμούς και δήλωσε ότι το ΡΙΚ έχει υιοθετήσει συγκεκριμένη πολιτική προστασίας- συνεργασίας με παιδιά, την οποία εφαρμόζει.

Ο εκπρόσωπος του Συνδέσμου Εταιρειών Παραγωγής Διαφημιστικών Ταινιών υποστήριξε ότι το χρονικό διάστημα των τεσσάρων ημερών για την υποβολή της σχετικής αίτησης για τη συμμετοχή παιδιού σε οπτικοακουστική παραγωγή που προτεινόταν στο αρχικό κείμενο των κανονισμών είναι ικανοποιητικό και διαφώνησε με τη διαβάθμιση που περιλήφθηκε στο αναθεωρημένο κείμενό τους.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος, εισηγείται την έγκριση των υπό αναφορά κανονισμών όπως αυτοί έχουν αναθεωρηθεί με βάση τα πιο πάνω, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος τους, ώστε να αναφέρονται ως «Οι περί Προστασίας των Νέων κατά την Απασχόληση (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019».

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Προχωρούμε με την έγκριση των κανονισμών.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα επτά ψήφοι υπέρ και μία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ και μία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται*.

Τα θέματα υπ' αριθμόν 9 και 10 αναβάλλονται.

Για το υπ' αριθμόν 11 θέμα υπάρχει εισήγηση για αναβολή.

Υπάρχει ένσταση για την αναβολή;

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Όχι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αναβάλλεται.

Το υπ' αριθμόν 12 θέμα τιλοφορείται «Ο περί της Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης της Επίσημης Εφημερίδας της Δημοκρατίας Νόμος του 2019».

* Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Αλληλεγγύη, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ανεξάρτητη βουλευτής.
Αποχές: ΕΛΑΜ.

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Θέσπιση νομοθεσίας με την οποία η δημοσίευση της Επίσημης Εφημερίδας της Δημοκρατίας ηλεκτρονικά θα αναγνωρίζεται ως αυθεντική μορφή δημοσίευσης η οποία παράγει έννομα αποτελέσματα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης της Επίσημης Εφημερίδας της Δημοκρατίας Νόμος του 2019»

Παρόντες:

Άγγελος Βότσης, πρόεδρος	Αντρέας Καυκαλιάς
Μάριος Μαυρίδης	Μαρίνος Σιζόπουλος
Ονούφριος Κουλλά	Μιχάλης Γιωργάλλας
Στέφανος Στεφάνου	Γιώργος Περδίκης
Άριστος Δαμιανού	Άννα Θεολόγου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15 Απριλίου και στις 6 Μαΐου 2019. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν ο διευθυντής του Τυπογραφείου της Κυπριακής Δημοκρατίας, καθώς και εκπρόσωποι του Τμήματος Υπηρεσιών Πληροφορικής του Υπουργείου Οικονομικών και του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως. Η Νομική Υπηρεσία απέστειλε γραπτώς τις θέσεις της επί του νομοσχεδίου.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η θέσπιση νομοθεσίας με την οποία η δημοσίευση της Επίσημης Εφημερίδας της Δημοκρατίας ηλεκτρονικά θα αναγνωρίζεται ως αυθεντική μορφή δημοσίευσης η οποία παράγει έννομα αποτελέσματα.

Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο ρυθμίζονται επιμέρους ζητήματα, όπως οι προδιαγραφές για την ηλεκτρονική έκδοση της Επίσημης Εφημερίδας της Δημοκρατίας, η προσβασιμότητα του κοινού σε αυτή, οι σχετικές αρμοδιότητες του Τυπογραφείου της Κυπριακής Δημοκρατίας, καθώς και τα μέτρα που θα λαμβάνονται σε περίπτωση κατάρρευσης του πληροφορικού συστήματός του, προκειμένου να διασφαλίζεται η απρόσκοπτη κυκλοφορία της εφημερίδας μέχρι την αποκατάσταση του συστήματος.

Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, μέχρι τη 10^η Δεκεμβρίου 2004 η Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας κυκλοφορούσε μόνο σε έντυπη μορφή, ενώ από την εν λόγω ημερομηνία και εντεύθεν άρχισε η παράλληλη κυκλοφορία της και σε ηλεκτρονική μορφή. Ωστόσο, ως αυθεντική και παράγουσα έννομα αποτελέσματα έκδοση θεωρείται μόνο η έκδοσή της σε έντυπη μορφή.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η προώθηση του υπό εξέταση νομοσχεδίου κρίθηκε απαραίτητη, λαμβανομένων υπόψη ότι:

1. η χρήση της Επίσημης Εφημερίδας της Δημοκρατίας σε έντυπη μορφή έχει περιοριστεί σημαντικά, και
2. η Ευρωπαϊκή Ένωση κατόρθωσε την έντυπη έκδοση της Επίσημης Εφημερίδας της και, μέσω του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 216/2013 του Συμβουλίου της 7^{ης} Μαρτίου 2013 για την ηλεκτρονική δημοσίευση της Επίσημης Εφημερίδας της Ευρωπαϊκής Ένωσης για ασφάλεια δικαίου, προέβλεψε ότι έκδοση αυτής ηλεκτρονικά συνιστά την αυθεντική έκδοση, η οποία παράγει έννομα αποτελέσματα, αποκλείοντας ταυτόχρονα τη δυνατότητα προσβολής της εγκυρότητας νομοθετικής πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ).

Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος ο διευθυντής του Τυπογραφείου της Κυπριακής Δημοκρατίας δήλωσε μεταξύ άλλων ότι με τις κατ' αναλογία των προνοιών του Κανονισμού 216/2013 ρυθμίσεις:

1. αναμένεται να προκύψουν εξοικονομήσεις ύψους €200.000 σε εκτυπωτικό χαρτί και ταχυδρομικά έξοδα λόγω του τερματισμού της έκδοσης της Επίσημης Εφημερίδας της Δημοκρατίας σε έντυπη μορφή, ενώ μεσοπρόθεσμα αναμένονται περαιτέρω εξοικονομήσεις ύψους €300.0000 από τη μείωση του μισθολογίου,
2. το Τυπογραφείο της Κυπριακής Δημοκρατίας, πέραν της κυκλοφορίας της Επίσημης Εφημερίδας της Δημοκρατίας σε ηλεκτρονική μορφή, θα εκτυπώνει, σφραγίζει και φυλάττει δύο αντίγραφα της ηλεκτρονικής έκδοσης κατά το πρότυπο του Βελγίου και της Πολωνίας, όπου πέραν της ηλεκτρονικής μορφής εκτυπώνονται δύο αντίγραφα τα οποία σφραγίζονται και φυλάσσονται ως αυθεντικά για μαρτυρία ενώπιον δικαστικών διαδικασιών.

Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, με σχετικό σημείωμα ημερομηνίας 12 Απριλίου 2019, κατέθεσε τις

απόψεις της επί του νομοσχεδίου, αναφέροντας τα ακόλουθα:

1. Το νομοσχέδιο ετοιμάστηκε από το αρμόδιο υπουργείο κατόπιν υποδείξεων του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, καθότι η αντικατάσταση της έντυπης έκδοσης της Επίσημης Εφημερίδας της Δημοκρατίας με ηλεκτρονική έκδοση είναι επιβεβλημένο να νομιμοποιηθεί διά νόμου, ο οποίος να προσδίδει τη δέουσα αυθεντικότητα και τα αντίστοιχα έννομα αποτελέσματα για λόγους ασφάλειας δικαίου.
2. Οι πρόνοιες του νομοσχεδίου που προσδίδουν αυθεντικότητα και έννομα αποτελέσματα στην ηλεκτρονική έκδοση πρέπει να έχουν αναδρομική ισχύ, αρχής γενομένης από την 1^η Ιανουαρίου 2015, καθότι το Υπουργείο Οικονομικών κατά το έτος 2015 αντικατέστησε την έντυπη έκδοση της Επίσημης Εφημερίδας της Δημοκρατίας με ηλεκτρονική έκδοση χωρίς την προηγούμενη θέσπιση σχετικής νομοθεσίας.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού λαμβάνοντας υπόψη όσα τέθηκαν ενώπιόν της αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του προέδρου της βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του μέλους της βουλευτή της Αλληλεγγύης και του μέλους της ανεξάρτητης βουλευτού κ. Άννας Θεολόγου, να εισηγηθεί την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως ο περί της Ηλεκτρονικής Έκδοσης της Επίσημης Εφημερίδας της Δημοκρατίας Νόμος του 2019.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Ηλεκτρονική έκδοση της Επίσημης Εφημερίδας. Άρθρο 3.

Έκδοση της Επίσημης Εφημερίδας σε έντυπη μορφή σε ορισμένες περιπτώσεις. Άρθρο 4.

Αρμοδιότητα του Τυπογραφείου για ζητήματα που αφορούν στην ηλεκτρονική έκδοση της Επίσημης Εφημερίδας. Άρθρο 5.

Αντίγραφα της ηλεκτρονικής έκδοσης της Επίσημης Εφημερίδας σε έντυπη μορφή. Άρθρο 6.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 7.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 μέχρι 7 εγκρίνονται ομόφωνα.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Ηλεκτρονικής Έκδοσης της Επίσημης Εφημερίδας της Δημοκρατίας Νόμος του 2019.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 13 θέμα αναβάλλεται.

Το υπ' αριθμόν 14 θέμα δεν είναι έτοιμο.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Έχει γίνει.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.630, ημερομηνίας 15 Μαΐου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται η διαδικασία έκδοσης των πιστοποιητικών μίσθωσης για τις κατοικίες του συνοικισμού αυτοστέγασης στην κοινότητα Τίμης Πάφου και πότε υπολογίζεται να παραχωρηθούν στους δικαιούχους πρόσφυγες.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.631, ημερομηνίας 15 Μαΐου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Στις 10 Μαΐου 2019 υπερψηφίστηκαν από την ολομέλεια της Βουλής των Αντιπροσώπων οι περι Γενικού Συστήματος Υγείας (Εργαστήρια) Κανονισμοί του 2019, οι οποίοι ρυθμίζουν το πλαίσιο λειτουργίας των κλινικών εργαστηρίων εντός του ΓΕΣΥ.»

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια κίνητρα σχεδιάζει να παράσχει στα μη διαπιστευμένα εργαστήρια τα οποία πρόκειται να συμβληθούν με το ΓΕΣΥ, για να διαπιστευθούν, και ποια κίνητρα πρόκειται να δώσει στα ήδη διαπιστευμένα εργαστήρια, ώστε να διατηρήσουν τη διαπίστευσή τους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.632, ημερομηνίας 15 Μαΐου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Στις 6 Απριλίου 2019 το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος εξέδωσε ανακοίνωση με την οποία κατάγγελλε μία πράξη βαρβαρότητας κατά ζώου και ζητούσε πληροφορίες, ώστε να αναζητηθούν και να τιμωρηθούν οι υπαίτιοι. Συγκεκριμένα, ένας σκύλος βρέθηκε φιμωμένος και δεμένος με κολλητική ταινία σε περιοχή κοντά στο φράγμα του Κούρη. Το γεγονός συγκλόνισε την κοινή γνώμη και προκάλεσε δυσμενή σχόλια στο διαδίκτυο. Τη συγκεκριμένη πράξη καταδίκασαν κόμματα και οργανώσεις.»

Επειδή η ανακοίνωση του υπουργού καλούσε τους πολίτες να δώσουν πληροφορίες και μαρτυρία για το περιστατικό και να απευθυνθούν στην αστυνομία ή στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ένα μήνα μετά το περιστατικό έχει υπάρξει οποιαδήποτε μαρτυρία ή πληροφορία και πώς προχωρά η διευθέτηση της υπόθεσης.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.633, ημερομηνίας 15 Μαΐου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι θα πραγματοποιηθεί στην κατεχόμενη Αμμόχωστο μεταξύ 13 και 16 Νοεμβρίου 2019 το 6^ο Παγκόσμιο Συνέδριο για Φαρμακευτικά και Αρωματικά Φυτά για την Καλή Διαβίωση των Ανθρώπων και των Ζώων [“6th World Congress on Medicinal and Aromatic Plants for Human and Animal Welfare” (WOCMAP VI)]. Σημειώνεται ότι σύμφωνα με την ιστοσελίδα του συνεδρίου αυτό επρόκειτο να πραγματοποιηθεί αρχικά στην Αττάλεια της Τουρκίας, αλλά φαίνεται να έχει μετακινηθεί η διοργάνωσή του στην κατεχόμενη Κύπρο μετά από ενέργειες των διοργανωτών.»

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει ενημερωθεί για τη διοργάνωση του εν λόγω συνεδρίου στα κατεχόμενα, καθώς και αν έχει προβεί σε οποιοδήποτε ενέργειες προς μη πραγματοποίησή του.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.634, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2019, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Παρακαλώ πολύ τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει κατά πόσο ο παυθείς Αρχηγός Αστυνομίας κ. Ζαχαρίας Χρυσοστόμου εξακολουθεί να έχει μετά την παύση του φρουρά αστυνομικών (δύο ή τεσσάρων).»

Αν αυτό συμβαίνει, υπάρχει έγκριση από το Υπουργικό Συμβούλιο; Πότε δόθηκε αυτή και στη βάση ποιας αιτιολόγησης;

Παρακαλούμε επίσης να μας ενημερώσει αν και άλλοι πρώην Αρχηγοί Αστυνομίας διατηρούν φρουρά μετά την παύση, παραίτηση ή αφυπηρέτησή τους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.635, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Έχουν έρθει εις γνώσιν μου ανησυχίες των κατοίκων της κοινότητας Καλαβασού, έπειτα από πληροφόρηση της οποίας έτυχαν, ότι στον υδατοφράκτη Καλαβασού εισέρχεται νερό από παραπλήσιο ρυάκι το οποίο, σύμφωνα πάντα με τις πληροφορίες τις οποίες έχουν οι κάτοικοι, περιέχει κάδμιο και νικέλιο.

Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Έχουν γίνει οι απαραίτητες εξετάσεις για τις πιο πάνω υποψίες;
2. Εάν ναι, τότε πότε έγιναν, από ποιους και τι αποτελέσματα είχαν;
3. Ποια μέτρα λαμβάνετε, από τη στιγμή που πληροφορηθήκατε την καταγγελία, ούτως ώστε να αποτρέψετε την εισροή του νερού από το ρυάκι στον υδατοφράκτη, μέχρι να προχωρήσετε σε αναλύσεις του ύδατος;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.636, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από δημοσίευμα στην εφημερίδα “Ο Φιλελεύθερος” πληροφορήθηκα ότι η Επιτροπή Μνημείων της Κύπρου τοποθετήθηκε αρνητικά ως προς το ενδεχόμενο της τοποθέτησης δυο γλυπτών μνημείων, ύψους είκοσι πέντε μέτρων το καθένα, στην είσοδο της μαρίνας Αγίας Νάπας. Σύμφωνα με το δημοσίευμα, ο δήμαρχος Αγίας Νάπας, κ. Γιάννος Καρούσος, διαφώνησε με τη γνώμη της επιτροπής και ζήτησε από το Τμήμα Πολεοδομίας και Χωροταξίας να προχωρήσει στην αδειοδότηση για την τοποθέτηση των υπό αναφορά μνημείων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια είναι η θέση του Τμήματος Πολεοδομίας και Χωροταξίας και αν προτίθεται να αδειοδοτήσει την τοποθέτηση των υπό αναφορά μνημείων παρά την αρνητική γνώμη της Επιτροπής Μνημείων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.637, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν η κυβέρνηση προτίθεται να εντάξει και τις τρίτεκνες οικογένειες στον ορισμό των πολύτεκνων οικογενειών, όπως συμβαίνει σε αρκετές άλλες χώρες που αντιμετωπίζουν δημογραφικό πρόβλημα, προσφέροντάς τους όλες τις χορηγίες, επιδόματα και διευκολύνσεις που δίνονται στις οικογένειες που αριθμούν από τέσσερα παιδιά και πλέον, αυξάνοντας αναλόγως τα απαραίτητα κονδύλια, ώστε να μην περιοριστούν τα δικαιώματα αυτών των οικογενειών που σήμερα καθορίζονται ως πολύτεκνες.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.638, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε πρόσφατη τηλεοπτική εκπομπή ο Επίτροπος Ανάπτυξης Ορεινών Κοινοτήτων κ. Γιαννάκης Παπαδούρης δήλωσε ότι μέχρι το τέλος Ιανουαρίου θα καταθέσει στο Υπουργικό Συμβούλιο τη μελέτη και την πρότασή του για την ολοκληρωμένη βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής Τροόδους. Επειδή, εξ όσων γνωρίζω, σύμφωνα με τη σχετική ευρωπαϊκή Οδηγία (Οδηγία 2001/42/ΕΚ) και τη σχετική νομοθεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας (Ο περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Σχέδια και/ή Προγράμματα Νόμος του 2005), κάθε σχέδιο ή πρόγραμμα πρέπει πριν από την έγκρισή του από το Υπουργικό Συμβούλιο να τυγχάνει εξέτασης για τις επιπτώσεις στο περιβάλλον, μία διαδικασία που περιλαμβάνει και δημόσια διαβούλευση, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε αναμένεται να τεθεί σε δημόσια διαβούλευση η μελέτη εκτίμησης των επιπτώσεων στο περιβάλλον από σχέδια για την ανάπτυξη του Τροόδους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.639, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι η κυβέρνηση έχει επαναφέρει μερικώς το επίδομα πολύτεκνης μάνας. Παρ' όλα αυτά, δεν έχει επανέλθει το επίδομα μάνας για τις μητέρες που έχουν γεννήσει τρία παιδιά, κατά τον ίδιο τρόπο που έχει επανέλθει για τις μητέρες με τέσσερα και πλέον παιδιά.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να επαναφέρει το επίδομα μάνας και για τις τρίτεκνες μητέρες, όπως πριν από το 2012.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.640, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω επισκεφθεί πρόσφατα το Δημοτικό Σχολείο Γερίου Β΄ όπου διαπίστωσα τα μεγάλα προβλήματα αναφορικά με την ευστάθεια του κτιρίου, τα οποία είχαν καταγγεληθεί κατά τη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού στη συνεδρία της στις 10 Οκτωβρίου 2018. Φαίνεται ότι, παρά την ιδιαίτερη φροντίδα που καταβάλλουν η διεύθυνση του σχολείου και η σχολική εφορία, τα προβλήματα παραμένουν. Επιβάλλεται να προστεθούν λυόμενες αίθουσες, για να αντιμετωπιστεί αμέσως το στεγαστικό πρόβλημα του σχολείου, ενώ ταυτόχρονα είναι εκ των ων ουκ άνευ η έναρξη των εργασιών για την ανέγερση νέου κτιρίου του σχολείου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχει η δυνατότητα για προσθήκη κι άλλων λυόμενων αιθουσών προσωρινά και αν υπάρχει σχετική πρόνοια στον προϋπολογισμό για την ανέγερση νέου κτιρίου του Δημοτικού Σχολείου Γερίου Β΄ μετά το 2019.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.641, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σύμφωνα με τον περί Βίας στην Οικογένεια (Πρόληψη και Προστασία Θυμάτων) Νόμο του 2000 [Ν. 119(I)/2000], ο υπουργός διορίζει κατάλληλο πρόσωπο για να εκτελεί καθήκοντα οικογενειακού συμβούλου με σκοπό την καλύτερη εφαρμογή του νόμου. Σύμφωνα με την πρόνοια του άρθρου 6(7), ο Διευθυντής Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας μπορεί να απαλλάξει οικογενειακό σύμβουλο, όταν αυτός αδυνατεί να ασκήσει τα καθήκοντα του.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πόσοι οικογενειακοί σύμβουλοι έχουν διοριστεί από το 2000 που ψηφίστηκε η νομοθεσία, πόσοι έχουν αντικατασταθεί λόγω πλημμελούς άσκησης των καθηκόντων τους και πόσοι οικογενειακοί σύμβουλοι υπηρετούν σήμερα ανά επαρχία.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.642, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη

«Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει για την πορεία υλοποίησης των έργων που αποσκοπούν στην αναζωογόνηση και ανάπτυξη του Μουτουλλά.

Συγκεκριμένα, σε πρόσφατη επίσκεψή μας στην κοινότητα Μουτουλλά οι κάτοικοι του χωριού υπογράμμισαν το χρόνιο αίτημά τους για κατασκευή αποχετευτικού συστήματος, εκφράζοντας σοβαρές ανησυχίες ότι, αν δεν υλοποιηθεί σύντομα, υπάρχει ορατός κίνδυνος μόλυνσης των νερών και των πηγών του Μουτουλλά, ο οποίος, όπως γνωρίζετε, φημίζεται για τις θεραπευτικές ιδιότητες των υδάτων του. Όπως κατήγγειλαν, παρά τις κατά καιρούς διαβεβαιώσεις που δόθηκαν για υλοποίηση του έργου, εντούτοις παρατηρείται κωλυσιεργία στην προώθηση των διαδικασιών, καθώς και έλλειψη συντονισμού ανάμεσα στις αρμόδιες υπηρεσίες.

Επίσης, η κοινότητα Μουτουλλά ζητά επίσπευση του έργου που αφορά την ανάπλαση του πυρήνα του χωριού, το οποίο προβλέπεται στο Ρυθμιστικό Σχέδιο Ανάπτυξης του Μουτουλλά, που εκπονήθηκε από το Υπουργείο Εσωτερικών του 2010. Το έργο χαρακτηρίζεται ως μεγαλεπήβολο, καθώς αναμένεται να προσδώσει στον Μουτουλλά την παραδοσιακή γραφική αίγλη του και να συμβάλει στην ανάπτυξη του αγροτουρισμού στην περιοχή, τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και την προώθηση των παραδοσιακών προϊόντων.

Τόσο για πρακτικούς όσο και για οικονομικούς λόγους πιστεύουμε ότι τα δύο πιο πάνω έργα, το αποχετευτικό σύστημα και η ανάπλαση του πυρήνα του Μουτουλλά, θα ήταν προτιμότερο να συντρέχουν.

Τέλος, καθυστέρηση παρατηρείται στην υλοποίηση του έργου αποκατάστασης του κτιρίου του πρώην Περιφερειακού Δημοτικού Σχολείου Μαραθάσας, όπου προγραμματίζεται να μεταφερθεί το Δημόσιο Νηπιαγωγείο Μουτουλλά, καθώς και να στεγαστεί νηπιοβρεφολογικός σταθμός. Σύμφωνα με τα χρονοδιαγράμματα που τέθηκαν, η λειτουργία τους αναμένεται να αρχίσει τον Σεπτέμβριο του 2019, γεγονός που επιβάλλει την επίσπευση του έργου.

Είμαστε βέβαιοι ότι αντιλαμβάνεστε την ανάγκη ύπαρξης μιας ολοκληρωμένης πολιτικής με την εκπόνηση ενός πακέτου μέτρων για αναχαίτιση της αστυφιλίας και αναζωογόνηση των ορεινών χωριών μας. Πιστεύουμε ότι τα πιο πάνω έργα στον Μουτουλλά θα συμβάλουν στην αναχαίτιση της φθίνουσας πορείας του χωριού και στην ανάπτυξή του.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.643, ημερομηνίας 20 Μαΐου 2019, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να απαντήσει σχετικά με τα μέλη της αστυνομίας που υπηρετούν σε ομάδες ειδικών αποστολών και που ασκούν επικίνδυνα καθήκοντα αν καλύπτονται από ασφάλιση, σε περίπτωση που, ο μη γένοιτο, υποστούν κάποιο ατύχημα κατά την ώρα άσκησης του καθήκοντός τους.

Συγκεκριμένο παράδειγμα οι άνδρες της ΕΜΑΚ που επιχειρήσαν στο φρεάτιο του Μεταλλείου Μιτσερού για αναζήτηση και ανάσυρση πτωμάτων, γνωρίζοντας την επικινδυνότητα του φρεατίου. Σε περίπτωση που κάποιος χτυπούσε ή συνέβαινε κάτι ακόμα χειρότερο, ήταν ασφαλισμένος για μόνιμη ανικανότητα ή θάνατο; Να μας ενημερώσετε αν προσφέρεται τέτοια ασφάλεια που να καλύπτει τους συγκεκριμένους εργαζομένους. Όπως αναγκάζεται ο ιδιώτης εργοδότης να ασφαλίζει τους υπαλλήλους του δεν πρέπει το ίδιο να πράττει και το κράτος για περιπτώσεις εργαζομένων με καθήκοντα υψηλού κινδύνου; Σημειώνω ότι οι μισθοί τους κυμαίνονται στις πλείστες περιπτώσεις από €1.300 έως €2.000.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.644, ημερομηνίας 22 Μαΐου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Κατά τη διάρκεια της Κυπριακής Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης το 2012 παρουσιάστηκαν τα αποτελέσματα της έρευνας “LIFE+ DEMOCOPHES, Demonstration of study to coordinate and perform human biomonitoring on a European scale”.

Στην έρευνα αυτή τα δείγματα από τρίχες που λήφθηκαν από μητέρες ηλικίας μέχρι 45 ετών στην Κύπρο έδειξαν δύο φορές πιο υψηλά επίπεδα υδραργύρου από τον μέσο όρο άλλων χωρών. Οι μετρήσεις κατατάσσουν την Κύπρο στην τρίτη χειρότερη από τις δεκαεφτά χώρες που έλαβαν μέρος.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Ποια μέτρα λήφθηκαν από τότε, για να προστατευθεί ο πληθυσμός;
2. Συνεχίζει ακόμη η συμμετοχή του κρατικού χημείου στο πιο πάνω πρόγραμμα;
3. Γίνονται αναλύσεις για παρακολούθηση των επιπέδων υδραργύρου σε ψάρια της θάλασσας ή των ιχθυοτροφείων;
4. Ποιες ενέργειες γίνονται για τη σωστή πληροφόρηση του κοινού όσον αφορά τις πηγές των βλαβερών αυτών χημικών και τη σωστή διατροφή;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.645, ημερομηνίας 22 Μαΐου 2019, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Στην αστυνομική δύναμη Κύπρου υπάγονται τρεις ομάδες αυτοδυτών: της Λιμενικής και Ναυτικής Αστυνομίας (Λ&ΝΑ), της Ειδικής Μονάδας Αντιμετώπισης Καταστροφών (ΕΜΑΚ) της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου και της Μονάδας Αεροπορικών Επιχειρήσεων (ΜΑΕΠ).

Η ομάδα αυτοδυτών της ΕΜΑΚ ανταποκρίθηκε τους πρώτους μήνες του 2019 σε τριάντα τέσσερα περιστατικά, συμπεριλαμβανομένων εκείνων της Κόκκινης Λίμνης και της λίμνης “Μεμί”. Στο πλαίσιο των καθηκόντων τους, πέραν των καθηκόντων πυρόσβεσης, ως αυτοδύτες εκπαιδεύονται δύο φορές τον μήνα, μέρα και νύχτα, σε θάλασσα και υδατοφράχτες. Κάποια άτομα της ομάδας κατέχουν διαφορετικές ειδικότητες ή ακόμα και όλες τις ειδικότητες της ΕΜΑΚ. Ανταποκρίνονται πρώτοι σε επεισόδια που λαμβάνουν χώρα σε υδατοφράχτες, αλλά και στη θάλασσα μετά από διαταγή του διευθυντή της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας.

Στις άλλες δύο ομάδες αυτοδυτών (Λ&ΝΑ και ΜΑΕΠ) παραχωρείται το καταδυτικό επίδομα ανά εξάμηνο, σύμφωνα με την ΚΔΠ 51/189 και την αστυνομική διάταξη 5/47. Κατά παράδοξο τρόπο, στα μέλη της ομάδας αυτοδυτών της ΕΜΑΚ αυτό το επίδομα δεν παραχωρείται. Να σημειωθεί ότι και για τους δώδεκα αυτοδύτες της ΕΜΑΚ συνολικά το επίδομα θα ανέρχεται περίπου στις €24.000 ετησίως.

Θεωρώ επίσης απαραίτητο να καταγράφεται σε επίσημο έγγραφο της Δημοκρατίας (ΑΔ 5/47) ότι ομάδα αυτοδυτών, οι οποίοι βρίσκονται συνεχώς σε επιχειρησιακή ετοιμότητα για καταδυτικές αποστολές, εκτελούν τα καθήκοντά τους σε εθελοντική βάση. Δηλαδή, αν οι δώδεκα αρνούσαν να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στην Κόκκινη Λίμνη μετά τα πρόσφατα γεγονότα, δεδομένης της πρόνοιας για εθελοντική υπηρεσία, δε θα μπορούσε να τους υποχρεώσει κανείς να ανταποκριθούν.

Εκτός λογικής είναι και η πρόνοια 8 (4) στην ΑΔ 5/47, η οποία έρχεται σε αντίφαση με τον όρο “εθελοντής”, σύμφωνα με την οποία, αν ο αυτοδύτης αρνηθεί συμμετοχή σε καταδύσεις εκπαιδευτικού και επιχειρησιακού χαρακτήρα, αποκλείεται και αποχωρεί από την ομάδα με άμεση υποχρέωση παράδοσης του εξοπλισμού του.

Πώς γίνεται να υπάρχει διάκριση μεταξύ μελών της αστυνομίας και σε άλλους να παραχωρείται το επίδομα (Λ&ΝΑ και ΜΑΕΠ), ενώ στους υπηρετούντες στην ΕΜΑΚ να μην παραχωρείται; Δεν είναι αυτό δυσμενής διάκριση;

Σημειώνω ότι στον Κανονισμό 30B των περί Αστυνομίας (Γενικών) Κανονισμών (ΚΔΠ 51/1989), όπως τροποποιήθηκαν μέχρι σήμερα, προβλέπεται ότι, όταν ο Αρχηγός είναι ικανοποιημένος που ομάδα αυτοδυτών της αστυνομίας βρίσκεται σε επιχειρησιακή ετοιμότητα για καταδυτική αποστολή, καταβάλλεται στα μέλη της το καταδυτικό επίδομα ετοιμότητας. Τα μέλη αυτής της ομάδας της ΕΜΑΚ είναι σε πλήρη επιχειρησιακή ετοιμότητα, δεδομένης της εκπαίδευσης που έχουν, αλλά τους αρνούνται το επίδομα.

Έχουμε δει όλοι τους άντρες της ΕΜΑΚ σε πλήρη δράση τον τελευταίο μήνα. Θεωρώ απαραίδεκτο να αναγκάζομαι να εγείρω θέμα για επιδόματα και ποσά τα οποία κάποιος θα μπορούσε να χαρακτηρίσει αμελητέα μπροστά στην αυτοθυσία αυτών των αντρών.

Αν οι άνδρες της ΕΜΑΚ καταφύγουν σε δικαστική διεκδίκηση και απαιτήσουν καταβολή αναδρομικού επιδόματος από το 2004, αντιλαμβάνεστε το κόστος για τη Δημοκρατία και κατ' επέκταση για τον φορολογούμενο πολίτη.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.646, ημερομηνίας 23 Μαΐου 2019, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίας Δημητρίου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν πραγματοποιούνται τακτικοί έλεγχοι στα συστήματα συναγεμίου των σχολείων μας για τη λειτουργία τους και κατά πόσο γίνεται αντικατάσταση πεπαλαιωμένων και προβληματικών συστημάτων συναγεμίου. Επισυνάπτεται σχετικό δημοσίευμα που αφορά το σύστημα συναγεμίου της Νέας Τεχνικής Σχολής Λάρνακας και παρακαλώ να ενημερωθούμε για τις ενέργειες που έγιναν ή θα γίνουν για την αντικατάστασή του.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό.

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.647, ημερομηνίας 23 Μαΐου 2019, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Σε συνέχεια της απάντησής σας, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2018, μετά από ερώτησή μας με Αρ. Φακ. 23.06.011.03.104, αναμένουμε να μας δώσετε ένα χρονικό πλαίσιο για την ηλεκτρονική διασύνδεση των αρχείων των στρατολογικών γραφείων με τα συστήματα ελέγχου διαβατηρίων των επίσημων λιμένων και αερολιμένων της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Σκοπός είναι η κατάργηση άδειας εξόδου, του Φύλλου Ατομικής Πρόσκλησης (ΦΑΠ) και όλων των συναφών εγγράφων που προκαλούν τλαιπωρία στους πολίτες.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.648, ημερομηνίας 28 Μαΐου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Στα πλαίσια αντιμετώπισης των κλιματικών αλλαγών και των επιπτώσεών τους πολλές χώρες εφαρμόζουν σχέδια αναδάσωσης μεγάλων εκτάσεων σε τακτική βάση.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω:

1. Υπάρχει σχεδιασμός για αναδάσωση περιοχών πέρα από τις καμένες περιοχές; Έχουν γίνει τέτοιες αναδασώσεις;
2. Υπάρχει σχέδιο με το οποίο να δίδεται βοήθεια σε οργανώσεις, για να κάνουν αναδασώσεις με υπόδειξη εγκεκριμένων περιοχών, παροχή δεντρολλίων κ.λπ., με στόχο να επιταχυνθεί ο σχεδιασμός του κράτους;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.649, ημερομηνίας 28 Μαΐου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω, όσον αφορά στους εκδρομικούς χώρους του Τμήματος Δασών:

1. Υπάρχουν κανονισμοί που πρέπει να εφαρμόζουν οι επισκέπτες, όσον αφορά στην οχληρία όπως για παράδειγμα δυνατή μουσική;
2. Υπάρχει διαδικασία με την οποία μπορεί κάποιος να καταγγείλει τέτοιες περιπτώσεις;»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

Απάντηση ημερομηνίας 28 Μαΐου 2019 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.700, ημερομηνίας 12 Ιουλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη

«Σχετικά με την πιο πάνω Ερώτηση που αφορά στο θέμα ξήρανσης των δέντρων κατά την εκτέλεση Δημοσίων Έργων και συγκεκριμένα κατά την κατασκευή της Λεωφόρου Αγλαντζιάς που έχει ήδη ολοκληρωθεί και κατά την υπό κατασκευή της Λεωφόρου Καλλιπόλεως σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Τα έργα εκτελούνται σύμφωνα με τους όρους της Περιβαλλοντικής Γνωμάτευσης. Στη Λεωφόρο Αγλαντζιάς, πριν την έναρξη των εργασιών έγιναν επιτόπιες επισκέψεις με το Τμήμα Δασών με σκοπό να αποκοπούν όσο το δυνατό λιγότερα από τα υφιστάμενα δέντρα. Για τα δέντρα που παρέμειναν, ο Λειτουργός του Τμήματος Δασών κ. Γλαύκος Κυριάκου έδωσε συγκεκριμένες οδηγίες ούτως ώστε να

μην επηρεαστούν από τις κατασκευαστικές εργασίες. Συγκεκριμένα, ζήτησε όπως οι εκσκαφές σταματούν σε ακτίνα 2.0 μ από τους κορμούς των δέντρων και να ποτίζονται με την υδροφόρα του εργοταξίου. Κατά καιρούς, Λειτουργός του Τμήματος Δασών επισκεπτόταν και επιθεωρούσε την κατάσταση τους. Όσον αφορά στα δέντρα του Δασικού Πάρκου που παρέμειναν στα πρηνή του επιχώματος του Κυκλικού Κόμβου Ακαδημίας, προστατεύτηκαν με την τοποθέτηση ειδικού προστατευτικού φρεατίου από προκατασκευασμένο σκυρόδεμα μπροστά από τους κορμούς τους.

3. Όσον αφορά στην Λεωφόρο Καλλιπόλεως, επίσης, έγινε επιτόπια επίσκεψη με Λειτουργούς του Τμήματος Δασών. Κατά την εν λόγω επίσκεψη επιθεωρήθηκαν τα υφιστάμενα δέντρα και συμφωνήθηκε όπως αποκοπούν 7 συνολικά δέντρα, 3 πεύκα και 4 κυπαρίσσια, για τα οποία εκδόθηκε άδεια υλοτομίας αντίγραφο της οποίας επισυνάπτεται. Κατά την επιθεώρηση διαπιστώθηκε ότι τα κυπαρίσσια είχαν τρύπες οι οποίες οφείλονταν σε τερμίτες.
4. Σημειώνεται ότι κατά καιρούς σε διάφορες περιοχές της Κύπρου παρατηρείται το φαινόμενο ξήρανσης δέντρων λόγω των κλιματολογικών συνθηκών που επικρατούν. Το φαινόμενο ξήρανσης παρουσιάστηκε και σε δέντρα που βρίσκονται εντός του Δασικού Πάρκου Ακαδημίας, γεγονός το οποίο σε καμία περίπτωση δεν οφείλεται στις κατασκευαστικές εργασίες αλλά στις κλιματολογικές συνθήκες ως προαναφέρθηκε.
5. Να σημειωθεί ότι, οι καιρικές συνθήκες που επικρατούσαν στην Κύπρο κατά τους μήνες Δεκέμβριο 2018 και Ιανουάριο 2019, είναι πολύ ευεργετικές για τα δέντρα. Οι πρόσφατες έντονες βροχοπτώσεις έχουν εμπλουτίσει τα υπόγεια στρώματα και τα πλείστα δέντρα που παρουσίαζαν το φαινόμενο ξήρανσης, βελτιώθηκαν. Η κατάσταση τους θεωρείται πλέον ανατρέψιμη.
6. Το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων με γνώμονα την Περιβαλλοντική συνείδηση για τα συγκεκριμένα έργα στα οποία αναφέραστε, προχώρησε στην τοπιοτέχνηση των Λεωφόρων Αγλαντζιάς, Λάρνακος και Αμμοχώστου. Συγκεκριμένα έχουν φυτευτεί 224 δέντρα, 5 000 θάμνοι και 900 μ² έτοιμου γρασιδιού. Για το έργο στη Λεωφόρο Καλλιπόλεως κατασκευάζονται 277 λεκάνες για φύτευση δέντρων. Τη δεντροφύτευση θα την αναλάβει ο Δήμος Λευκωσίας αμέσως μετά την ολοκλήρωση του Έργου.

Επισυνάπτονται σχετικές φωτογραφίες.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 10 Μαΐου 2019 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Χαμπιαούρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.095, ημερομηνίας 4 Σεπτεμβρίου 2018 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και αφού απολογηθώ κατ' αρχάς για την καθυστέρηση στην απάντησή της, να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

- α. Τα Προαιρετικά Ολοήμερα Σχολεία στελεχώνονται με μόνιμους και αδιόριστους εκπαιδευτικούς με Αγορά Υπηρεσιών. Τα σχολεία λειτουργούν για τέσσερις περιόδους την ημέρα (1:05 - 4:00 μ.μ.) και τις πέντε μέρες της εβδομάδας.
- β. Από τη φετινή σχολική χρονιά 2018-2019 έχει ληφθεί πρόνοια ώστε, σε όλα τα Προαιρετικά Ολοήμερα Σχολεία, και για τις 20 διδακτικές περιόδους εβδομαδιαίως, να έχει φυσική παρουσία ακόμη ένας/μία εκπαιδευτικός, χωρίς καθήκοντα διδασκαλίας, για να μπορεί ανά πάσα στιγμή, να βοηθά σε οτιδήποτε απαιτηθεί, όπως σε θέματα ασφάλειας, ατυχημάτων, ψυχολογικής ή άλλης στήριξης των παιδιών κ.τ.λ.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε άλλη πληροφορία ή διευκρίνιση.»

Απάντηση ημερομηνίας 27 Μαΐου 2019 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.175, ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Σύμφωνα με τον Κανονισμό 11 των περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Χορήγηση Αδειών) Κανονισμών του 1995-2005, όταν ένας υπάλληλος συμπληρώσει τις άδειες ασθενείας που δικαιούται, ο οικείος Προϊστάμενος υποβάλλει αίτημα προς τη Διευθύντρια του Τμήματος Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας, το συντομότερο δυνατό, με σκοπό την εξέταση του εν λόγω υπαλλήλου από Ιατροσυμβούλιο.
3. Κατόπιν σχετικής διερεύνησης από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας για τους υπαλλήλους του Επαρχιακού Κτηματολογικού Γραφείου Αμμοχώστου που εμπίπτουν στην πιο πάνω κατηγορία, διαπιστώθηκε ότι τα σχετικά αιτήματα στάλθηκαν εγκαίρως. Επιπρόσθετα, τα πιστοποιητικά ασθενείας τους αναφέρονται στη φύση της ασθένειας και προσκομίσθηκαν εγκαίρως στο Τμήμα.
4. Επισημαίνεται επίσης ότι οι ίδιοι υπάλληλοι, μετά τη λήξη της άδειας ασθενείας που συνέστησαν οι

θεράποντες ιατροί, επέστρεψαν στην εργασία τους και ανάλαβαν κανονικά τα καθήκοντα τους.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Μαΐου 2019 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.212, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω ότι αφού το αίτημα του Κοινοτικού Συμβουλίου Κάτω Δρυ για επιχορήγηση της δαπάνης αγοράς μονοκάμπινου οχήματος με αυτόνομο σύστημα πυρόσβεσης κατά 50% από το Υπουργείο Εσωτερικών εγκρίθηκε, και αφού ακολουθήθηκαν όλες οι νόμιμες διαδικασίες προσφορών, το όχημα παραδόθηκε στο Κοινοτικό Συμβούλιο στις 3.10.2018, ενώ το ποσό των €16.422 θα του καταβληθεί εφόσον αποδεσμευθεί από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών ενώπιον της οποίας εκκρεμεί αίτημα.»

Απάντηση ημερομηνίας 28 Μαΐου 2019 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.276, ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση σας πληροφορώ για τα ακόλουθα:

- (α) Ως προς την υπό εκπόνηση Δήλωση Πολιτικής Βρετανικών Βάσεων Ακρωτηρίου και Δεκέλειας το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως έχει ολοκληρώσει -στα πλαίσια των θεσμοθετημένων διαδικασιών και αυτών που έχουν συμφωνηθεί με τη Διοίκηση των Βάσεων- το τελικό κείμενο των προνοιών πολιτικής και τους Χάρτες Πολεοδομικών Ζωνών, ενώ η σχετική με το εν λόγω Σχέδιο Ανάπτυξης οριστικοποιημένη Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) απεστάλη στον Διοικητή των Βρετανικών Βάσεων, ο οποίος θα την υποβάλει μαζί με όλα τα απαιτούμενα έγγραφα και στοιχεία στο Τμήμα Περιβάλλοντος για αξιολόγηση και έκδοση σχετικής Περιβαλλοντικής Γνωμάτευσης. Η αναφερόμενη ΣΜΠΕ έχει επίσης διαβιβασθεί στις Βρετανικές Βάσεις σε ηλεκτρονική μορφή.
- (β) Επισημαίνεται, παράλληλα, ότι όλοι οι επηρεαζόμενοι Δήμοι και Κοινότητες έτυχαν πλήρους και λεπτομερούς ενημέρωσης επί της εξέλιξης της διαδικασίας εκπόνησης της Δήλωσης Πολιτικής, από Λειτουργούς του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, σε συσκέψεις στις 04.10.2018 και 11.09.2018, αντίστοιχα, και όλα τα ερωτήματα που τέθηκαν από τις εν λόγω Τοπικές Αρχές σε σχέση με την προωθούμενη διαδικασία απαντήθηκαν κατάλληλα.
- (γ) Στο παρόν στάδιο επαφίεται στη Διοίκηση των Βρετανικών Βάσεων η προώθηση της Περιβαλλοντικής Μελέτης στο Τμήμα Περιβάλλοντος για αξιολόγηση και έκδοση σχετικής Περιβαλλοντικής Γνωμάτευσης.»

Απάντηση ημερομηνίας 28 Μαΐου 2019 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.309, ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη

«Επιθυμώ να αναφερθώ στο πιο πάνω θέμα και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

- 2. Σύμφωνα με τη Σύμβαση Παραχώρησης Δημόσιας Υπηρεσίας Εσωτερικών Επιβατικών Μεταφορών σε τακτικές γραμμές στη γεωγραφική περιοχή Πάφου, από την 1/1/2016 και μέχρι την ημερομηνία λήξης της Σύμβασης (5/7/2020) ο μέσος όρος ηλικίας των Οχημάτων που χρησιμοποιεί ο Ανάδοχος στην εκτέλεση των δρομολογίων δεν πρέπει να υπερβαίνει τα δέκα (10) έτη και κανένα Όχημα δεν πρέπει να έχει ηλικία που να υπερβαίνει τα 15 έτη. Ο στόλος του ΟΣΥΠΑ αποτελείται από 102 λεωφορεία εκ των οποίων τα 55 είναι μέχρι 15 ετών ενώ τα υπόλοιπα 47 είναι άνω των 16 ετών, με μέσο όρο ηλικίας των οχημάτων του 15,4 έτη.
- 3. Πρώτιστο και αδιαπραγμάτευτο μέλημα του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων είναι η ασφαλής μεταφορά του επιβατικού κοινού και επιθυμία όλων είναι να μην χρησιμοποιούνται λεωφορεία μεγάλης ηλικίας στις μεταφορές. Ωστόσο, παρά τις προσπάθειες που έγιναν από το Υπουργείο, επί του παρόντος δεν υπάρχει επαρκής αριθμός λεωφορείων στην Κύπρο που να ικανοποιεί την κάλυψη όλων των αναγκών με μικρά σε ηλικία λεωφορεία γι' αυτό και οι Ανάδοχοι εταιρείες όλων των επαρχιών χρησιμοποιούν σε κάποιες περιπτώσεις οχήματα σχετικά μεγάλης ηλικίας, τα οποία όμως κατέχουν έγκυρο πιστοποιητικό επιτυχούς τεχνικού ελέγχου. Παράλληλα τυγχάνουν περιοδικώς φυσικού ελέγχου για να διαπιστώνεται ότι ικανοποιούνται τα απαραίτητα επίπεδα ασφάλειας.
- 4. Επιπρόσθετα με τα πιο πάνω, σας πληροφορώ ότι η εταιρεία "ΟΣΥΠΑ" δεν έχει λάβει έγκριση από το Υπουργείο για να ανανεώσει το στόλο της με καινούργια λεωφορεία, καθότι δεν έχει παρουσιάσει επαρκείς πληροφορίες όσον αφορά το πλάνο εξασφάλισης των αναγκαίων κεφαλαίων για την απόκτηση των νέων οχημάτων καθώς και το χρονοδιάγραμμα αντικατάστασης των οχημάτων, παρόλες τις υποδείξεις που έγιναν από το ΥΜΕΕ με σχετική αλληλογραφία.»

Απάντηση ημερομηνίας 28 Μαΐου 2019 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.327, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2018, του

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάνη

«Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

1. Το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, μετά από γραπτά παράπονα που τέθηκαν ενώπιον του από τους Δήμους των τουριστικών περιοχών Αγίας Νάπας, Παραλιμνίου, Λάρνακας και Λεμεσού σχετικά με τη χρήση των “σκούτερ” στην περιοχή τους καθώς, επίσης, μετά και από αίτημα της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων ανέλαβε πρωτοβουλία να εξετάσει τη δυνατότητα νομοθετικής ρύθμισης της διακίνησης των “σκούτερ”.
2. Στα πλαίσια αυτά το όλο θέμα συζητήθηκε με όλους τους εμπλεκόμενους, το Τμήμα Οδικών Μεταφορών, το Τμήμα Δημοσίων Έργων, το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, την Αστυνομία, την Ένωση Δήμων, και ξεχωριστά με τους Δήμους των τουριστικών περιοχών Αγίας Νάπας, Παραλιμνίου, Λάρνακας και Λεμεσού.
3. Παρά το γεγονός ότι οι θέσεις των άμεσα επηρεαζόμενων Δήμων των τουριστικών περιοχών ήταν συγκρουόμενες και ότι ούτε οι Δήμοι ούτε και η Αστυνομία αποδέχονταν την εποπτεία της όποιας νομοθετικής ρύθμισης υιοθετείτο, το Υπουργείο προχώρησε στη σύνταξη προσχεδίου νομοσχεδίου, το οποίο τέθηκε ενώπιον της Νομικής Υπηρεσίας του Κράτους, για νομοτεχνικό έλεγχο. Το νομοσχέδιο αποσκοπούσε στη ρύθμιση της διακίνησης των “σκούτερ”.
4. Η Νομική Υπηρεσία, μετά τη μελέτη του νομοσχεδίου, έθεσε σειρά ερωτημάτων τα οποία ουσιαστικά αφορούσαν τη ρύθμιση της αγοράς και όχι τη ρύθμιση διακίνησης των “σκούτερ”. Διαφάνηκε, δηλαδή, ότι πριν τη ρύθμιση της διακίνησης των “σκούτερ” θα πρέπει να προηγηθεί η ρύθμιση της αγοράς.
5. Σημειώνεται ότι, όπως προκύπτει από την ενημέρωση που έχουμε, τα ίδια προβλήματα κατάταξης, διαχείρισης αστυνόμευσης και ρύθμισης των λεγόμενων “personal mobility vehicles” αντιμετωπίζουν όλες οι ευρωπαϊκές χώρες. Το θέμα συζητήθηκε πρόσφατα, στις 7 Μαρτίου, 2019, σε συνάντηση του High Level Group on Road Safety ενώπιον του οποίου τέθηκαν πληροφορίες που έχουν συλλεγεί από την Ισπανία σε σχέση με τις ρυθμίσεις των κρατών μελών.
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καταβάλλει προσπάθεια για συλλογή στοιχείων από όλα τα κράτη μέλη και το θέμα θα συνεχίσει να συζητείται στις συναντήσεις του High Level Group on Road Safety, για να αποφασιστούν τα αναγκαία μέτρα που θα ληφθούν, π.χ. έκδοση σύστασης ή ετοιμασία εναρμονιστικών μέτρων.
6. Με βάση τα πιο πάνω η νομοθετική ρύθμιση του θέματος φαίνεται να μην μπορεί να προωθηθεί περαιτέρω, στο παρόν τουλάχιστον στάδιο. Το Υπουργείο θα παρακολουθεί τις εξελίξεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο.»

Απάντηση ημερομηνίας 23 Μαΐου 2019 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.367, ημερομηνίας 3 Δεκεμβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα, όσον αφορά τον αριθμό των υποστατικών για τα οποία εκκρεμεί η έκδοση πιστοποιητικών μίσθωσης στην Κοινότητα Μουταγιάκας:

A. Συνοικισμός Αυτοστέγασης Μουταγιάκας (Φάση Α') - εκκρεμούν 16 οικιστικές μονάδες.

Έχει ολοκληρωθεί η παραχώρηση Πιστοποιητικών Μίσθωσης στους δικαιούχους, εκτός από 13 περιπτώσεις οικιστικών μονάδων, για τις οποίες δεν έχουν ολοκληρωθεί ή δεν έχουν αρχίσει τα κατασκευαστικά έργα ανέγερσης των οικιών ή υπάρχουν παρανομίες που επηρεάζουν συμφέροντα τρίτων ή οι δικαιούχοι είναι πτωχεύσαντες. Για 3 οικιστικές μονάδες, το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας έχει ζητήσει τους δικαιούχους από την Υπηρεσία Μέριμνας και Αποκατάστασης Εκτοπισθέντων (ΥΜΑΠΕ) για ολοκλήρωση των περαιτέρω διεργασιών για παραχώρηση των Πιστοποιητικών Μίσθωσης.

B. Συνοικισμός Αυτοστέγασης Μουταγιάκας (Φάση Β') - 102 οικιστικές μονάδες.

Έχει ολοκληρωθεί ο διαχωρισμός και εγγραφή των Μισθώσεων και αναμένεται να δοθούν οι δικαιούχοι από την ΥΜΑΠΕ στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας για ολοκλήρωση όλων των περαιτέρω διεργασιών για παραχώρηση των Πιστοποιητικών Μίσθωσης, εκτός στις περιπτώσεις των πτωχεύσαντων και παρανομιών.

Γ. Συνοικισμός Αυτοστέγασης Μουταγιάκας (Φάση Γ', Δ', Κ') - εκκρεμούν 47 οικιστικές μονάδες.

Έχει ολοκληρωθεί η παραχώρηση Πιστοποιητικών Μίσθωσης στους δικαιούχους, εκτός από 28 περιπτώσεις οικιστικών μονάδων, για τις οποίες δεν έχουν ολοκληρωθεί ή δεν έχουν αρχίσει τα κατασκευαστικά έργα ανέγερσης των οικιών ή υπάρχουν παρανομίες που επηρεάζουν συμφέροντα τρίτων ή οι δικαιούχοι είναι πτωχεύσαντες. Για 19 οικιστικές μονάδες, το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας έχει ζητήσει τους δικαιούχους από την ΥΜΑΠΕ για ολοκλήρωση των περαιτέρω

διεργασιών για παραχώρηση των Πιστοποιητικών Μίσθωσης.

Δ. Συνοικισμός Αυτοστέγασης Μουταγιάκας (Φάση Ε') - 109 οικιστικές μονάδες.

Δεν έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία διαχωρισμού των Μισθώσεων από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας.

Ε. Συνοικισμός Αυτοστέγασης Μουταγιάκας (Φάση Ζ') - 25 οικιστικές μονάδες.

Έχει ολοκληρωθεί ο διαχωρισμός και εγγραφή των Μισθώσεων και αναμένεται να δοθούν οι δικαιούχοι από την ΥΜΑΠΕ στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας για ολοκλήρωση όλων των περαιτέρω διεργασιών για παραχώρηση των Πιστοποιητικών Μίσθωσης, εκτός στις περιπτώσεις των πτωχεύσαντων και παρανομιών.

ΣΤ. Συνοικισμός Αυτοστέγασης Μουταγιάκας (Φάση Η') - εκκρεμούν 20 οικιστικές μονάδες.

Έχει ολοκληρωθεί η παραχώρηση Πιστοποιητικών Μίσθωσης στους δικαιούχους, εκτός από 17 περιπτώσεις οικιστικών μονάδων, για τις οποίες δεν έχουν ολοκληρωθεί ή δεν έχουν αρχίσει τα κατασκευαστικά έργα ανέγερσης των οικιών ή υπάρχουν παρανομίες που επηρεάζουν συμφέροντα τρίτων ή οι δικαιούχοι είναι πτωχεύσαντες. Για 3 οικιστικές μονάδες, το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας έχει ζητήσει τους δικαιούχους από την ΥΜΑΠΕ για ολοκλήρωση των περαιτέρω διεργασιών για παραχώρηση των Πιστοποιητικών Μίσθωσης.

Ζ. Συνοικισμός Αυτοστέγασης Μουταγιάκας (Φάση Θ')

Δεν έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία εγγραφής των Μισθώσεων. Έχουν ανεγερθεί μόνο 5 οικιστικές μονάδες και το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας προγραμματίζει την ολοκλήρωση της διαδικασίας παραχώρησης Πιστοποιητικών Μίσθωσης για τις πέντε οικιστικές μονάδες.

2. Είμαστε στη διάθεση σας για οποιοσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες κρίνετε αναγκαίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 23 Μαΐου 2019 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.379, ημερομηνίας 7 Δεκεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

2. Το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων είναι αρμόδιο για την προστασία της ζωής, της αρτιμέλειας και της υγείας των εργαζομένων κατά την εργασία τους. Για το σκοπό αυτό, μέσω του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας, το Υπουργείο επιτηρεί την εφαρμογή της περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία νομοθεσίας. Η νομοθεσία αυτή επιβάλλει ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας για τους χώρους εργασίας και τους εξοπλισμούς εργασίας και υποχρεώνει κάθε εργοδότη να λαμβάνει μέτρα προστασίας και πρόληψης για τους εργοδοτούμενους του.
3. Το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δεν έχει οποιαδήποτε αρμοδιότητα για προδιαγραφές για την εγκατάσταση και λειτουργία πάρκων αναψυχής ή συναφών υποστατικών.
4. Σημειώνεται ότι στους περί Δήμων και περί Κοινοτήτων Νόμους, προνοείται η έκδοση άδειας για τους χώρους αναψυχής που εμπίπτουν, ανάλογα με την περίπτωση, στα δημοτικά ή στα κοινοτικά όρια. Προϋπόθεση για την έκδοση της άδειας αυτής, είναι η εξασφάλιση πιστοποιητικών από τον Δημοτικό Μηχανικό (ή τον Διευθυντή του Τμήματος Δημοσίων Έργων), από τον Διευθυντή του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών, από τον Διευθυντή της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, καθώς και από την οικεία δημοτική υγειονομική υπηρεσία ή τον Προϊστάμενο των Υγειονομικών Υπηρεσιών.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Μαΐου 2019 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.387, ημερομηνίας 11 Δεκεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση σχετικά με τη μετακίνηση της μονάδας παραγωγής ασφαλτικού σκυροδέματος της εταιρείας "Εταιρεία Αφοί Ιακώβου Κατασκευές Λτδ" που βρίσκεται στην κοινότητα Μοσφιλωτής της Επαρχίας Λάρνακας και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Το Υπουργικό Συμβούλιο με την απόφασή του ημερομηνίας 22.6.2016 εξουσιοδότησε την Πολεοδομική Αρχή να χορηγήσει για την υπό αναφορά ανάπτυξη πολεοδομική άδεια περιορισμένης χρονικής διάρκειας δύο (2) χρόνων από την ημερομηνία κοινοποίησης προς την "Εταιρεία Αφοί Ιακώβου Κατασκευές Λτδ" της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου (δηλαδή μέχρι τις 11.7.2018) χωρίς δικαίωμα ανανέωσης και υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις. Ανάμεσα στους όρους και τις προϋποθέσεις περιλαμβανόταν και συγκεκριμένος όρος ο οποίος θα έπρεπε να είχε υλοποιηθεί εντός τριών μηνών από την ημερομηνία κοινοποίησης προς την εν λόγω Εταιρεία της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου δηλαδή μέχρι τις 11.10.2016. Σε αντίθετη περίπτωση η σχετική με την αίτηση απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου δε θα είχε ισχύ. Η προσωρινή πολεοδομική άδεια δεν κατέστη

δυνατό να χορηγηθεί επειδή ο υπό αναφορά όρος δεν υλοποιήθηκε και ως εκ τούτου η απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου έπαυσε να ισχύει.

3. Κατά συνέπεια η Πολεοδομική Αρχή εξέδωσε Γνωμάτευση Αρνήσεως Χορηγήσεως της Πολεοδομικής Άδειας με ημερομηνία 19.7.2018 η οποία παραλήφθηκε από την υπό αναφορά Εταιρεία στις 6.8.2018 η οποία ωστόσο μέχρι σήμερα δεν έχει αποξηλώσει και απομακρύνει τις εγκαταστάσεις της. Ως εκ τούτου, η Πολεοδομική Αρχή διαβίβασε επιστολή προς την “Εταιρεία Αφοί Ιακώβου Κατασκευές Λτδ” με την οποία την καλεί όπως προβεί άμεσα στις απαιτούμενες ενέργειες για την αποξήλωση και απομάκρυνση του εργοστασίου και αποκατάσταση του χώρου το αργότερο μέχρι τις 31.3.2019. Παράλληλα ο Έπαρχος Λάρνακας ως αρμόδια Οικοδομική Αρχή διαβίβασε επίσης προειδοποιητική επιστολή με την οποία ενημερώνει την εν λόγω Εταιρεία για την πρόθεσή του να προχωρήσει στη λήψη των αναγκαίων μέτρων εναντίον της προς αποκατάσταση της νομιμότητας στην περιοχή σύμφωνα με τις πρόνοιες της σχετικής Νομοθεσίας.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Μαΐου 2019 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.407, ημερομηνίας 18 Δεκεμβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Ευανθίας Σάββα

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση αναφορικά με σχεδιαζόμενη τουριστική και οικιστική ανάπτυξη στην Αλυκή Λάρνακας και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Στις 8.1.2018 η εταιρεία “The Vegetables Producers & Exporters Ltd” υπέβαλε στην Πολεοδομική Αρχή (Αν. Διευθυντή Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως) την πολεοδομική αίτηση με αρ. ΛΑΡ/008/2018 για Μικτή Τουριστική Ανάπτυξη, η οποία περιλαμβάνει ξενοδοχείο 292 δωματίων, 3 επαύλεις, 12 κατοικίες και εστιατόρια στην διοικητική περιοχή του Δήμου Δρομολαξιάς-Μενεού. Η υπό ανάπτυξη έκταση εμπίπτει στην Τουριστική Ζώνη Τ3β (Ε) που βρίσκεται πλησίον των Αλυκών Λάρνακας. Η αίτηση βρίσκεται σε αρχικό στάδιο μελέτης, αφού δεν έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία διαβουλεύσεων με τα εμπλεκόμενα Τμήματα/Υπηρεσίες ώστε να μπορεί η Πολεοδομική Αρχή να προχωρήσει στη λήψη απόφασης. Μεταξύ των διαβουλεύσεων που εκκρεμούν είναι η Γνωμάτευση της Περιβαλλοντικής Αρχής, με βάση την Περιβαλλοντική Μελέτη Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον που υποβλήθηκε με την αίτηση, του Υφυπουργείου Τουρισμού, του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων και της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Μαΐου 2019 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Χαμπιαούρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.488, ημερομηνίας 7 Φεβρουαρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι η οργάνωση “Drug Free World” δεν έχει προσκληθεί σε οποιαδήποτε εκδήλωση, ημερίδα, συνέδριο που έχει διοργανωθεί από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού (Υ.Π.Π.). Επίσης, σας πληροφορώ πως η εν λόγω οργάνωση δεν έχει επισκεφθεί σχολεία και δεν έχει αποστείλει ή παραχωρήσει το οποιοδήποτε υλικό σε σχολεία.

Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού παραμένει στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.»

Απάντηση ημερομηνίας 23 Μαΐου 2019 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.499, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση σας διαβιβάζω τα πιο κάτω στατιστικά στοιχεία που ετοιμάστηκαν από τη Στατιστική Υπηρεσία:

- Συνολικές εισαγωγές ελαστικών από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από τρίτες χώρες (2009-2018) (βλ. Πίνακα I).
- Συνολικές επανεξαγωγές ελαστικών προς χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τρίτες χώρες (2009-2018) (βλ. Πίνακα II).

Όσον αφορά το τρίτο ερώτημα της υπό αναφορά Ερώτησης, πληροφορείστε ότι παρόλο που αυτό δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Οικονομικών, το Τμήμα Τελωνείων στα πλαίσια της συνδρομής του προς άλλα κυβερνητικά τμήματα, αποστέλλει στο Τμήμα Περιβάλλοντος, κατόπιν αιτήματος του, μηνιαίες καταστάσεις του μηχανογραφημένου συστήματος ΘΗΣΕΑΣ, σε ηλεκτρονική μορφή, αναφορικά με τα στοιχεία των εισαγωγών ελαστικών από τρίτες χώρες στην Κύπρο, μεταξύ των οποίων και τα ονόματα των εισαγωγέων, για τις δικές του ενέργειες.

Σε συνάντηση που πραγματοποιήθηκε στις 10 Απριλίου 2019 με θέμα τη διαχείριση των αποβλήτων ελαστικών και την επιβολή του περιβαλλοντικού τέλους, το Τμήμα Τελωνείων πληροφόρησε τα εμπλεκόμενα τμήματα ότι είναι έτοιμο να συνδράμει στην προσπάθεια είσπραξης του περιβαλλοντικού τέλους κατά την εισαγωγή ελαστικών από τρίτες χώρες, νοουμένου ότι μια τέτοια ενέργεια ρυθμιστεί νομοθετικά.

Παραμένω στη διάθεσή σας σε περίπτωση που χρειασθείτε πρόσθετες πληροφορίες.

ΠΙΝΑΚΑΣ Ι

Περιγραφή προϊόντος	Καινούργια ελαστικά οχημάτων			Μεταχειρισμένα ελαστικά οχημάτων			Καινούργια ή μεταχειρισμένα συμπαγή ή κοίλα ελαστικά οχημάτων	
	Αξία (€)	Τεμάχια	Καθαρή μάζα Κιλά (Kg)	Αξία (€)	Τεμάχια	Καθαρή μάζα Κιλά (Kg)	Αξία (€)	Καθαρή μάζα Κιλά (Kg)
Έτος								
2009	38.057.609	732.125	9.658.658	100.693	7.001	101.430	33.104	9458
2010	40.216.209	798.726	10.717.505	42.135	9.946	1.688.713	73.704	32526
2011	42.661.245	747.103	10/326.822	27.087	458	13.393	70.879	22655
2012	40.658.012	754.065	9.971.401	116.590	9.612	145.335	16.387	6206
2013	30.253.142	664.828	7.903.741	262.359	19.332	237.699	12.351	4557
2014	32.885.825	774.135	9.177.308	205.866	12.322	149.663	26.426	8504
2015	33.636.208	826.237	9.918.274	112.806	8.535	122.718	64.130	16356
2016	33.282.357	871.436	10.607.958	1.887	59	2.158	113.335	36325
2017	36.298.724	908.300	10.932.137	750	56	1.652	97.667	26201
2018	37.806.801	910.071	11.101.141	280	11	145	101.998	35867

ΠΙΝΑΚΑΣ ΙΙ

Περιγραφή προϊόντος	Καινούργια ελαστικά οχημάτων			Μεταχειρισμένα ελαστικά οχημάτων		
	Αξία (€)	Τεμάχια	Καθαρή μάζα Κιλά (Kg)	Αξία (€)	Τεμάχια	Καθαρή μάζα Κιλά (Kg)
Έτος						
2009	548.089	8.772	23.113	5.730	2.380	28.000
2010	1.753.157	19.034	542.565	9.780	7.123	50.890
2011	3.057.888	24.450	774.593	17.248	9.546	70.082
2012	1.366.663	14.326	304.494	12.778	12.945	74.256
2013	254.987	2.015	54.328	227.848	17.353	137.359
2014	429.714	2.289	100.307	145.029	12.004	102.980
2015	185.470	12.417	26.583	45.613	7.813	80.168
2016	99.106	10.890	7.065	1.500	750	7.500
2017	187.211	15.720	9.809	2.500	800	9.990
2018	244.159	21.967	14.151	5.100	9.003	9.340

.»

Απάντηση ημερομηνίας 27 Μαΐου 2019 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Χαμπιαούρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.513, ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω για τα ακόλουθα:

2. Η απαλλοτριωμένη λωρίδα γης σε σχέση με τον αγωγό Χοιροκοιτίας-Αμμοχώστου δεν χρησιμοποιείται από τα παιδιά του Β΄ Δημόσιου Νηπιαγωγείου Αυγόρου.
3. Σε συνάντηση με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς που πραγματοποιήθηκε στις 25/4/2019 έγιναν συστάσεις στη Σχολική Έφορεία Αυγόρου όπως ετοιμαστεί σχέδιο μετακίνησης των παιχνιδιών από το συγκεκριμένο χώρο και επανατοποθέτησής τους στην αυλή σε νέο χώρο όπως αυτός καθορίζεται στα σχέδια της Πολεοδομικής Άδειας ως “χώρος παιχνιδιών”.
4. Το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων ανέλαβε όπως εντός του 2019 εκτελέσει εργασίες μέρους των σωληνώσεων του αγωγού Χοιροκοιτίας-Αμμοχώστου που επηρεάζουν την αυλή του Β΄ Δημόσιου Νηπιαγωγείου Αυγόρου.
5. Το θέμα παρακολουθείται από λειτουργούς των Τεχνικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε διευκρινίσεις τυχόν χρειαστείτε.»

Απάντηση ημερομηνίας 10 Μαΐου 2019 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Χαμπιαούρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.515, ημερομηνίας 5 Μαρτίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα και τα ζητήματα που έχει θέσει ο αξιότιμος βουλευτής κ. Γιώργος Περδίκης, σας πληροφορώ για τα εξής:

2. Η Κυπριακή Δημοκρατία, υπογράφοντας τον Ευρωπαϊκό Χάρτη για τις Περιφερειακές ή Μειονοτικές Γλώσσες και τη Σύμβαση Πλαίσιο για τις Εθνικές Μειονότητες του Συμβουλίου της Ευρώπης, έχει αναλάβει τη συμβατική υποχρέωση για την προστασία της Κυπριακής Μαρωνιτικής Αραβικής (ΚΜΑ) γλώσσας. Σε αυτό το πλαίσιο, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού (ΥΠΠ) έχει αναλάβει διάφορες δράσεις για την προστασία της ΚΜΑ, συμβάλλοντας στη διατήρηση της ταυτότητας και της πολιτιστικής κληρονομιάς των Μαρωνιτών.
3. Το Υπουργικό Συμβούλιο με Απόφασή του (αρ. 62.425) ημερομηνίας 1/8/2005 ενέκρινε τη σύσταση Επιτροπής Εμπειρογνομόνων για την ΚΜΑ υπό τον συντονισμό του ΥΠΠ και με τη συμμετοχή λειτουργών των εμπλεκόμενων Υπουργείων, ακαδημαϊκών και μελών της Μαρωνιτικής Κοινότητας, συμπεριλαμβανομένου του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Η συγκεκριμένη Επιτροπή προχώρησε στην υιοθέτηση Σχεδίου Δράσης για την αναβίωση και ενδυνάμωση της ΚΜΑ, έχοντας ως τομείς δράσεις την καταγραφή και την εκμάθηση της ΚΜΑ, καθώς επίσης και την ανάληψη πρωτοβουλιών για τη γλωσσική αφύπνιση. Το κόστος του ερευνητικού έργου για την ΚΜΑ, καθώς και άλλες σχετικές δράσεις, καλύπτονται από τον προϋπολογισμό του ΥΠΠ για τις αναγνωρισμένες από το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας Θρησκευτικές Ομάδες.
4. Το ερευνητικό πρόγραμμα για την ΚΜΑ βρίσκεται σήμερα στην ΣΤ' φάση και έχει αποδώσει πολλούς καρπούς. Ενδεικτικά αναφέρονται τα εξής:
 - Έχουν ληφθεί συνεντεύξεις από φυσικούς ομιλητές της ΚΜΑ, κυρίως ηλικιωμένους, με σκοπό τη δημιουργία Αρχείου Προφορικής Παράδοσης της ΚΜΑ. Το έργο αυτό συμβάλλει στη διάσωση και καταγραφή της γλώσσας και άλλων στοιχείων της ιστορίας και της παράδοσης της Μαρωνιτικής Κοινότητας.
 - Λόγω του προφορικού χαρακτήρα της ΚΜΑ, προχώρησε η ορθογραφική απόδοση των συνεντεύξεων που λήφθηκαν με τη χρήση αναθεωρημένης εκδοχής του συστήματος γραπτής απόδοσης που πρότεινε ο καθηγητής Alexander Borg. Το συγκεκριμένο σύστημα γραφής υιοθετήθηκε από την ίδια τη μαρωνιτική κοινότητα. Επιπλέον, εκδόθηκε εγχειρίδιο γραφής της ΚΜΑ στη βάση των ορθογραφικών συμβάσεων που υιοθετήθηκαν, ενώ δημιουργήθηκε ειδικό πληκτρολόγιο που ενσωματώνει τα γράμματα του αλφαβήτου της ΚΜΑ.
 - Εκπόνηση εικονογραφημένου διδακτικού υλικού και άλλων γλωσσικών βοηθημάτων για την εκμάθηση της ΚΜΑ τόσο από παιδιά όσο και από ενήλικες. Το υλικό αυτό χρησιμοποιείται για διδασκαλία της ΚΜΑ στα μαθήματα που προσφέρονται στα Επιμορφωτικά Κέντρα, στο πλαίσιο διεξαγωγής της ετήσιας κατασκήνωσης στον Κορμακίτη, καθώς και σε διάφορες άλλες διδακτικές και επιμορφωτικές δράσεις.
 - Συλλογή, ορθογραφική απόδοση και διόρθωση λογοτεχνικών κειμένων για συμπερίληψη σε Ανθολόγιο κειμένων της ΚΜΑ γλώσσας που ετοιμάζεται από την ερευνητική ομάδα.

- Διοργάνωση σεμιναρίων για την επιμόρφωση των φυσικών ομιλητών ως προς το σύστημα γραφής της γλώσσας, τις βασικές ορθογραφικές συμβάσεις και τη χρήση του διδακτικού υλικού που εκπονήθηκε. Επιπλέον, στο πλαίσιο της προετοιμασίας για τη δημιουργία διαδικτυακού λεξικού της ΚΜΑ, διοργανώθηκε επιμορφωτικό σεμινάριο για τους ερευνητές του προγράμματος του ΥΠΠ με θέμα «Αρχές Λεξικογραφίας». Το σεμινάριο δίδαξε η Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Γλωσσολογίας του Πανεπιστημίου Κύπρου, Μαριλένα Καρυολαίμου.
 - Έχουν αναληφθεί πολλές δραστηριότητες ενημέρωσης και διάχυσης των αποτελεσμάτων της έρευνας. Για παράδειγμα, η Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Γλωσσολογίας του Πανεπιστημίου Κύπρου, Μαριλένα Καρυολαίμου, που είναι η Επιστημονική Υπεύθυνη για την έρευνα, έχει δημοσιεύσει άρθρα σε επιστημονικά συγγράμματα, παρουσίασε το έργο σε σειρά διαλέξεων που πραγματοποιήθηκαν και συμμετείχε σε πολλά συνέδρια και άλλες επιστημονικές διοργανώσεις. Επιπρόσθετα, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, σε συνεργασία με το Γραφείο του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων και την Επιτροπή Εμπειρογνομόνων, πραγματοποίησε τον Ιανουάριο του 2016 δημοσιογραφική διάσκεψη για την παρουσίαση των τριών πρώτων φάσεων της έρευνας για την ΚΜΑ με τίτλο «Αρχείο Προφορικής Παράδοσης της Κυπριακής Μαρωνιτικής Αραβικής».
5. Σημειώνεται ακόμη ότι το ΥΠΠ έχει χρηματοδοτήσει την έκδοση βιβλίων γραμμένων στην ΚΜΑ που αναμένεται να εκδοθούν. Επιπλέον, στο παρελθόν χρηματοδοτήθηκε η Μη Κυβερνητική Οργάνωση των Μαρωνιτών Χκι Φι Σάννα για ανάληψη δράσεων σε σχέση με την ΚΜΑ.
 6. Το Δημοτικό Σχολείο Αγίου Μάρωνα λειτουργεί ως Ολοήμερο Σχολείο και στο πλαίσιο αυτό διδάσκεται η ΚΜΑ σε απογευματινό χρόνο. Κατά τη φετινή σχολική χρονιά δημιουργήθηκαν δύο ομάδες μαθητών. Επιπλέον, δημιουργήθηκε γωνιά για την ΚΜΑ στην Αίθουσα Ηλεκτρονικών Υπολογιστών με καρτέλες λεξιλογίου. Ακόμη, διοργανώθηκε ημερίδα για τις γλώσσες της Κύπρου υπό τον τίτλο «Με τη γλώσσα ταξιδεύω», στοχεύοντας, ανάμεσα σε άλλα στην προβολή της ΚΜΑ. Ανάμεσα στις δράσεις που πραγματοποιήθηκαν ήταν η διεξαγωγή βιωματικών εργασιών και η δημιουργία παζλ και θεατρικού δρώμενου στην ΚΜΑ. Σημειώνεται, επίσης, η συνεργασία που είχε στο παρελθόν το σχολείο με αντίστοιχο σχολείο του Λιβάνου, στο πλαίσιο της οποίας δημιουργήθηκε λεξικό με κοινές λέξεις ανάμεσα στην ΚΜΑ και την αραβική γλώσσα.
 7. Η ΚΜΑ διδάσκεται τα τελευταία χρόνια στα Επιμορφωτικά Κέντρα του ΥΠΠ. Κατά τη φετινή χρονιά δημιουργήθηκαν τρεις ομάδες στη Λευκωσία. Επιπρόσθετα, το ΥΠΠ χρηματοδοτεί κάθε χρόνο τη διοργάνωση Θερινής Κατασκλήωσης στον Κορμακίτη. Στο πλαίσιο της κατασκλήωσης προσφέρονται εντατικά μαθήματα εκμάθησης της ΚΜΑ σε νεαρά μέλη της μαρωνιτικής κοινότητας με τη μέθοδο της γλωσσικής εμπύθισης.
 8. Το ΥΠΠ συμμετείχε, μαζί με άλλους φορείς, σε διάφορες πρωτοβουλίες για την προβολή της ΚΜΑ, πέραν από όσες έχουν ήδη αναφερθεί στο πλαίσιο διεξαγωγής του ερευνητικού προγράμματος. Ενδεικτικά αναφέρονται οι εξής δράσεις:
 - Το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Κύπρο και η Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Κύπρο, σε συνεργασία με το Γραφείο του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών και το ΥΠΠ, οργάνωσαν εκδήλωση με θέμα «Cypriot Maronite Arabic: Save a language, save a culture» στις 3 Οκτωβρίου 2014 στο Σπίτι της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Λευκωσία.
 - Στο πλαίσιο των εορτασμών της Ευρωπαϊκής Ημέρας Γλωσσών στις 26 Σεπτεμβρίου 2016, η Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Κύπρο, το ΥΠΠ, το Πανεπιστήμιο Κύπρου και η Γλωσσολογική Εταιρεία Κύπρου οργάνωσαν εκδήλωση με θέμα «Languages for Life». Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης πραγματοποιήθηκε Έκθεση Γλωσσών και οι επισκέπτες είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν παρουσίαση για την ΚΜΑ.
 9. Καταλήγοντας, θα ήθελα να υπογραμμίσω ότι το ΥΠΠ στηρίζει τόσο ηθικά όσο και οικονομικά κάθε προσπάθεια για διάσωση, καταγραφή και αναβίωση της ΚΜΑ. Τα αποτελέσματα της συνεχιζόμενης έρευνας που χρηματοδοτείται από το ΥΠΠ αξιοποιούνται ως προς τη ανάληψη συγκεκριμένων δράσεων και η παραγωγή νέου υλικού αναμένεται να ενισχύσει ακόμη περισσότερο την εκμάθηση της γλώσσας που αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο της μαρωνιτικής ταυτότητας, αλλά και σημαντικό κομμάτι της πολιτιστικής κληρονομιάς της Κύπρου και όλης της Ευρώπης.»

Απάντηση ημερομηνίας 28 Μαΐου 2019 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.518, ημερομηνίας 5 Μαρτίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Η αναγκαιότητα επίταξης του τεμαχίου 207, του Φ.Σχ. 40/64.3.11, Τμήμα 8, στην Ενορία Χρυσοπολίτισσας, Επαρχία Λάρνακας

Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και μετά από σχετική ενημέρωση που έλαβα από το

αρμόδιο τμήμα, σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- (α) Για το τεμάχιο 207 του Φ.Σχ. 40/64.3.II, Τμήμα 8, στην Ενορία Χρυσοπολίτισσας, Επαρχία Λάρνακας, έχουν ήδη δημοσιευθεί τόσο η Γνωστοποίηση Απαλλοτριώσεως (Α.Δ.Π. 616/23.11.2018), όσο και το Διάταγμα Απαλλοτριώσεως (Α.Δ.Π. 76/8.2.2019).
- (β) Σε ό,τι αφορά το ενδεχόμενο δημοσίευσης Διατάγματος Επίταξης, αυτό δεν ενδείκνυται καθώς, σκοπός του Τμήματος Αρχαιοτήτων, δεν είναι μόνο η είσοδος στο τεμάχιο, αλλά και η κατεδάφιση της κατοικίας που βρίσκεται εντός αυτού, αφού μόνο έτσι μπορεί να ξεκινήσει η ανασκαφική έρευνα για την αποκάλυψη του ψηφιδωτού δαπέδου που επεκτείνεται στο υπέδαφός του.
- (γ) Είναι θέση του Τμήματος Αρχαιοτήτων ότι, η κατεδάφιση οικίας, η οποία αποτελεί μόνιμη αλλαγή στην ιδιοκτησία, θα πρέπει να λάβει χώρα, μόνο αφού εξασφαλιστεί η κυριότητα του τεμαχίου και όχι απλά, η προσωρινή κατοχή του, δυνάμει Διατάγματος Επίταξης.

2. Το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, με επιστολή του ημερ. 15/05/2019, ενημέρωσε το Τμήμα Αρχαιοτήτων, ότι οι ιδιοκτήτες του εν λόγω τεμαχίου, έχουν αποδεχθεί το ποσό αποζημίωσης, με επιφύλαξη των δικαιωμάτων τους, το οποίο τους καταβλήθηκε την ίδια μέρα. Ως εκ τούτου, το ακίνητο έχει περιέλθει στην κυριότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας. Με τη λήψη του τίτλου ιδιοκτησίας, το Τμήμα Αρχαιοτήτων, θα μπορεί να προβεί άμεσα, στις δέουσες ενέργειες για προώθηση των διαδικασιών ολοκλήρωσης του έργου, ήτοι στην κατεδάφιση της οικίας και την ανασκαφή και ανάδειξη του ψηφιδωτού.

3. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε περαιτέρω διευκρινήσεις.»

Απάντηση ημερομηνίας 27 Μαΐου 2019 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.520, ημερομηνίας 5 Μαρτίου 2019, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- 2. Το άρθρο 67(1) του Περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Εμπορίας και εκμετάλλευσης Προσώπων και της Προστασίας των Θυμάτων Νόμου του 2014 (60(I)/2014) προνοεί για ανάθεση σε εξωτερικό ανεξάρτητο φορέα του ρόλου του Εξωτερικού Αξιολογητή, ο οποίος αποτελεί ισοδύναμο μηχανισμό του Εθνικού Εισηγητή που προνοείται στο άρθρο 19 της Οδηγίας 2011/36/ΕΚ. Το Υπουργείο Εσωτερικών, στα πλαίσια αναθεώρησης της ισχύουσας νομοθεσίας, έχει ετοιμάσει τροποποιητικό νομοσχέδιο που, ανάμεσα σε άλλα, τροποποιεί το εν λόγω άρθρο και ορίζει ως Ανεξάρτητο Αξιολογητή την Επίτροπο Διοικήσεως και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.
- 3. Συναφώς αναφέρεται ότι το Υπουργείο Οικονομικών ενέκρινε τη δημιουργία πρόσθετων θέσεων Λειτουργού Γραφείου Επιτρόπου Διοικήσεως (Κλ. Α8, Α10 και Α11) με τον προϋπολογισμό του 2019 για κάλυψη αναγκών του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως έτσι ώστε το γραφείο να λειτουργεί και στα πλαίσια του ρόλου του Ανεξάρτητου Εξωτερικού Αξιολογητή που προνοεί η σχετική νομοθεσία.»

Απάντηση ημερομηνίας 20 Μαΐου 2019 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.529, ημερομηνίας 8 Μαΐου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- 2. Τα τρία γεφύρια που βρίσκονται εντός του κρατικού δάσους στην περιοχή της κοινότητας Δελίκηπου και έχουν κηρυχτεί διατηρητέα, σύμφωνα και με τους αρμόδιους λειτουργούς του Κλάδου Γεφυρών του Τμήματος Δημοσίων Έργων, δεν παρουσιάζουν οποιαδήποτε στατικά προβλήματα τα οποία να εγκυμονούν κινδύνους για τους χρήστες τους, ώστε να απαιτείται η άμεση παρέμβαση του Τμήματος Δασών.
- 3. Το Τμήμα Δασών δεν διαθέτει την τεχνική κατάρτιση για εκτέλεση εργασιών αναστήλωσης διατηρητέων οικοδομών. Επίσης, οι πιστώσεις που του παραχωρούνται για τη συντήρηση των δασικών δρόμων και γεφυριών, χρησιμοποιούνται κατά προτεραιότητα για να διατηρούνται οι δασικοί δρόμοι προσπελάσιμοι για τη διαχείριση, αλλά κυρίως για την αποτελεσματική προστασία των δασών από τις πυρκαγιές και ως εκ τούτου δεν έχει τη δυνατότητα να καλύψει το κόστος αναστήλωσης των εν λόγω γεφυριών.
- 4. Ανεξάρτητα από τα πιο πάνω, το Τμήμα Δασών είναι πρόθυμο να παραχωρήσει τη συγκατάθεσή του στο αρμόδιο Κυβερνητικό Τμήμα για να προβεί στην αναστήλωση των τριών διατηρητέων γεφυριών που βρίσκονται στην περιοχή της κοινότητας Δελίκηπου και να αναλάβει την αφαίρεση της βλάστησης που επηρεάζει τα θεμέλια και το κατάστρωμα τους και τυχόν άλλες εργασίες που εμπόδισαν στην αρμοδιότητα του κάτω από την καθοδήγηση των ειδικών που θα αναλάβουν την αναστήλωση τους.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.»

Απάντηση ημερομηνίας 20 Μαΐου 2019 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.534, ημερομηνίας 14 Μαρτίου 2019,

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- α. Το Υπουργείο Γεωργίας Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος (ΥΓΑΑΠ) έχει ξεκινήσει τις απαραίτητες διαδικασίες για την επέκταση του υφιστάμενου Δικτύου των Πράσινων Σημείων Παγκύπρια.
- β. Στο πλαίσιο αυτό έχει καθοριστεί σαν προτεραιότητα η κατασκευή των Πράσινων Σημείων που είχαν μελετηθεί και προγραμματιστεί να γίνουν αλλά λόγω των αντιδράσεων που υπήρξαν (κυρίως από τις Τοπικές Αρχές) δεν κατασκευάστηκαν. Στον σχετικό κατάλογο συμπεριλαμβανόταν και η Κοινότητα Αυγόρου.
- γ. Τα τελευταία χρόνια το Κοινοτικό Συμβούλιο Αυγόρου έχει κατ' επανάληψη εκφράσει τη θετική του άποψη για τη δημιουργία του Πράσινου Σημείου που σχεδιάστηκε για την περιοχή του και αυτό έχει καταγραφεί από το Τμήμα Περιβάλλοντος, Λειτουργοί του οποίου επισκέφτηκαν στις 14 Μαρτίου 2019 την Κοινότητα Αυγόρου και επιθεώρησαν τον προτεινόμενο χώρο για την κατασκευή του πράσινου σημείου.
- δ. Η κατασκευή των νέων πράσινων σημείων αναμένεται να γίνει αμέσως μετά την ολοκλήρωση του όλου σχεδιασμού που βρίσκεται σε τελικό στάδιο και σε συνεννόηση με τα Συμβούλια Εκμετάλλευσης Χώρων Διάθεσης ή Αξιοποίησης Οικιακών Αποβλήτων των εμπλεκόμενων Επαρχιών.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.»

Απάντηση ημερομηνίας 17 Μαΐου 2019 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.546, ημερομηνίας 18 Μαρτίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

Σύμφωνα με τα άρθρα 5 παράγραφος 2 (α)(i έως iii) και 17 παράγραφοι 2 και 3 της Οδηγίας 2008/56/ΕΚ περί πλαισίου κοινοτικής δράσης στο πεδίο της πολιτικής για το θαλάσσιο περιβάλλον, απαιτείτο υποβολή εκθέσεων σχετικά με την περιβαλλοντική κατάσταση των θαλάσσιων υδάτων μέχρι 15/10/2018.

Το Τμήμα Αλιείας και Θαλασσιών Ερευνών του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, έχει αναθέσει την ετοιμασία των εν λόγω εκθέσεων μέσω σχετικού διαγωνισμού (αρ. 45/2018). Για την υποβολή των επικαιροποιημένων εκθέσεων στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει καθοριστεί αναθεωρημένο χρονοδιάγραμμα ως ακολούθως, για το οποίο σημειώνεται ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι ενήμερη.

- Η επικαιροποιημένη έκθεση αξιολόγησης θα υποβληθεί τέλος Μαΐου 2019.
- Η επικαιροποιημένη έκθεση για το καθορισμό της καλής περιβαλλοντικής κατάστασης θα υποβληθεί τέλος Αυγούστου 2019.
- Η επικαιροποιημένη έκθεση καθορισμού περιβαλλοντικών στόχων και σχετικών δεικτών θα υποβληθεί τέλος Νοεμβρίου 2019.
- Παράλληλα γίνεται ηλεκτρονική καταχώρηση των δεδομένων, η οποία αναμένεται να ολοκληρωθεί τέλος Ιανουαρίου 2020.

Καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια όπως οι πιο πάνω εκθέσεις υποβληθούν σύμφωνα με το αναθεωρημένο χρονοδιάγραμμα και χωρίς άλλη καθυστέρηση.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Μαΐου 2019 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.547, ημερομηνίας 18 Μαρτίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας ως Αρμόδια Αρχή για τα Μέσα Ατομικής Προστασίας δεν έχει οποιαδήποτε εκκρεμότητα στην εναρμόνιση με τον σχετικό Κανονισμό (ΕΕ) 2016/425 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου.

Οι Κανονισμοί (ΕΕ) που αφορούν τις εγκαταστάσεις με συρματόσχοινα και τις συσκευές με καύση αερίων καυσίμων δεν εμπόδισαν στις αρμοδιότητες του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας.»

Απάντηση ημερομηνίας 21^{ης} Μαΐου 2019 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.550, ημερομηνίας 21^{ης} Μαρτίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Η απάντηση στα ερωτήματα που εγείρετε από το αρμόδιο Τμήμα, τις Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας, είναι η ακόλουθη:

2. Η ψυχιατρική κλινική στεγάζεται στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας, διαθέτει 20 κλίνες και λειτουργεί σε

24ωρη βάση.

3. Αποστολή της ψυχιατρικής κλινικής είναι η παροχή πολύπλευρης φροντίδας σε ενήλικα άτομα που παρουσιάζουν ένα ευρύ φάσμα ψυχικών διαταραχών ή προβλημάτων και χρειάζονται εντατική και βραχυπρόθεσμη θεραπεία.
4. Βασικός στόχος είναι να ξεπεραστεί η οξεία φάση του προβλήματος και να επανέλθει το άτομο όσο το δυνατόν πιο γρήγορα στη φυσιολογική του ζωή. Αυτό επιτυγχάνεται με τη σφαιρική αξιολόγηση των αναγκών και προβλημάτων κάθε ασθενούς, την εφαρμογή ατομικών θεραπευτικών προγραμμάτων και την παρέμβαση στα πλαίσια της οικογένειας. Το θεραπευτικό πρόγραμμα του ασθενούς εκπονείται από μια διεπαγγελματική ομάδα η οποία περιλαμβάνει Ψυχιάτρους, Κλινικό Ψυχολόγο, Νοσηλευτές, Εργοθεραπεύτρια, Κοινωνικό Νοσηλευτή και στηρίζεται στην πολύπλευρη αντιμετώπιση του προβλήματος.
5. Στην ψυχιατρική κλινική Λευκωσίας συγκεκριμένα διεξάγονται τα ακόλουθα θεραπευτικά προγράμματα:
 - Εκκλησιασμός προαιρετικά κάθε Κυριακή πρωί
 - Ατομικές συνεργασίες (5 φορές την εβδομάδα)
 - Ομάδα διαχείρισης άγχους (1 φορά την εβδομάδα)
 - Ομάδα ψυχοθεραπείας από Ψυχολόγους (2 φορές την εβδομάδα)
 - Ομάδα εργοθεραπείας (3 φορές την εβδομάδα)
 - Ομάδα Χειροτεχνίας από Λειτουργό των Επιμορφωτικών μαθημάτων (1 φορά την εβδομάδα)
 - Ομάδα ζωγραφικής (1 φορά την εβδομάδα)
 - Ελεύθερες δραστηριότητες από Νοσηλευτές (2 φορές την εβδομάδα)
 - Γυμναστική - μαγειρική - επιτραπέζια παιχνίδια έξοδοι στο mall (1 φορά την εβδομάδα)
 - Ραδιόφωνο - Τηλεόραση D.V.D. (1 φορά την εβδομάδα)

Επιπρόσθετα υπάρχει η Επιτροπή Κοινωνικών Δραστηριοτήτων της κλινικής η οποία διοργανώνει εκδρομές 2 φορές τον χρόνο, εξόδους σε πάρκα και διάφορες άλλες εκδηλώσεις (Χριστούγεννα, Πάσχα).

6. Επισυνάπτεται το εβδομαδιαίο Πρόγραμμα Νοσηλευόμενων αναλυτικά (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α).
7. Το Κέντρο Ημέρας Λεμεσού πρόκειται για μια δομή ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης και αποτελεί ένα χώρο υποδοχής ατόμων με σοβαρά ψυχικά προβλήματα που ζούνε στην κοινότητα χωρίς απασχόληση και κοινωνικές σχέσεις. Τα άτομα σε ένα φιλόξενο και παράλληλα απαιτητικό περιβάλλον, έχουν τη δυνατότητα καθημερινά μέσα από μια σειρά κοινωνικών και θεραπευτικών δραστηριοτήτων να σταθεροποιήσουν και να βελτιώσουν την πορεία της ψυχικής τους υγείας. Ο σχεδιασμός του προγράμματος του Κέντρου Ημέρας στοχεύει στην όσο το δυνατόν πληρέστερη κοινωνική και επαγγελματική ένταξη των ατόμων. Απευθύνεται σε άτομα με διαταραχές στην ψυχική υγεία ηλικίας από 17 μέχρι 60 ετών στα οποία περιθωριοποίηση και η ψυχική ασθένεια έχουν μειώσει την προσαρμοστικότητα και τη λειτουργικότητα τους και σε άτομα που η ψυχική τους κατάσταση απαιτεί εξειδικευμένη παρακολούθηση από ειδικούς ψυχικής υγείας.
8. Σκοπός του Κέντρου Ημέρας είναι η παροχή σταθερής φροντίδας (κλινική, νοσηλευτική, θεραπευτική και αποκαταστασιακή) των ατόμων. Παρέχονται υπηρεσίες από Ψυχολόγους, Νοσηλευτικούς Λειτουργούς Ψυχικής Υγείας και Εργοθεραπευτές. Αναλαμβάνει το θεραπευτικό σχεδιασμό εξατομικευμένης φροντίδας για το κάθε άτομο μέσα στα πλαίσια του αποκαταστασιακού προγράμματος της δομής σε συνεργασία με τις υπόλοιπες δομές των υπηρεσιών ψυχικής υγείας όπως Ψυχιατρική κλινική, το τμήμα Κοινωνικής Ψυχιατρικής, την Μονάδα Εργασιακής Αποκατάστασης, καθώς και με το τοπικό Γραφείο Ευημερίας, όπου αυτό κριθεί αναγκαίο. Γενικά ο ρόλος του Κέντρου Ημέρας συνίσταται στην παρατήρηση και κλινική εκτίμηση της συμπεριφοράς των ατόμων, στην θεραπευτική υποστήριξη τους καθώς και στο σχεδιασμό, την υλοποίηση και την επαναξιολόγηση των εξατομικευμένων σχεδίων φροντίδας για το κάθε άτομο.
9. Το Κέντρο Ημέρας δέχεται άτομα με ψυχικά προβλήματα τα οποία είτε παραπέμπονται από επαγγελματίες Ψυχικής Υγείας του Δημοσίου ή του ιδιωτικού τομέα, είτε προσέρχονται με δική τους πρωτοβουλία.
10. Διαδικασία Ένταξης: Από τη στιγμή που το άτομο αποφασίζει να γίνει μέλος του Κέντρου Ημέρας

μεσολαβούν πολλά και διαφορετικά στάδια μέχρι να μπορέσει το άτομο να συμμετάσχει ενεργά στο εβδομαδιαίο πρόγραμμα. Σημαντικοί παράγοντες είναι αρχικά η ενθάρρυνση για συμμετοχή στις δραστηριότητες, η τόνωση αυτοπεποίθησης και η συνεργασία με την οικογένεια, στοιχεία που λειτουργούν υποστηρικτικά για την βελτίωση των δεξιοτήτων, τόσο μέσα από θεραπευτικές όσο και μέσα από τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες, που πραγματοποιούνται στο χώρο του Κέντρου Ημέρας. Οι Λειτουργοί αποτελούν τα σταθερά πρόσωπα αναφοράς, που θα αναλάβουν την ξενάγηση και ενημέρωση του ατόμου αλλά και της οικογένειάς του, για το χώρο και τα προγράμματα του Κέντρου Ημέρας. Έχουν την ευθύνη για την λήψη πληροφοριών που αφορούν το άτομο (π.χ. ιστορικού, λήψη πληροφοριών από τη δομή ή από το άτομο που κάνει την παραπομπή, από την οικογένεια, από το ίδιο το άτομο κ.λπ.). Με βάση τις πρώτες πληροφορίες τις πρώτες μέρες ενθαρρύνεται το άτομο να συμμετέχει σε διάφορα προγράμματα. Γίνεται η πρώτη αξιολόγηση και εκτίμηση των αναγκών του ατόμου. Μετά τις πρώτες μέρες συμμετοχής του ατόμου στα προγράμματα, η Θεραπευτική Ομάδα του Κέντρου σε συνεργασία με το ίδιο το άτομο, καταλήγει στο εξατομικευμένο πρόγραμμα συμμετοχής του κάθε ατόμου στα προγράμματα του Κέντρου Ημέρας.

11. Κριτήρια Ένταξης

1. Η ψυχική κατάσταση του ενδιαφερόμενου θα πρέπει να μη χρήζει νοσηλείας. Σε στιγμές κρίσης/υποτροπής το άτομο παραπέμπεται για νοσηλεία στην Ψυχιατρική Κλινική του Γενικού Νοσοκομείου. Κατά την διάρκεια της νοσηλείας κάποιου μέλους του Κέντρου Ημέρας, συνεχίζεται η επαφή μαζί του με λειτουργούς του Κέντρου Ημέρας και σχεδιάζεται σταδιακά η επανένταξη του στο Κέντρο Ημέρας.
2.
 - α) Άτομα με προβλήματα διανοητικής καθυστέρησης δεν γίνονται αποδεκτά ακόμη και αν συνυπάρχουν δευτερογενή προβλήματα ψυχικής υγείας. Δεν αποκλείονται άτομα στα οποία η ψυχική τους αρρώστια επέφερε κάποια διανοητική έκπτωση.
 - β) Άτομα με προβλήματα εθισμού σε αλκοόλ ή ναρκωτικά, δεν γίνονται αποδεκτά.
 - γ) Άτομα με σοβαρή διαταραχή προσωπικότητας γίνονται αποδεκτά, μετά από ενδελεχή αξιολόγηση από την θεραπευτική ομάδα.
12. Στο χώρο του Κέντρου Ημέρας γίνονται διάφορες δραστηριότητες, ψυχοθεραπευτικές, εκπαιδευτικές και ψυχαγωγικές. Οι ψυχοθεραπευτικές δραστηριότητες συνιστούν κυρίως μικρές ή μεγάλες ομάδες με συγκεκριμένη κατεύθυνση (π.χ. υποστηρικτική ψυχοθεραπεία, χοροθεραπεία, μουσικοθεραπεία, εικαστική θεραπεία, εργοθεραπεία), ενώ οι εκπαιδευτικές επικεντρώνονται στην κοινωνικοποίηση και ανάπτυξη ικανοτήτων απαραίτητων για την αυτόνομη διαβίωση.
13. Στο Κέντρο Ημέρας Λεμεσού τα προγράμματα που προσφέρονται για την απασχόληση των ασθενών σε εβδομαδιαία βάση είναι:

- Δευτέρα και Παρασκευή γίνεται εκπαιδευτική ομάδα από το νοσηλευτικό προσωπικό
- Τρίτη πρωί - Ομάδα προσωπικής ανάπτυξης και εκπαίδευσης από την Εργοθεραπεύτρια
- Τρίτη και Πέμπτη πρωί - Γυμναστική από τα Επιμορφωτικά Κέντρα
- Τετάρτη απόγευμα - Χορός και ζωγραφική από τα Επιμορφωτικά Κέντρα
- Τετάρτη πρωί - Ομάδα Κοινωνικών συνδιαλλαγών και αυτοφροντίδας από την Εργοθεραπεύτρια
- Παρασκευή πρωί - Ομάδα γνωστικής οργάνωσης από την Εργοθεραπεύτρια

Επιπρόσθετα παρέχονται προγράμματα όπως:

- Χοροθεραπεία
- Μουσικοθεραπεία
- Εικαστική θεραπεία
- Εργοθεραπεία
- Μαγειρική-Ζαχαροπλαστική
- Θέατρο
- Γυμναστική

- Χειροτεχνία
- Ομάδα ανάπτυξης γνωστικών δεξιοτήτων και νοητικής ενδυνάμωσης
- Ομάδα έκφρασης συναισθημάτων
- Εκπαιδευτική ομάδα
- Ομάδα ταξιδεύοντας στον κόσμο (πολυθρονοταξίδια)

Επίσης τα προγράμματα που προσφέρονται σε καθημερινή βάση είναι ο “πρωινός προγραμματισμός” καθώς και οι “προσωπικές συνεντεύξεις με τους ασθενείς/ατομικά προγράμματα” από το νοσηλευτή αναφοράς.

14. Πέρα από τις πιο πάνω δραστηριότητες, παράλληλα γίνονται εκδηλώσεις με στόχο την κοινωνική επανένταξη των ατόμων, όπως ψυχαγωγικές εκδηλώσεις στο χώρο του Κέντρου Ημέρας, παράλληλα με εξόδους και εκδρομές με ψυχαγωγικό και εκπαιδευτικό χαρακτήρα, που έχουν σαν κύριο μέλημα πέραν της κοινωνικοποίησης του ατόμου, τον αγώνα ενάντια στο στίγμα και στην προκατάληψη που συνοδεύει την ψυχική νόσο.
15. Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω διευκρινίσεων, παραμένω στην διάθεσή σας.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρηθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτησή.

Απάντηση ημερομηνίας 20 Μαΐου 2019 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.554, ημερομηνίας 21^{ης} Μαρτίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Εργασίες για ανέγερση πρατηρίου πετρελαιοειδών στην περιοχή της Κάτω Δευτεράς και προβλήματα στο σπήλαιο της Παναγίας Χρυσοσπηλιώτισσας

Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης (Τ.Γ.Ε.) του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος (ΥΓΑΑΠ) ύστερα από αίτημα του Έπαρχου Λευκωσίας διενήργησε γεωλογική έρευνα τα αποτελέσματά της οποίας παρουσιάστηκαν στη σχετική με το θέμα συνεδρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, που πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 29/03/2019.

Για τα ερωτήματα 2 και 3 της επιστολής, το ΥΓΑΑΠ θεωρεί ότι απαντώνται με τα αποτελέσματα της πιο πάνω έρευνας, ενώ για το ερώτημα 1, δεν δόθηκαν οποιεσδήποτε σχετικές απόψεις, καθότι το Τ.Γ.Ε. δεν είχε ερωτηθεί πριν από την έκδοση της άδειας.

2. Σε ό,τι αφορά στην ευστάθεια του σπηλαίου της Χρυσοσπηλιώτισσας αυτό εξετάστηκε για πρώτη φορά από το Τ.Γ.Ε. το 1996, όταν παρατηρήθηκαν αποκολλήσεις και πτώσεις βραχοτεμαχίων και χαλικιών από το ευρύτερο πρανές και συνεχίζει μέχρι σήμερα να παρακολουθεί την εξέλιξη της κατάστασης. Η παρακολούθηση αυτή επεκτάθηκε το 2013 με κλισιομετρήσεις εντός ερευνητικών γεωτρήσεων, που βρίσκονται στην κορυφή του πρανούς, ανάντη του σπηλαίου. Από τα αποτελέσματα των κλισιομετρήσεων αυτών, κατά την τελευταία εξαετία δεν εντοπίστηκε οποιαδήποτε ένδειξη μετακινήσεων, που να υποδηλώνει κίνδυνο αστάθειας του σπηλαίου.
3. Μετά τους έντονους προβληματισμούς και αντιδράσεις που υπήρξαν στις 06/03/2019 για επηρεασμό της ευστάθειας του σπηλαίου, λόγω εργασιών κατασκευής πρατηρίου καυσίμων, παραπλεύρως του δρόμου Λευκωσίας Αγρού, προς την κατεύθυνση του σπηλαίου, το Τ.Γ.Ε. διενήργησε νέες κλισιομετρήσεις, με σκοπό τη διαπίστωση της ύπαρξης προβλημάτων αστάθειας τόσο εντός του σπηλαίου όσο και στο μέτωπο του πρανούς.

Από τις τελευταίες αυτές κλισιομετρήσεις και υπό τις παρούσες συνθήκες, διαφάνηκε, ότι δεν υπάρχει κίνδυνος αναφορικά με την ευστάθεια του σπηλαίου. Μετρήθηκαν, όμως, πολύ μικρής έκτασης μικρομετακινήσεις, που βρίσκονται στο όριο καταγραφής του εξοπλισμού οι οποίες δεν προκαλούν ανησυχία. Συγκεκριμένα, οι μικρομετακινήσεις που εντοπίστηκαν μέσω των κλισιομετρήσεων δεν θεωρούνται τέτοιου μεγέθους ώστε να προκαλέσουν την αποσταθεροποίηση του σπηλαίου, ενώ εντός του σπηλαίου δεν εντοπίστηκε αστάθεια (υπό μορφή ρωγμών), με εξαίρεση τις κατά τόπους διαχρονικές και αναμενόμενες αποκολλήσεις του κονιάματος, που χρησιμοποιήθηκε για την επικάλυψη της οροφής και των τοιχωμάτων του σπηλαίου. Σημειώνεται, ότι σε όλο το κατώτερο δυτικό μέτωπο του πρανούς και παράλληλα την ύπαρξη σχετικής υποδομής (αγκύρια) δεν έχει τοποθετηθεί πλέγμα, με αποτέλεσμα να παρατηρηθούν οι τελευταίες αποκολλήσεις και κάποιες ανεξέλεγκτες πτώσεις βραχοτεμαχίων.

4. Με βάση όλα τα πιο πάνω το Τ.Γ.Ε. εκτιμά πως θα μπορούσαν να συνεχιστούν οι εργασίες κατασκευής

του υπό ανέγερση πρατηρίου καυσίμων, υπό την προϋπόθεση της χρήσης στατικού οδοστρωτήρα, δηλαδή μηχανήματος που επιτυγχάνει συμπύκνωση εδάφους μόνο με το βάρος του και χρήση μόνο ελαφρού τύπου μηχανημάτων για τις μελλοντικές εκσκαφές για σκοπούς κατασκευής των δεξαμενών καυσίμων του πρατηρίου. Θα πρέπει, επίσης, να τροποποιηθεί η σχετική άδεια οικοδομής, ώστε να επιβληθούν όροι αναφορικά τόσο με τον τρόπο κατασκευής του πρατηρίου όσο και αναφορικά με τη διαχείριση των υγρών αποβλήτων.

Επιπλέον, στην περίπτωση που η περιοχή ανάντη του μνημείου μέχρι τον οδικό άξονα Λευκωσίας-Αγρού παραμένει ως οικιστική ζώνη ανάπτυξης, το Τ.Γ.Ε. εισηγείται τα ακόλουθα μέτρα για την προστασία του μνημείου:

- α. Τον καθορισμό ζώνης ασφάλειας τουλάχιστο 40 μέτρων (τα 25 μέτρα είναι ήδη κρατική γη) από το σπήλαιο, εντός της οποίας δεν θα επιτρέπεται οποιαδήποτε ανάπτυξη.
- β. Τον καθορισμό δεύτερης ζώνης πλάτους 25 μέτρων δηλαδή έως 65 μέτρα από το σπήλαιο εντός της οποίας να υπάρχει απαγορευτικός όρος εκσκαφών ή κατασκευής υπογείων σε όλες τις νέες αναπτύξεις.
- γ. Επίσης, να ισχύουν όροι (i) για χρήση στατικού τύπου μηχανημάτων συμπίεσης, (ii) απαγόρευσης για οποιαδήποτε υπόγεια διάθεση υγρών αποβλήτων καθώς και (iii) κατασκευής συστήματος περισυλλογής και απορροής των όμβριων υδάτων μακριά από το μέτωπο του πρανούς.
- δ. Το Τ.Γ.Ε. θα συνεχίσει την ενόργανη και οπτική παρακολούθηση της περιοχής.

Παραμένουμε στη διάθεση σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.»

Απάντηση ημερομηνίας 21^{ης} Μαΐου 2019 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.565, ημερομηνίας 28 Μαρτίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα

«Η απάντηση στα ερωτήματα από το αρμόδιο Τμήμα, δηλαδή των Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας είναι η ακόλουθη:

Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Αντιμετώπιση της Άνοιας στην Κύπρο αφορούσε την πενταετία 2012-2017 αλλά λόγω έλλειψης κονδυλίων δεν κατέστη δυνατή η εφαρμογή του. Προς επικαιροποίηση του Στρατηγικού Σχεδίου έχει οριστεί μία υποεπιτροπή στην οποία μετέχουν μέλη της Πολυθεματικής Επιτροπής για το Alzheimer, έχουν ήδη γίνει κάποιες ενέργειες αλλά ακόμη δεν έχει επικαιροποιηθεί στην ολότητά του ώστε να μπορεί να προωθηθεί προς έγκριση και υλοποίηση.

Αναφέρεται επίσης ότι το Στρατηγικό Σχέδιο 2012-2017, εφαρμόστηκε σε κάποια σημεία τα οποία δεν προϋπέθεταν σημαντικό οικονομικό κόστος όπως είναι η εκπαίδευση επαγγελματιών υγείας σε θέματα πρόληψης, έγκαιρης διάγνωσης και καλύτερης φροντίδας των ασθενών με άνοια ενώ πραγματοποιήθηκαν διαφωτιστικές εκστρατείες και συνέδρια προς το κοινό αλλά και επαγγελματίες υγείας σε συνεργασία με εθελοντικούς φορείς.

Σημαντικό επίτευγμα που εντάσσεται και ως Δράση του Στρατηγικού Σχεδίου αποτελεί η λειτουργία της πρώτης Κλινικής Μνήμης τον Οκτώβριο 2017, η οποία λειτουργεί στα εξωτερικά Ιατρεία Λατσιών κάθε Παρασκευή και στελεχώνεται διεπαγγελματικά από υφιστάμενο προσωπικό. Η Κλινική Μνήμης είναι μια εξωνοσοκομειακή, τριτοβάθμια δομή της Διεύθυνσης Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας που σκοπό έχει να εξυπηρετήσει ενήλικες που αντιμετωπίζουν γνωστική έκπτωση και προβλήματα μνήμης στην Επαρχία Λευκωσίας ενώ παραπομπές γίνονται αποδεκτές από γενικό γιατρό, παθολόγο, ψυχίατρο, νευρολόγο, γηρίατρο. Στόχος της Διεύθυνσης είναι η λειτουργία μιας αντίστοιχης Κλινικής και στη Λεμεσό κάτι για το οποίο ήδη εκπαιδεύεται το προσωπικό που θα στελεχώνει την Κλινική.

Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω διευκρινίσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.»

Απάντηση ημερομηνίας 23 Μαΐου 2019 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.603, ημερομηνίας 19 Απριλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Σύμφωνα με την κοινοτική οδηγία για το ΦΠΑ, Οδηγία 2006/112/ΕΚ, δεν παρέχεται η ευχέρεια στα Κράτη μέλη να επιβάλουν οποιοδήποτε συντελεστή ΦΠΑ, παρά μόνο τον κανονικό συντελεστή ΦΠΑ που ισχύει στο εκάστοτε Κράτος μέλος, στην πώληση ηλεκτρικών αυτοκινήτων. Σύμφωνα με την επίσημη ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, οι κανονικοί συντελεστές ΦΠΑ που ισχύουν στα Κράτη Μέλη, κυμαίνονται μεταξύ 19% και 25%, με μόνο το Λουξεμβούργο στο 17%. Η Κύπρος εφαρμόζει ένα από τους χαμηλότερους κανονικούς συντελεστές ΦΠΑ μεταξύ των Κρατών μελών.

Στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε διευκρινήσεις.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.

Θα τα δούμε τώρα στη Σύσκεψη Αρχηγών, με τι χρονοδιάγραμμα θα τα συζητήσουμε, γιατί πρέπει να ξεκινήσουν, να γίνουν οι συζητήσεις για τα τρία-τέσσερα θέματα που έχουμε, να τελειώσουμε πριν τις θερινές διακοπές.

Το θέμα που πιλοφορείται «Το μέλλον της Ευρώπης» ίσως να πρέπει να πάρει προτεραιότητα μαζί με το Brexit. Μια συζήτηση που θα κάνουμε είναι αν θα γίνουν μαζί.

Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

Σας καλώ όλους στο Αίθριο, στη 1.00 μ.μ., για την έκθεση για τους υγροτόπους.

Η επόμενη συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων ορίζεται για την Παρασκευή, 14 Ιουνίου 2019, στις 11.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.114-2019).
2. Ο περί Σωματείων και Ιδρυμάτων και για Άλλα Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019.
(Πρόταση νόμου του κ. Ανδρέα Κυπριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).
(Αρ. Φακ. 23.02.060.068-2019).
3. Ο περί της Δέκατης Ένατης Τροποποίησης του Συντάγματος Νόμος του 2018.
(Πρόταση νόμου του κ. Δημήτρη Συλλούρη, Προέδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων εκ μέρους όλων των κομμάτων).
(Αρ. Φακ. 23.02.059.089-2018).
4. Ο περί Απόσπασης Εργοδοτούμενων Αορίστου Χρόνου της Δημόσιας Υπηρεσίας και των Οργανισμών Δημοσίου Δικαίου Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.003-2019).
5. Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.099-2019).
6. Ο περί Εθνικής Φρουράς (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.121-2019).
7. Ο περί της Έκδοσης Ηλεκτρονικών Τιμολογίων στο Πλαίσιο των Δημόσιων Συμβάσεων Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.097-2019).
8. Ο περί της Συνολικής και Ενισχυμένης Συμφωνίας Εταιρικής Σχέσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας και των κρατών μελών τους, αφενός, και της Δημοκρατίας της Αρμενίας, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.094-2019).
9. Ο περί Αδειοδότησης Σιδηροδρομικών Επιχειρήσεων Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.105-2019).
10. Ο περί Άδειας Οδήγησης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019.
(Πρόταση νόμου του κ. Δημήτρη Δημητρίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).
(Αρ. Φακ. 23.02.060.069-2019).
11. Ο περί της Διεθνούς Σύμβασης (ΟΥΝΕΣΚΟ) κατά του Ντόπινγκ στον Αθλητισμό (Τροποποιητικός) (Κυρωτικός) Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.112-2019).
12. Ο περί Εγγραφής Οδοντιάτρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

Αποσύρσεις

- (Αρ. Φακ. 23.01.059.205-2018).
13. Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.110-2018).
 14. Οι περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Χώροι Εκπαίδευσης Κυνηγετικών Σκύλων) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.049-2016).
 15. Οι περί Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων - Θέσεις Ανώτερου Λειτουργού Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας, Λειτουργού Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας Α΄ και Λειτουργού Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.048-2019).
 16. Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.069-2013).
 17. Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Σχέδιο Συντάξεων και Χορηγημάτων σε Υπαλλήλους του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού και Εξαρτωμένους τους) (Όμοιο με το Σχέδιο Συντάξεων της Κυβέρνησης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.067-2014).
 18. Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015).
 19. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.028-2016).
 20. Οι περί Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.082-2016).
 21. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017).
 22. Οι περί της Σύμβασης για την Προστασία της Μεσογείου Θάλασσας από τη Ρύπανση και περί Συναφών Πρωτοκόλλων (Τεχνητοί Ύφαλοι) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.085-2017).
 23. Οι περί Προσωπικού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Τροποποιητικοί) Γενικοί Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.086-2017).
 24. Οι περί Συντάξεων Υπαλλήλων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.087-2017).
 25. Οι περί Αλιείας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.097-2017).
 26. Οι περί Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου (Σχέδιο Πρόωρης Εθελοντικής Αφυπηρέτησης Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.100-2017).
 27. Οι περί Σχολής Κωφών - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.012-2018).
 28. Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Σχολές και Τμήματα κατά Σχολή) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.018-2018).

29. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.047-2018).
30. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Δίδακτρα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018).
31. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και Θέματα Σπουδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018).
32. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών Μονάδων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.070-2018).
33. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ερευνητικές Μονάδες) (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.071-2018).
34. Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών Δρόμων και Εξαγωγή Δασικών Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.072-2018).
35. Οι περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Εισφορές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.074-2018).
36. Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων στους Τομείς της Άμυνας και της Ασφάλειας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.098-2018).
37. Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Προστασία Σκύλων και Γατών σε Εκτροφεία, Ξενοδοχεία, Καταφύγια και Υποστατικά Φύλαξης) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.021-2019).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

Ερωτήσεις και απαντήσεις

Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

1. «Το καθεστώς των βρετανικών βάσεων στην Κύπρο μετά το Brexit». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Πανίκου Λεωνίδου εκ μέρους του Δημοκρατικού Κόμματος).
(Αρ. Φακ. 23.05.051.006-2018).
2. «Το μέλλον της Ευρώπης». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Γιώργου Λιλλήκα εκ μέρους της επιτροπής).
(Αρ. Φακ. 23.05.051.004-2018).
3. «Εξέταση θεμάτων που αφορούν τους διορισμούς του προέδρου του διοικητικού συμβουλίου και του γενικού διευθυντή του Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας (ΟΚΥΠΥ), καθώς και το ασυμβίβαστο που προκύπτει για τον πρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου του ΟΚΥΠΥ». (Αυτεπάγγελτη εξέταση με απόφαση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολούθησεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών).
(Αρ. Φακ. 23.04.035.181-2018).
4. «Το δημογραφικό πρόβλημα στην Κύπρο, οι επιπτώσεις του στην οικονομία και την κοινωνία και οι πολιτικές που μπορούν να επιφέρουν πληθυσμιακή αναζωογόνηση στην πατρίδα μας». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Μιχάλη Γιωργάλλα).
(Αρ. Φακ. 23.05.052.002-2019).

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 12.10 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

ΔΗΣΥ

Αριστείδου Μαριέλλα	Κυπριανού Ανδρέας
Γεωργίου Γεώργιος	Κυριακίδου Στέλλα
Δημητρίου Αννίτα	Κωνσταντίνου Κώστας
Δημητρίου Δημήτρης	Μαυρίδης Μάριος
Δίπλaros Ευθύμιος	Νεοφύτου Αβέρωφ
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Νουρής Νίκος
Κάρουλλας Γιώργος	Σταύρου Ελένη
Κουλλά Ονούφριος	Τορναρίτης Νίκος

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις

Αδάμου Αδάμος	Κώστα Κώστας
Γεωργίου Κ. Γιώργος	Λουκαΐδης Γιώργος
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Μαύρου Ελένη
Δαμιανού Άριστος	Σάββα Ευανθία
Καυκαλιάς Αντρέας	Στεφάνου Στέφανος
Κέττηρος Νίκος	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Φακοντής Αντρέας

ΔΗΚΟ

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Μυλωνάς Παύλος
Κουλίας Ζαχαρίας	Ορφανίδης Χρίστος
Λεωνίδου Πανίκος	Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος
Μουσιούττας Μαρίνος	Προκοπίου Γεώργιος

ΚΣ ΕΔΕΚ

Ευσταθίου Κωστής	Σιζόπουλος Μαρίνος
Μυριάνθους Ηλίας	

Συμμαχία Πολιτών

Λιλλήκας Γιώργος

Αλληλεγγύη

Συλλούρης Δημήτρης (Πρόεδρος Βουλής)	Γιωργάλλας Μιχάλης
---	--------------------

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος	Περδίκης Γιώργος
-----------------------	------------------

ΕΛΑΜ

Παπαγιάννης Λίνος	Χρίστου Χρίστος
-------------------	-----------------

Ανεξάρτητοι

Θεολόγου Άννα

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Μούσας Γιαννάκης (Μαρωνιτών)

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων)

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στα ακόλουθα γεγονότα και επετείους:
 - α. Ανάδειξη των έξι Κυπρίων ευρωβουλευτών στις εκλογές της 26^{ης} Μαΐου 2019.
 - β. Έναρξη της εφαρμογής της πρώτης φάσης του γενικού συστήματος υγείας την 1^η Ιουνίου 2019.
 - γ. Επέτειο της γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου από τους Νεοτούρκους και τήρηση μονόλεπτης σιγής.
 - δ. Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος.
 - ε. Εβδομηντάχρονα από την ίδρυση του Συμβουλίου της Ευρώπης και την επέτειο της ένταξης σε αυτό της Κυπριακής Δημοκρατίας την 24^η Μαΐου 1961.
2. Αναφορά στις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής:
 - α. Επίσημη επίσκεψη του Προέδρου της Βουλής στην Μπρατισλάβα της Σλοβακίας.
 - β. Εκπροσώπηση του Προέδρου της Βουλής από τον κ. Μιχάλη Γιωργάλλα στην τελετή έναρξης του 16^{ου} Τακτικού Συνεδρίου της Ομοσπονδίας Κυπριακών Οργανώσεων Ελλάδας στην Αθήνα.
 - γ. Συμμετοχή του κ. Κωστή Ευσταθίου σε συνεδρίες της Επιτροπής Πολιτισμού, Παιδείας, Επιστημών και Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας και της Επιτροπής Νομικών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης και εκλογή του ως αντιπροέδρου της Υποεπιτροπής Παιδείας, Νεολαίας και Αθλητισμού.
3. Ενημέρωση για απουσίες βουλευτών από τη συνεδρία της ολομέλειας λόγω συμμετοχής τους σε άλλες δραστηριότητες της Βουλής.
4. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, παρατηρήσεις του κ. Μαρίνου Σιζόπουλου για κήρυξη ως επείγοντων των κανονισμών «Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμός, Ιεραρχία, Προαγωγές και Αφυπηρετήσεις Υπαξιωματικών) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 2019» και απόφαση για μη κήρυξή τους.
5. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019», παρατηρήσεις του κ. Γεώργιου Προκοπίου και έγκρισή τους.
6. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί των Διαδικασιών Προσφυγής στον Τομέα της Σύναψης των Δημοσίων Συμβάσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», συζήτηση (Κωστής Ευσταθίου, Πρόεδρος, Άριστος Δαμιανού, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Γεώργιος Γεωργίου, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου) και ψήφισή του σε νόμο.
7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019», αγορεύσεις και συζήτηση (Άριστος Δαμιανού, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Γεώργιος Γεωργίου, Γιώργος Λιλλήκας, Ηλίας Μυριάνθους, Άννα Θεολόγου, Ζαχαρίας Κουλίας, Μάριος Μαυρίδης, Γιώργος Λουκαΐδης, Αβέρωφ Νεοφύτου) και ψήφισή του σε νόμο.
8. Έκθεση για τους κανονισμούς:
 - α. «Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019»,
 - β. «Οι περί Γενικού Λογιστηρίου - Θέσεις Πρώτου Λειτουργού Γενικού Λογιστηρίου και Πρώτου Επιθεωρητή Λογαριασμών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019»,
 - γ. «Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019»,
 - δ. «Οι περί Τμήματος Γεωργίας - Θέση Επιθεωρητή Γεωργίας, 1^{ης} Τάξης (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019»,
 - ε. «Οι περί Τμήματος Γεωργίας - Θέσεις Πρώτου Λειτουργού Γεωργίας και Ανώτερου Λειτουργού Γεωργίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019»,
παρατηρήσεις του κ. Κωστή Ευσταθίου και έγκρισή τους.
9. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί της Προστασίας των Νέων κατά την Απασχόληση (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019» και έγκρισή τους με τον τίτλο «Οι περί Προστασίας των Νέων κατά την Απασχόληση (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019».

10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης της Επίσημης Εφημερίδας της Δημοκρατίας Νόμος του 2019» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί της Ηλεκτρονικής Έκδοσης της Επίσημης Εφημερίδας της Δημοκρατίας Νόμος του 2019».

11. Ερωτήσεις βουλευτών:

Διαδικασία έκδοσης πιστοποιητικών μίσθωσης σε δικαιούχους πρόσφυγες στην κοινότητα Τίμης - Διαπιστευμένα και μη κλινικά εργαστήρια εντός του ΓΕΣΥ - Περιστατικό βαρβαρότητας κατά ζώου στην περιοχή του φράγματος του Κούρη - Η διοργάνωση παγκόσμιου συνεδρίου για την καλή διαβίωση στα κατεχόμενα και τυχόν ενέργειες της κυβέρνησης για τη μη πραγματοποίησή του - Φρουρά αστυνομικών στον τέως και σε πρώην Αρχηγούς Αστυνομίας - Η ποιότητα του νερού στον υδατοφράκτη Καλαβασού - Τοποθέτηση γλυπτών στην είσοδο της μαρίνας Αγίας Νάπας - Ένταξη των τρίτεκνων οικογενειών στον ορισμό των πολυτέκνων - Επιπτώσεις στο περιβάλλον από σχέδια ανάπτυξης του Τροόδου - Επίδομα μάνας σε τρίτεκνες μητέρες - Οι κτιριακές ανάγκες του Δημοτικού Σχολείου Γερίου Β΄ - Ο αριθμός των οικογενειακών συμβούλων - Αναπτυξιακά έργα στον Μουτουλλά - Ασφάλιση εργαζομένων με καθήκοντα υψηλού κινδύνου - Υψηλά επίπεδα υδραργύρου σύμφωνα με ευρωπαϊκή έρευνα του 2012, σχετικές δράσεις και ενημέρωση του κοινού - Η παραχώρηση καταδυτικού επιδόματος σε διαφορετικές ομάδες αυτοδυτών - Έλεγχος συστημάτων συναγερμού στα σχολεία - Ηλεκτρονική διασύνδεση των αρχείων των στρατολογικών γραφείων με τα συστήματα ελέγχου διαβατηρίων - Σχέδια αναδάσωσης - Εκδρομικοί χώροι Τμήματος Δασών.

12. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Ξήρανση δέντρων από εργασίες δημόσιων έργων - Υποστελέχωση ολόημερων σχολείων - Ιατρικά πιστοποιητικά και άδεια ασθενείας - Αγορά πυροσβεστικού οχήματος για τον Κάτω Δρυ - Ασφαλτόστρωση αγροτικού δρόμου στην παραλιακή περιοχή Ορμίδειας-Ξυλοφάγου - Καταγγελία για τον στόλο των λεωφορείων στην επαρχία Πάφου - Ρύθμιση για καλύτερη κυκλοφορία των δίκυκλων ή τρίκυκλων ηλεκτρικών σκούτερ και των ποδηλάτων με κινητήρα μπαταρίας - Η έκδοση πιστοποιητικών μίσθωσης υποστατικών στη Μουτταγιάκα - Ευρωπαϊκά πρότυπα ασφαλείας για τη λειτουργία των πάρκων ψυχαγωγίας - Μετακίνηση μονάδας παραγωγής ασφαλτικού σκυροδέματος από τη Μοσφιλωτή - Τουριστική και οικιστική ανάπτυξη στην Αλυκή Λάρνακας - Πληροφορίες για τυχόν συμμετοχή της οργάνωσης «Drug Free World» σε εκδηλώσεις του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, καθώς και για επισκέψεις της σε σχολεία - Διακίνηση ελαστικών των οχημάτων - Ενέργειες για την αντιμετώπιση του κινδύνου από κεντρικό αγωγό ύδρευσης σε πολύ μικρό βάθος στην κοινότητα Αυγόρου - Η κυπριακή μαρωνίτικη αραβική γλώσσα - Η εμπλοκή του Τμήματος Αρχαιοτήτων σε σχέση με την ανάδειξη ψηφιδωτού στη Λάρνακα - Επιλογή ανεξάρτητου εξωτερικού αξιολογητή σύμφωνα με τον περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Εμπορίας και Εκμετάλλευσης Προσώπων Νόμο - Αναστήλωση γεφυριών στην κοινότητα Δελίκητου - Δημιουργία «πράσινου σημείου» στην κοινότητα Αυγόρου - Καθυστέρηση στην υποβολή εκθέσεων στην ΕΕ για την περιβαλλοντική κατάσταση των θαλάσσιων υδάτων από τη Δημοκρατία - Εναρμόνιση με ευρωπαϊκούς κανονισμούς για τις εγκαταστάσεις με συρματόσχοινα, τα μέσα ατομικής προστασίας και τις συσκευές με καύση αέριων καυσίμων - Προγράμματα απασχόλησης και στήριξης ψυχικά ασθενών - Ενδεχόμενοι κίνδυνοι για το σπήλαιο της Παναγίας της Χρυσοσπηλιώτισσας στην Κάτω Δευτερά από ανέγερση πρατηρίου πετρελαιοειδών - Επικαιροποίηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Αντιμετώπιση της Άνοιας - Η φορολόγηση των ηλεκτρικών αυτοκινήτων.

Τιμή: €3,50